
Miercuri, 7 iulie, a început vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu in județul Constanța

Sub semnul voinței ferme a întregului popor de a înfăptui 
neabătut politica partidului, obiectivele cincinalului

17 ani de la Congresul al IX-lea

Cronica umanismului 
— revoluționar

Cheia de boltă: omul
CS.nd ne referim la cei 17 ani care au trecut de. 

a Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Ro- 
nân, perioadă purtînd puternic amprenta perso- 
lalitătii secretarului general al partidului, tovarășul 
SHcctoe Ceaușescu, avem, firește, în vedere marile 
realizări obținut© de poporul român în toate do- 
neniile.de activitate,.în primul rînd în sfera pro
iecției materiale. Astfel, producția globală indus
trială a crescut de. mai bine de 5 ori (de la 178,4 
miliarde de iei in 1965, la peste 900 miliarde de 
tei în 1981, urmînd ca în 1982 producția marfă să 
crească, față de 1981, cu 4,7 la sută, iar producția 
netă cu 5.6 la sută); a sporit, de asemenea, pro
ductivitatea. muncii în industrie, de la 343 la sută 
(luînd ca bază 1950) în 1965, la 950 la sută în 1981, 
anul acesta fiind planificată o Creștere de 4,1 la 
sută fată de anul trecut. în perioada pe care o 
avem în vedere, producția agricolă s-a dublat. Ca 
urmare, venitul național a crescut de la 146 mi
liarde de lei în 1965. la 519,3 miliarde de lei în 
1981, urmînd ca în 1982 să, sporească cu 5,5 la sută 
față de anul trecut; pe cap de locuitor, venitul 
national s-a triplat. Datorită acestor succese și, 
totodată, dezvoltării științei, învățămlntului, cul
turii, România — , după cum aprecia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenara lărgită a «C.C. al 
P.C.R. din 1—2 iunie ac. — a depășit în multe 
domenii cnracteri^icile unei țări în curs de dez
voltare, societatea noastră caracterizindu-se prin- 
tr-o dezvoltare multilaterală economică, științifică, 
culturală, precum și în ceea ce privește nivelul de 
trai general al poporului.

Dar trăsătura esențială a celor 17 ani care au 
trecut de la Congresul al IX-lea al partidului o 
constituie faptul că, potrivit conceptului funda
mentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, în centrul 
tuturor preocupărilor s-a aflat omul, că scopul 
tuturor măsurilor și acțiunilor, al tuturor înfăp
tuirilor a fost creșterea continuă a nivelului de 
trai, a bunăstării celor ce muncesc; De aceea, toate 
succesele despre care am amintit stau sub acest 
semn.

înainte însă de a evidenția cîteva aspecte ale 
'mașterii nivelului de trai, ale ridicării calității 
vieții, e necesar să subliniem încă o dată inter
acțiunea dialectică dintre avîntul forțelor de pro
ducție. și creșterea bunăstării oamenilor. Căci dacă 
dezvoltarea puternică a industriei și, pe această 
cale, a celorlalte ramuri productive, a tuturor sec
toarelor de activitate, nu reprezintă un scop în
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ISTORIA NOASTRĂ, 
VIAȚA NOASTRĂ

Moldova 
a fost mereu 
la ea acasă 
si locuită> . -

de români

VICTOR SPINEI, un om încă tinăr 
care n-a împlinit 40 de ani (s-a născut la 
26 octombrie 1943), cercetător Ia Institutul 
de istorie si arheologie „A. D. Xenop<fl“ 
din Iasi, a publicat recent,: în Edițura 
științifică si enciclopedică, o carte funda
mentală. Nu doar pentru sine ca istoric, 
ci pentru istoriografia noastră națională, 
pentru istoria neamului românesc.

Moldova in secolele Xi-.XIV proiectea
ză lumini de mare intensitate peste dru
mul parcurs de societatea românească de 
la est de Carpați, începind cu primele 
mențiuni scrise și pînă la constituirea 
statului feudal de sine stătător.

Am fost la Iași si l-am întîlnit la masa 
sa de lucru, preocupat încă de aceeași 
epocă, studia și conspecta un volum de 
Rene Grousset, L’Empire des Steppes 
(Attila, Gengis-Khan, Tamerlan), despre 
care pregătește încă o lucrare. Referitoa
re tot la Moldova.

— De ce Moldova. Victor Spinei ? De 
ce secolele XI—XIV v-au atras din toată 
istoria provinciei în care v-ati născut, ați 
studiat și ati rămas să lucrati ?

— Simplu ! Lucrez la Iași. în in titutul 
de cercetări a cărui rațiune estg dc a se 
ocupa de istoria Moldovei. Asta ar fi un

tă epocă foarte controversată care, deși 
r.u a fost Chiar lăsată la o parte de alti 
■istorici ai noștri — au apărut lucrări 
speciale si chiar articole de sinteză, axate 
însă pe domenii— necesita un .studiu, o 
monografie menită să dea răspuns anu
mitor idei, interpretări și ipoteze arbitra
re. eronate sau contradictorii, susținute 
cu persistentă si perseverentă in litera
tura de specialitate de către anumiti is
torici. unii chiar răuvoitori. împotriva 
realității istorice. Pe de altă parte, i se 
simțea lipsa în întregirea unei imagini 
de ansamblu asupra epocii in întreg spa
țiul românesc ; pentru alte regiuni ala 
tării, s-au scris deja monografii referi
toare Ia prima jumătate a mileniului al 
II-lea. Există o monografie pentru Tran
silvania — a academicianului Stefan 
Pascu, pentru Maramureș, secolul XIV, 
— a lui Radu Popa — și tot pentru seco
lul al XIV-lea, privind Țara Româneas
că, există monografia dc aleasă ținută 
științifică a lui Dinu C. Glurescu. Mol
dova era cumva vitregită.

— Care sînt acele teorii ale istoricilor
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B«icil - o luptă 
VINDECĂRILE MIRACULOASE

Tn fata mea se află un om serios care 
irni vorbește despre vindecările miraculoa
se de la Timișoara.

— Ce vindecări ? îl întreb.
—- Păi. s-au vindecat bolnavi de sciati

că, de reumatism acut si chiar cronic, 
migrene persistente...

— Poate nu erau bolnavi respectivii...
Vechimea bolii era uneori de ore. al

teori de zile, alteori de ani și chiar de de
cenii.

Omul din fața mea îmi pune o bandă da 
magnetofon, cu mărturii ale foștilor bol
navi și ale rudelor lor. Sini, foarte nume
roși. Omul care vindecă de reumatism, 
sciatică și alte asemenea boli se numește 
Vasile Botei și este medic pensionar, la 
Timișoara.

Mă obsedează o formulă care revine a- 
proape pe buzele fiecărui fost bolnav „ca 
și cînd mi-ar fi Imit durerile cu mîna“.

Se pare că Vasile Botei e în posesia u- 
nui leac miraculos. Să nu ridem ! Sîntem 
datori să încercăm în condiții încurajatoa
re această șansă de apărare a ființei u- 
mane.

Un medic din Timișoara crede că deține 
leacul reumatismului și al sciaticii, 
leacul migrenelor și al altor dureri ase
mănătoare. Cele mai vechi cazuri de vin
decare au aproape două decenii. Vedjile 
dureri n-au mai revenit, după cum se sus- 

(Continuare în pagina 18)
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Vizitele de lucru ale tovarășului Nicolae Ceausescu In județele Botoșani și Suceava

Sub semnul voinței ferme a întregului popor de a înfăptui

„Ne aflăm în județul și municipiul Botoșani intr o 
vizită de lucru. Am venit și in această parte a Mol
dovei pentru a ne consfătui cu oamenii muncii, cu 
consiliile de conducere, cu organizațiile de partid 
asupra felului cum se acționează în vederea înde
plinirii în cele mai bune condiții a hotărîrilor Con
gresului al Xil-lea al partidului, a planului cincinal 
1981—1985. Și vă putem spune că avem impresii 
bune ; am constatat, cu multă satisfacție, că oame
nii muncii din Botoșani — ca dealtfel oamenii mun
cii din întreaga țară, întregul nostru popor — acțio
nează cu toată hotărârea pentru înfăptuirea obiecti
velor strategice ale trecerii țării noastre la un nou 
stadiu de dezvoltare, ale realizării unei noi calități a 
muncii și vieții în toate domeniile".

Joi, 1 iulie, și vineri, 2 iulie, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a făcut vi
zite de lucru în județele Botoșani și Su
ceava. La vizite au participat tova
rășa Elena Ceaușescu, tovarășii Constan
tin Dăscălescu. Iosif Banc, Emil Bobu și 
Constantin Olteanu. Noile întilniri ale to
varășului Nicolae Ceaușescu cu muncitori 
și specialiști, cu lucrători ai ogoarelor din 
unitățile vizitate, cu reprezentanți ai or
ganelor locale de *partid și de stat, eu 
factori de răspundere din unele ministe
re economice a prilejuit o amplă analiză 
a modului în care se acționează pentru 
realizarea sarcinilor de plan pentru anul 
in curs, pentru aplicarea fermă a noului 
mecanism economico-financiar și perfec
ționarea continuă a autoconducerii munci
torești, precum și stabilirea măsurilor ce 
se impun pentru înfăptuirea prevederi
lor actualului cincinal în condițiile unei 
înalte eficiențe și calități. Analiza, efec
tuată în spiritul exigențelor tot mai 
mari pe care le ridică înfăptuirea amplu
lui program de edificare a socialismului, 
a evidențiat cu putere. hotărârea fermă a 
colectivelor de.oameni ai muncii din ju
dețele Botoșani și Suceava de a-și mobi
liza și mai mult eforturile in vederea 
transpunerii neabătute în viață a istorice
lor hoțărîrl ale Congresului ^1 Xil-lea al 
P.C.R., a sarcinilor izvorîte din .magistra

la expunere a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Plenara lărgită a C.C. al 
P.C.R. din 1-2 iunie, de a acționa pentru 
ridicarea activității politico-ideologice si 
cultural-educative la nivelul cerințelor 
sporite ale actualei etape de dezvoltare 
economico-socială a României.

La Botoșani și Suceava, ca pe întreg cu
prinsul tării dialogul de lucru al tovară
șului Nîtolae Ceaușescu cu oamenii mun
cii a evidențiat în mod pregnant legătura 
strinsă, indisolubilă, între partid și popor, 
faptul că socialismul este opera conștien
tă a maselor muncitoare, că el se constru
iește cu poporul și pentru .poși^. în a- 
celași timp, vizitele de lucru — eveni
mente cu profunde rezonanțe în conștiin
țele celor ce trăiesc și muncesc în această 
parte a tării, care a avut loc în pragul 
împlinirii a 17 ani de la Congresul al IX- 
lea al P.C.R., cînd în fruntea partidului . 
fost ales tovarășul Nicolae Ceaușescu 
se înscrie printre momentele politice 
semnificative ce premerg Conferința Na
țională a partidului. Desfășurată într-o 
atmosferă de vibrantă angajare patriotică, 
ea a prilejuit oamenilor muncii de pe me
leagurile botoșănene și sucevene posibili
tatea reafirmării hotărîrii de a-și ampli
fica eforturile în marea întrecere socia
listă, de a acționa cu spirit revoluționar, 
cu înaltă dăruire pentru a contribui cu 
noj și tot mai mari realizări la înainta
rea patriei noastre pe drumul luminos al
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neabătut politica partidului, obiectivele cincinalului

a trasat ca obiectiv fundamental realiza-

Intr-adevăr, Suceava — asemeni tuturor jude
țelor patriei noastre — a cunoscut în cincinalul 
precedent o dezvoltare puternică. Dealtfel, toate
unitățile industriale pe care le-am vizitat astăzi 
sînt construite sau au început să fie construite in 
cincinalul pe care l-am încheiat în 1982. Suceava 
a devenit un puternic centru industrial, are o agri
cultură dezvoltată ; ea a devenit, de asemenea, 
un centru al învățămîntului, al științei și culturii. 
Putem spune că Suceava reprezintă și ea un 
exemplu de ceea ce pot să realizeze oamenii mun
cii — constructori ai socialismului, stăpâni în țară 
pe bogățiile patriei, hotărîți să facă totul pentru 
a-și făuri in mod conștient viitorul comunist, viața 
demnă, liberă și independentă I

goctalismuîui și comunismului, dorința lor 
arzătoare de a trăi în pace, într-o lume 
fără arme și fără războaie.

£ Cele mai importante momente al vizi
telor au fost cuvintările de la marile a- 
dunări populare ale oamenilor muncii 
din municipiile Botoșani și Suceava, am
bele avînd comune prețioasele îndrumări 
ale secretarului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu : „Toebuie să 
acordăm o atenție mult mai mare crește
rii eficienței economice, reducerii cheltu
ielilor materiale și de producție, a consu
murilor în toate domeniile de activitate. 
Să asigurăm mai puternic creșterea pro- 
tluclK'i pete, a venitului național, a bogă-’ 
țieî naționale —■ calea sigură și singură 
pentru înfăptuirea programului de dezvol
tare pe noi trepte a patriei noastre, de 
ridicare continuă a bunăstării materiale 

spirituale a poporului — țelul suprem 
.politicii partidului nostru comunist, e- 

^euța societății socialiste pe care o edifi- 
căm ta România." — a spus tovarășul 
Mcolae Ceaușescu Ia Botoșani. Iar la 
Suceava, domnia-sa a adăugat : „După 
cura este cunoscut. Congresul al XII-lea

sea unei noi calități a muncii și a vieții 
ta toate domeniile de activitate, a pus ca 
obiectiv strategic trecerea României la 
un nou stadiu de dezvoltare. Trebuia să' 
facem totul pentru a realiza, în actualul 
Vicinal, aceste obiective de importanță 

hotărâtoare pentru înfăptuirea Programu
lui partidului de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și de înain
tare spre comunism. Este necesar, deci, 
ca toate consiliile de conducere, oamenii 
muncii din toate unitățile economico-so- 
ciale să facă totul pentru a asigura unirea 
eforturilor în realizarea acestor obiective 
importante pentru viitorul României so
cialiste. Și nu uităm nici un moment că 
tot ceea ce am realizat pînă acum este 
rezultatul muncii, al eforturilor poporului 
nostru, care a demonstrat că știe să-și în
deplinească îndatoririle de onoare, de a 
fi demn de trecutul glorios, de prezentul 
măreț și de a făuri un viitor de aur. 
României".

Prin impresionantele manifestări de 
dragoste, stimă și recunoștință cu care 
l-au înconjurat la tot pasul pe tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. conducătorul iubit și 
stimat al poporului român, proeminentă 
personalitate a lumii contemporane, pe 
tovarășa Elena Ceaușescu, eminent om 
politic, savant de renume mondial, oame
nii muncii din județele Botoșani și Su
ceava și-au exprimat încă o dată ade
ziunea unanimă la politica internă și ex
ternă a partidului, voința de a asigura 
traducerea sa in viață.

MIRCEA MARIUS 38



■ Flacăra pag. 4 Ș VIATA ROMÂNIEI ■ Nr. 27-9 iulie 1982 ■

17 ani de la Congresul al IX-lea

Cronică a umanisriului revoluționar
Devotamentul, un sentiment care se învață

într-o țesătură, firul n-are personalitate. 
Un fir cii personalitate, altfel decît cel din 
dreapta și din stingă lui strică întregul. 
Omul care cumpără țesătura privește bobul 
ei fin și egal pe toată suprafața convins 
fiind că vede lucrul mașinii, filmele ne-au 
obișnuit cu imaginea sofisticatelor războaie 
de țesut moderne capabile — acolo, în film 
— să facă totul. Adevărul e mai simplu și, 
ca orice adevăr, mai uman : cu cit mai 
complicate se £ae războaiele de țesut, cu 
atît mai mult stau ele în priceperea omu- 
lul.-Cu cit de mult ? Vasile Cueu, maistru 
cu peste 31 de ani vechime la întreprinde
rea textilă „Dacia“, crede că 90%. Chiar 
așa 1 maistrul Vasile Cucu ia un aer grav, 
se gîndește un timp și cu aplombul pro
fesional al celui care știe că un cuvînt, 
odată rostit, angajează, face următoarea 
precizare : Mai mult de 99% !

Realitatea este că munca unei țesătoare 
a muncă grea și că femeia angajată să 
|easfi pînză la războiul tip „Jackard" tre- 
buie să trăiască, o viață de Om al muncii 
oarecum în felul pînzei : sobră, fără eve
nimente de natură a deosebi o zi de alta.

Elena Tudorache are 27 de ani și e la 
„Dacia" din 1972. A absolvit o școală profe
sională, cu contract pentru „Dacia" și e în 
pîine, cum s-ar spune, de la 16 ani. Elena 
Tudorache e o femeie mai degrabă ginga
șă, din soiul acela da om . numai fibră și 
ambiție. Are doi copii, pe care-i crește 
cum se cresc mai toți pruncii orășenilor 
de la un timp, cu programul după progra
mul de muncă al părinților, în schimburi 
și, la vremea școlii, cu cheia de gît, ceea 
ce, după opinia Elenei Tudorache nu în
seamnă nici mai bine, nici mai rău ci, 
pur și simplu, altfel. E membră de partid 
din 8 martie 1974, e secretara organizației 
U.T.C. din secție și, acestea fiind zise, bă
găm de seamă că biografia țesătoarei este 
echilibrată. Echilibrul unei vieți Elena. 
Tudorache l-a învățat de la tatăl său, înde
osebi, macaragiu la forja Uzinelor „Grivița 
roșie". Un om In preajma pensiei, care e 
de o viață la macara și nimeni nu știe că-i 
navetist. Țăranul din Cphțeștii Dîmboviței 
merge zilnic cu trenul cale de peste 40 de 
kilometri, de la .gară acasă mai are un 
drum cu bicicleta, munca o face în trei 
schimburi, motive , ca să întîrzie ar exista, 
dar omul nu întîrzie de la macaraua lui 
niciodată. Obișnuim să vorbim mult des
pre monotonia unor profesiuni. Cînd firul 

‘de bumbac trebuie să fie riguros același 
iar pînza fără accidente, « de înțeles că 
lucrul țesătoarei e cam monoton. Dar, de 
fapt, e monoton ?.

Elena Tudorache spune că o țesătoare 
are atît de puțin timp în orele de servi
ete îneît ca să-și pună întrebări despre 
cum e munca i-ar trebui tot pe atita timp 
In afara lor. O femeie are în grijă 5 răz-

Spiritul muncitoresc nu se obține, pe bon, 
de la serviciul aprovizionare

Muzică spaniolă la Titu, pătimașă în su
ferința ei parcă fără leac, prin preajma 
întreprinderii de aparataj electric. Cîn- 
tecul care face să vibreze pîlnia unui di
fuzor trece peste curtea întreprinderii și 
Se pierde în foșnetul șirului de plopi de 
peste drum. Valentin Toma spune că-i 
pl ape, în general, ca orice cîntec să aibă 
un ritm și o melodie, tocmai de aceea în
chide aparatul de radio ori de cîte ori se 
transmite muzică dintr-aceea, zice el, de 
parcă se sparg ferestrele în vinț ori s-a 
răsturnat dulapul cu veselă în bucătăria 
vecinilor. Valentin Toma e maistru sculer 
matriței- în această întreprindere și con
duce o formație de 40 de oameni îp ate
lierul de reparați i-ștanțe. Aceștia, spune 
el, șînt „doctorii" fabricii. . Toate sculele 
care se strică în timpul producției, în cele 
eîteva secții ale întreprinderii, sînt aduse 
în acest atelier pentru a fi reparate. Cu 
totul, întreprinderea folosește vreo 400 de 
feluri de seule. Ca să înveți rosturile fie
căreia,- trebuie să treacă timp. în mese
ria asta, zice Valentin Toma, ajungi mun
citor foarte bun abia după ce-ai împlinit 
30 de ani.

Cei mai miilți din formația lui Valentin 
Toma n-au apucat să treacă peste acest 
prag de viață. El însuși l-a trecut în 
urmă cu 4 ani, fiind -astfel .cel mai virșt- 
nic dintre cei 40. Maistru este nupraj de 
eîteva luni Motivul pentru care, mărtu
risește, se bucură că a ajuns șă stăpâ
nească bine meseria ar fi acela că, în 
prima tinerețe, nici nu-i trecuse prin 
minte că va ajunge vreodată sculer ma- 
trițer. După ce-a terminat ; liceul știa că 
vrea, să devină agronom. în ’67 cînd a 
reușit la admitere, a foste chiar convins 
că va deveni agronom. N-a urmat însă 
decît un an cursurile facultății la care 
râvnise, pentru că, din cauza anei boli 
care s-a abătut peste el în urina unei ră
celi puternice, a trebuit să renunțe la stu
denție și- să încerce să-și caute sănătatea. 
Și după ce a crezut că și-a. regăsit, într- 
adevăr, sănătatea pierdută, a. doua bucurie 
a lui a fost că începuse să se construiască 
la Tițu o întreprindere republicană in 
are Știa că e foc să ajungă un bun -munci
tor pe cît ar fi avut loc-,, în lungul și latul 
pămîntului, să fie un bun ■ inginer agro
nom. S-a angajat la 11 ianuarie 1971. A 
făcut parte din, .primul.,tot de ,muncitori 

boaie. Echipa e formăță din 3 muncitoare, 
o ajutoare și doi mecanici. Dacă la 25 
de războaie e nevoie de doi mecanici, în
seamnă că oamenii aceștia aii ce meșteri la 
ele.: Cînd intri într-o țeșătorie, prima im
presie e teribilă. Mașinile fac un zgomot 
considerabil, oamenii se înțeleg prin sem
ne, cuvintele se citesc: de obicei pe buze. 
Avînd de discutat, unele chestiuni ale 
U.T.C.-ului cu tinerele din secție. Elena 
Tudorache le-a discutat și a răgușit. To
tuși, fluctuația cadrelor în „Dacia" e foar
te mică. „La noi, spune Elena ’Tudorache. 
lucrurile se discută realist, la încadrare, 

dragă, îi - zici feței care vrea să se 
țesătoare, vreo două-trej săptămâni ai

somnul neliniștit. Nu -trebuie să renunți, 
fiindcă «mul are posibilități pe care nu și 
le cunoaște. Ai .să te miri cum tot ce te 
speria în primele'zile, nu mai are nici o 
importantă în celelalte. Tot ce are impor
tanță. e calitatea țesăturii. Părerea mea e 
că dricît ai fi de neglijent, pînza aceasta 
imaculată, eti firul egal și disciplinat, îți 
reeducă toate deprinderile. Te schimbă, te 
învață să fii conștiincios. Un țesător bun 
e acela care preîntîmpină defectul. Mun
citoarele măi vîrstniee se pricep să „ci
tească" grosimea și calitatea firului numai 
pipăindu-L Și să ținem cont că firul 
cu care lucrăm noi e- mult, mult mai 
subțire decît firul ele ață. Omul capătă un 
simt special. De fapt,: țesătorii sînt niște 
persoane măi speciale. Au un fel de ta
lent pentru rezolvarea problemelor socia
le. Și unde-s multe femei, sînt și proble
me sociale. Un «n inteligent nu le igno
rează. Omul inteligent se gîndește nu atît 
la cit să-i ceară muncitorului să producă, 
fiindcă e simplu să ceri, ci la felul în care 
îl poți pune pe muncitor în situația de a 
produce, de a munci eu plăcere. O mese
rie e plictisitoare dacă îți îngădui timp 
pentru plictiseală. Dar firul se rupe de 
zeci.’de sute de Ori înțr-un schimb, iar 
războiul se oprește. Trebuie să fii iuta, 
atent, țesătoarele au un fel de agerime 
profesională care-i calitatea cea mai de 
seamă".

Maistrul Vasile Cucu, care-i un obser
vator subtil al treburilor meseriei, e con
vins că în industria țesăturilor ce con
tează la un muncitor e devotamentul. Iar 
devotamentul, mai spune el, se modelea
ză. Devotamentul e ■ unul din sentimen
tele care se pretează cel mai bine la șeo- 
lire. înveți, acesta-i adevărul, să iubești 
un loc de muncă, tocmai pentru că e greu. 
Or, mai degrabă, din cauză că e greu. 
Nu-ți .vine să-T lași în voia oricui și a tn- 
tîmplării. Devotamentul e un sentiment 
ce se cîștigă greu și de aceea are preț.

TUDOR OCTAVIAN g

trimiși să se califice la București, la 
Electroaparataj. După un an s-a întors la 
Titu muncitor calificat, iar cînd întreprin
derea și-a pornit complicatul ei meca
nism, pentru a începe să producă, atunci, 
prin ’72—’73, s-a contat fără îndoială pe 
seriozitatea unor tineri ca Valentin „Toma, 
dar, e de înțeles, au fost detașați și cîțiva 
muncitori cu experiență din București, 
Aurel Pena și Vasile Cubeieă de exemplu, 
de la Electroaparataj și Electronica. Pen
tru el, zice Valentin Toma, asta a fost 
a doua școală de calificare, fiindcă a ți
nut să stea cît mai mult prin preajma a- 
eelor „muncitori formidabili, . de categorie 
specială", ale căror nume le rostește și azi 
cu admirație și respect Fiind, numele a- 
mintite, un semn că in această meserie, 
ca-n oricare alta, chemați sînt multi, dar 
aleși sînt mai puțini. Chemat a fost, de 
exemplu, și un anume Ion Năstase, dintr- 
unul din satele de pe lingă Titu, însă n-a 
trebuit să treacă mult timp ca să se vadă 
că răsfățul lui de a se lăsa, în repetate 
rânduri, „educai", s-â încheiat prin des
facerea contractului de mdȘteă. întreprin
derea nefiind locul potrivit pentru dezal- 
coolizare și neingăduindu-și să aibă pro
gram de grădiniță pentru bărbați în toată 
firea. Tot prin anii cît Valentin Toma a 
fost șef de echipă Marin Mardare ba dă
dea, ba nu dădea pe la fabrică, în ciuda 
sfaturilor pe «are ie primea din toate 
părțile, pînă s-a trecut pe sistemul retri
buirii în acord,; iar el a început să pri
mească, pentru munca- lui puțină doar 
eîteva sute de lei pe lună. Și n-a fost ne
voie să treacă decît' vrao eîteva luni dintr- 

- astea mai negre, pentru ea el să devină 
ceea ce este și astăzi , un snuncitar con
știincios. E limpede, exemplele de mai sus 
na sînt decît două dintre cele mai multe 
asupra cărora ar putea stărui Valentin 

- Toma și amintind despre «le înțelegem că 
vorbim despre ceva mai important, decît 
întrerupătoas-ele, prizele sau siguranțele 

, automate 'care se produc la această Între
prindere de aparataj eteetrie, anume chiar 
despre colectivul acestei întreprinderi, 
despre felul cum el e-a f^cut și is-a.re- 

, făcut într-o .Încercare de alcătuire din ee 
în ce mai temeinică a sa și a spiritului 
HîuMitorese despre care Valentin Toma, 

.ca și alți,' muncitori. destoinici, precum 
■ Alexandra Oprea, Gheorghș . ilăduleseis,

Marin Preda sau - Ghiță -Alexandru, au 
știut că nu se poate obține printr-un bon 
de comandă de la serviciul aprovizionare. 
Peste un ah sați dpi, în, atelierul repara- 
ții-ștanțe nu va mai lucră nici un munci
tor care să nu fi terminat liceul și asta 
nu înseamnă că nu vor mai fi probleme, 
crede Valentin Toma, dar înseamnă că ele 
vor ii rezolvate mai ușor decît pînă acum, 
pentru simplul motiv că ele vor fi înțe
lese mai repedei Maistrul a făcut armata 
lă aviație, într-o echipă de întreținere a 
avioanelor, și își amintește-că odată un 
mecanic a uitat o șurubelniță prin insta
lația electrică a unui avion. De: n-ar ii fost 
descoperită, în urma unui control, șa ar fi 
putut provocă un scurt-ci&iiit’ ®i .poate un

Adevărul muncii, cîteodată, ca și sudoarea,
are mai multe culori

. La ieșirea .spre București a Urzicetdfor 
șoseaua se încăpățînează să rănaînă pus
tie. Numai .cînd și cînd se-tfeiște' pe- as
falt cîte un autoturism particulardar șo
ferii abia izbutesc să găsească un loc co
piilor și nevestei, printre toate catrafuse
le cu care reveneau de pe litoral, din 
concediu, și la semnele: desperate ale că
lătorului de ocazie rm le mai rămînea decît 
să ridice din umeri, neputictoși. într-un

' târziu ă tras totuși pe dreapta, îndurîndu- 
se să-1 adune de pe drumuri pe autosto
pist, autocamionul utilitar 36—B—4864, o 
grămadă de fierărie ajunsă pe pragul rui
nei, dar încă în stare să se miște spre te
luri cu' vreo .25—30' km pe 'oră, tn toc de 
nimic, era bun și prilejul acesta.

Bărbatul de lingă, șofer ini-a făcut ua 
semn spre lada din spate gi tocmai cînd 
ridicasem un picior pe cauciuc, să mă ri
dic spre o claie de scule amestecate, s-a 
deschis pe neașteptate o ușă, chiar alături, 
și o mină.. vînjbasă m-a tras într-o cutie 
de tablă, nu mai.mare decît un vagonet de 
mină. Și așa m-am trezit alături de Ma
rin Goia, Sandu Savă, Gheorhge Maxim, 
Ștefan Scridon și Elorică Moise, într-o pe
numbră fierbinte, ca de cuptor. Genunchi 
în genunchi și frunte în frunte, întocmai 
ca într-un vagonet de mină, schimbau 
între ei cuvinte puține, măsurate, despre 
întîmplări mai mult sau mai puțin obiș
nuite, treated domol de la una la alte, nu 
chiar cu leliainite, ei cu îndărătnicia tă
răgănată de a-și spune unul altuia tot ce 
aveau să-și spună. Nu de alta, dar ca să 
rămînă toate dintre ei curate, ca și iert 
Afară era o căldură de iad. Sub tabla în
cinsă, căldura se îndoiese eu respirația 
jilavă a oamenilor. 'Sudoarea le curgea pe 
tîmple și pe gît încSt și sîcîitor. Erau toți 
o apă, deși nu ajuneseră încă acolo unde 
truda urma să stoarcă din ei o sudoare a- 
devărată. Fiind și sudoarea d® mai multe 
culori.

Locul trudei lor, mereu, începe de la 
rădăcina unui stilp în sus. Cînd. șoferul 
Gheorghe Cosiache a frfnat autocamionul. 
Ionel Negrilă și Ilie Pisicaru, alți doi e- 
lecttideni din echipa lui Traian Lupașcu, 
de la centrul din Urziceni al IREB-ului, 
deja vindecau un stilp de metehnele lui, 
călărindu-1 nu departe de creștet. Și asta' 
le este treaba de-zi cu zi : se adună din 
Moldoveni, din Movilita, din Gîrbovi sau 
Nenișor și realcătuiesc echipa din mersul 
hurducăit al mașinii lui Gheorghe Costa
che. Se realcătuiesc în echipă sau iar se 
împrăștie, în lungul a zeci și zeci de kilo
metri de rețele de joasă tensiune, după 
greul lucrărilor sau după cum le-a risipit 
întîmplarea. Sau după cum lovește hazar
dul meteorologic, iania mai eu seamă, 
cînd se dezlănțuie șl viscolele, măturând 
Bărăganul în întinderea căruia nu întîl- 
nesc nici o stavilă. Și de aici înainte nu
mai Traian Lupașcu însuși mai poate 
linapezi cît de cît ce înseamnă rutină și

Cheia de boltă: omul
(Urmare din pagina l) 

sine, ci un mijloc, este dovedit- că numai 
pe această cale șe poate ajunge la bel- 
șug, la înflorire multilaterală. Iată, de ce 
la baza strategiei, elaborate de Congresul 
al IX-lea, a dezvoltării armonioase a 
tuturor ramurilor, a stat creșterea impe
tuoasă a tortelor de producție, ca factor 
esențial al victoriei socialismului ta 
România, al progresului și bunăstării în
tregului popor.

Ce aii adus poporul ui român eei 17 ani 
care au trecut de la-Congresul al IX-teaî 
Au adus, mai tatii, o creștere a venituri
lor. Astfel, atît retribuția medie nomi
nală netă, cît și cea reală au crescut de 
mas bine de 2 ori. De la l 028 lei în 1965, 
retribuția medie nominală netă a ajteis 
în 1931 la 2 340 tei. Tot de poște două ori 
au sporit și veniturile tărMnimlî. Cores
punzător creșterii viiturilor, desfacerile 
de mărfuri cu amămmttd prin comerțul 
socialist au sporit eaatințț, de le 63 mi
liarde de lei in 1865, la 232,7 'miliarde ta 
1981, volumul for fizic fiind de poște trei 
ori mai mare. Față dș 1965, ta prezent 
există la .fiecare .1008 de .focuitotl de 
două ori mai multe aparate de radio, d« 
7 ori mai multe frigidere și televizoare, 
de 4 ori mai multe mașini de spălat 
rufe, de peste 20 de ori mai multe auto- 

-tarismo. La fel, a sporit. vdlumul _pr>as- - 
țărilor d® tervicii: către populație earn 

incendiu. Acum zece ani, cînd • pornit 
fabrica, dacă povestea această amintire 
din armată, erau unii care ar fi înțeles 
că nu e vorba decît de o șurubelnița, ni
mic mai mult. Acum toți cei 40 din ate
lierul condus de Valentin Toma, ne în
credințează maistrul, cunosc această ta- 
tîmplare și știu că este vorba despre ceva 
mai mult decît o șurubelniță, și anume 
chiar despre simțul ordinii, al disciplinei, 
al corectitudinii fără de care, în mod e- 
gal, avionul acela n-ar fi putut să zboare 
iar întreprinderea lor n-ar putea șă fac» 
aparataj electric de bună calitate.

D, CONSTANTINESCU ■

ce Înseamnă destoinicie în munca , ■ ter 
aspră.

E un bărbat scurt, zdravăn, va împlini 
curând 50 ani de viață, 24 de slujbă, gj 14 
de cînd a devenit cmnunișt cp carnet Ai-e 
doi copii : Toma e electromecanic și Elena 
va termina curând liceul electrotehnic din 
Urziceni, ceea ce nu înseamnă deeît că 
țandăra nu sare departe de trundii, miș* 
cîndu-se și ei pe aproape de meseria 
tălui lor. Numai că în dresura aceasta a 
puterilor care se scurg prin .cabluri au a- 
pucat sau vor apuca un loc snai privile
giat. Luj Traian Lupașcu și oamenilor lut 
în schimb, le-a rămas greul, o osteneală 
cu adevărat crâncenă, de care nu-i va scuti 
nimic și nimeni. Și alții își zic electri
cieni, dar stau și apasă butoane. Pentru 
unii un tâmp troienit înseamnă un peisaj, 
nu mai mult. Pentru ei, același câmp în
seamnă rupere de oase înaintea unvJ 
ian de capcane. Ce înseamnă rptțl 
înseamnă destoinicie ? Iată o întrebare 
la care. Traian Lupașcu nu s-a gîndit vreo
dată și. dacă ar sta să se gîndească, poate 
ar ajunge, pe neașteptate, la adevărul eă 
uneori destoinicia poate îi una eu rutina. 
E firesc să muncești și să-ți faci datoria 
departe de orice îndemn, de orice ocM 
scrutător. Cine i-br împiedica, de pildă, 
să tragă mașina pe dreapta și să se. odih
nească Ia umbră " Doar prin stația do ra
dio montată pe mașina lui ostenită nu se 
poate vedea tocmai de la Urâcenj «Iacă 
sînt cățărați pe stîlpi sau au eșuat într-o 
berărie... Din clipa cînd au trecut de bari
era Urzicenilor, rămîn doar ei între el și 
nu le-au trebuit niciodată cuvinte pentru 
® ajunge laolaltă la întelegbreă feptuluJ 
că încrederea se cuvine să rămână încre
dere. și între oameni care se - văd la față, 
și între oameni care nu se văd la față.

Intimplări neobișnuite? Același, .ipereu; 
stîlpi căzuți, fire rupte, transforîhâtorj tm~ 
pușcați... Numai decorul, de la anotimp Ia 
anotimp, mai poate fi altul : un soar© to
rid, necruțător, ca în acest început de ta
lie, sau geruri sub care palmele abia se 
mai dezlipesc de patent. Și una peste alta, 
cam acesta ar fi adevărul muncii lor . s 
acea conștiință muncitorească despre ct_ 
se vorbește prin ziare, cu spiritul de e- 
ehipă despre care se vorbește prin alte 
ziare, cu obiceiul de a înțelege destoinicia 
ca o chestiune de simplă rutină, mărturi
sește Traian Lupașcu, au venit toți de a- 
casă. Și e greu de crezut că ai putea de
prinde mai multe pe drumuri decât ai de
prins de acasă, Cînd casa omului este casă, 
cu copii ascultători, cu părinți îngăduitori, 
și nu balamuc. Dar despre toate acestea, 
bineînțeles, s-ar mai putea spune multe... 
Deocamdată, însă, din întîlnirea lui Traian 
Lupașcu, prima lui-intîlaire cu un gazetar■ 
am ales doar credința că adevărul mun
cii, cîteodată, ca și sudoarea, are mai mul
te culori.

MÎHAI PEUN ■

de la 9,4 miliarde de tei ta 1963, 8-au 
ridicat în 1981 la 48.1 miliarde de lei.

O impresionantă creștere, de mai bine 
de trei ori, au înregistrat-o cheltuielile 
social-culturale de la bugetul d® stat 
(învățăniînt, sănătate, asistență socială, 
pensii, ajutor de stat pentru copii, edil-- 
eația fizică și sport, cultură șî artă): de 
la 1 100 lei pe cap de locuitor în 1965, 
la 3 325 lei pe cap de .locuitor în 1981 ; 
suma totală a fost, în-1981. de 74,3 mi
liarde, de lei. în 1982, cheltuielile social* 
culturale de la buget ar urma să depăr 
șească 80 de miliarde, din care 18,9 mi- 
liaade de tei pentru învătâmîș.t și 13,8 
miliarde de,lei pentru sănătate.' Relevam, 
totodată, avtatiîl construcțiilor de lo 
cuințe: 96,3 mii de apartantente îa 1978, 
164,2. mii în 1981 și 190 mii unui acesta

Cele de mai svs reprezintă, ttesiguf, 
doar eîteva aspecte ale problemei abor
date. Ele demonstrează insă cu fermitate 
că -ta opera de făurire a societății, șocia” 
liste multilateral dezvoltate Sa tară noas
tră, operă ale cărei baze au fost puse de 
Congresul al IX-lea al partidului, de 
secretând său gesseral, tovarășul Nicolas 
Ceaușeșeu. cheia de boită a eonstitiiit-Q 
și o constituie omul, eu tot, oe ține de elr 
asigurarea bunăstării materiale sl spiri
tuale, asigurarea eeeditiifor'deplinri ata- 
mări a eapaeitățih» #1 a pe^sonalităU» 
tai.
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Chiar daca este vorba despre ape, datoria noastră rămîne

aceea de a nu le lăsa baltă
In plin efort de extindere a bazei proprii de materii prime și resurse ener

getice, subliniat de recentul decret pe profil, utilizarea apelor geotermale îți 
conturează un teritoriu distinct, cu dificultăți specifice, dar și cu prejudecăți pe 
măsură, Adincindu-și investigațiile, reporterii noștri au constatat că nici această 
problemă nu este o problemă in sine, pretabilă la a fi tratată și epuizată izo
lat ; dimpotrivă, se relevă că ne aflăm și aici, ca în orice punct de interes social 
șl economic, ia hotarul unor discipline tehnice diferite și că numai prin conlu
crarea lor putem conta pe rezultate viabile și eficiente. Iar prejudecățile terito
riului, desigur, decurg din obiceiurile statornice ale unora de a nu duce lucruri
le pînă la capăt. De data aceasta, chiar dacă este vorba despre ape, datoria 
noastră rămîne să nu le lăsăm baltă.

Atenție, resursele nu-s inepuiza
bile I

A circulat într-o vreme falsa idee 
că sursele de apă geotermală sint inepui
zabile. Dacă pentru sondele sau sursele 
izolate lucrurile intr-adevăr așa stau și 
nu-i nici un motiv de îngrijorare, pentru 
cele care în schimb se îngrămădesc fără 
discernămînt pe un perimetru restrîns 
presiunea în zăcământul astfel exploatat 
scade treptat, punînd sub semnul între
bării însăși existența acestuia, dar mal 
ales rentabilitatea utilizării lui. Expe
riența ultimilor doi ani. cînd de fapt s-a 
trecut la studierea științifică a evoluției 
în timp a zăcămintelor acvifere mai in
tens exploatate, a spulberat definitiv a- 
această părere, Excepție fac de la aceasta 
doar Băile Felix. 1 Mai șl Herculane ale 
căror rezerve de apă termală sînt practic 
de nesecat. în rest sînt epuizabile. Mal 
ales zăcămintele geotermale din forma
țiunile nisipoase — sînt de părere specia
liștii — prezintă fără echivoc tendințe e- 
-•-rente de declin de producție ia « ex- 

•r mai intensă.
Degat de această din urmă constatare, 

am aflat că cercetătorii șl practicienii din 
domeniu și-au propus, ca un important o- 

■ biectiv al lor. stabilirea densității optime 
de amplasare a sondelor de producție 
pentru a asigura, pe temeiuri riguros 
științifice, necesarul de căldură al unuia 
sau mai multor obiective pe un timp cit 
mai îndelungat și a preveni astfel scăde
rea presiunii în zăcămint și secătuirea a- 
cestuia.

în condițiile cînd o sursă se în- 
tîmplă să intre în declin de producție 
nu-i un motiv grav de îngrijorare. Pen
tru că există, totuși, un remediu preconi
zat de cercetători: reciclarea sau injecta
rea artificială în zăcămint a apelor geo

termale uzate tehnic. Procedeul se justi
fică și preventiv, atît pentru menținerea 
presiunii constante, cît și pentru evitarea 
impactului ecologic — poluarea cursurilor 
unor rîuri. Așa fiind cazul zăcămintelor 
carbonatate din zona Borș—Oradea, dar 
— cum au arătat mai recentele experi
mentări — speranțele de injectare, meca
nică. prin pomparea apei îndărăt. în 
straturile de unde a venit, sînt foarte mici 
în zăcămintele nisipoase și greu se justi
fică din punct de vedere economic.

Un dușman care poate fi înge
nuncheat

Am numit astfel depunerile de carbo
nați care se produc pe interiorul instala
țiilor scoțindu-le prematur din funcțiune 
și care încă mai constituie un serios 
handicap pentru sondori și mal ales pen
tru beneficiari. Remediul s-a găsit însă, se 
înțelege, nu fără eforturi si cheltuieli.

Pe unele zăcăminte, cum e cazul celor 
de la Borș și Salonta, specialiștii grupu
lui orădean de foraj și exploatare au 
reușit să prevină și să evite producerea 
depunerilor, prin injectarea în sonde a 
unor Inhibitori ieftini, precum produsul 
Vama și tripolifosfatul de sodiu. Instalind 
Ia capul sondă o stație de separare a ga
zelor și montînd pompe de vehiculare a 
apei în instalațiile de încălzit, se limi
tează pericolul apariției crustei pînă după 
pompă. Acolo unde depunerile apar totuși, 
se procedează la curățirea lor periodică 
prin spălare cu acid clorhidric diluat.

Tehnic deci problema este ca și re
zolvată. La ora de față preocupările spe
cialiștilor se concentrează spre concepe
rea și realizarea unor separatoare de 

gaze mai puțini costisitoare (o astfel de 
instalație costă momentan aproape 500 000 
lei !), precum și spre extinderea și gene
ralizarea metodei de prevenire a depu
nerilor prin injectarea de inhibitori. A- 
ceasta este materializarea practică a re
zultatelor unei importante teme de cerce
tare abordată de specialiștii grupului 
menționat în colaborare cu Institutul de 
cercetări pentru petrol și gaze Cîmplna, 
iar experimentările efectuate pînă în pre
zent se dovedesc a fi optimiste.

Maî trebuie înlăturat un mit
Orice apă geotermală provenită din 

adîncuri este radioactivă și asta trebuie 
bine știut nu numai de .specialiști, ci de 
toată lumea. E momentul să-l zicem deci 
radioactivității pe nume. întrucât în cercuri 
neavizate și aiurea. în rîridul celor inte
resați să ne pună bețe-n roate, s-a exage
rat vehiculîndu-se cu nonșalanță pericolul 
iminentei infestări. /

Cercetările efectuate în zonă de Labo
ratorul de igiena radiațiilor din orașul Dr. 
Petru Groza au arătat că. cu excepția 
unor surse din perimetrul municipiului 
Oradea, radioactivitatea, existentă In
tr-adevăr. nu depășește limitele admise. 
Mai ales la Felix și 1 Mai. această este 
eu mult sub limite și s-ă ajuns la con
cluzia că nu prezintă absolut nici un pe
ricol pentru organismul uman (ba, pînă la 
un punct, e chiar o binefacere în terapia 
controlată), nu se acumulează .șl nu se 
transmite în instalatii.

Totuși, pentru o mai deplină siguranță 
s-au limitat anumite folosințe ale apei 
cu un grad mai ridicat de radioactivita
te. S-au conceput și realizat schimbătoare 
de căldură și »-a restricționat în unele 
cazuri folosirea ei ca apă potabilă.

încă o problemă : deversarea J
Cum. unde și în ce condiții se proce

dează la deversarea și evacuarea apelor 
geotermale uzate? Iată încă o problemă 
complicată care se pune azi cu acuitate 
și la rezolvarea căreia sint chemati să 
concure o serie întreagă de factori, in
clusiv constructorii de stații de epurare. 
Scopul e dublu: de a asigura, pe de o 

parte, o exploatare completă șl cît mai 
eficientă a acestor ape. iar pe de altă 
parte, de a preveni poluarea chimică și 
termică, de a păstra nealterat mediul am
biant.

Aici se analizează șt reanalizează atent 
indicii de impurificare. se caută cu in
sistență soluții optime de redare către 
circuitul natural a unor ape cît mai 
curate cu putință. O singură chestiune 
rămîne încă deschisă. Anume, reconside
rarea clasării apelor geotermale uzate. 
Pentru că in nici un caz ele nu pot fi 
tratate la fel cu apele reziduale provenite 
din industria chimică. ci diferențiat. Pur 
și simplu, ele trebuie doar lăsate să se 
răcească și atît.

...La Oradea am văzut o seră cu flori 
minunate filtrindu-și căldura din apa vie 
a adîncurilor cu foc veșnic nestins; am 
fost acasă la un muncitor. în confortabilul 
său apartament din cartierul Nufăru. și 
l-am întrebat pe acel om. numit Ioan Sza- 
lacsi. cum se simte cu caloriferul și cu 
baia lui funcționînd cu apă termală, si el 
mi-a răspuns simplu: bine, chiar excelent 
mă simt!™

Am vorbit îndelung cu sondorii și hi
drologii care sfredelesc neostoiti izvoare 
fierbinți în inima pământului. Ei și cîțiva 
prestigioși slujitori ai cetății orădene a 
științei s-au străduit, iată, să mă intro
ducă în tainele de început ale energeticii 
și geotehnicii...

lat la Băile Felix. în această veritabilă 
perlă de faimă europeană, am admirat 
într-o dimineață cum se ridică aburit ca 
un caier alb deasupra modernelor piscine 
pline ochi cu miraculoasa apă tămădui
toare. Era în mai, în miez de primă
vară, cînd totul ml s-a înfățișat proaspăt 
și plin de neasemuită frumusețe.

Și parcă abia acum am înțeles bine cit 
e de anevoie dar și cît de realist, cît de 
măreț este drumul apelor geotermale 
românești de la sorgintea lor din stră
funduri șl pînă la confluența cu marele 
efort al țării, al acestui popor pentru 
obținerea independentei energetice na
ționale.

M1HA1 STÂNESCU ■
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E timpul să depășim faza 
«tizanală
ii
Cu circa doi ani în urmă, un cititor din 

Arad ne semnala — și revista noastră a 
consemnat — cum că în orașul de vest al 
tării s-au descoperit ape termale, dar că 
s-ar duce pe apa... sîmbetei. neocupta- 
du-se nimeni de valorificarea lor, într-un 
fel sau altul.

Adevărul era și nu era acesta, mai este 
Si nu mai este acesta. Ocupînd un loc im
portant în programul național de cerce
tare și valorificare â surselor energetice 
noi, apele geotermale nu mai curg chiar 
pe apa sîmbetei. dar nici nu au ajuns încă 
pe locul pe care îl merită potențialul și 
calitățile lor energetice, precum chiar 
practica și experiența județului Arad o 
demonstrează.

în cadrul Centrului județean de proiec
tare funcționează de peste doi ani un co
lectiv anume constituit care se ocupă de 
valorificarea resurselor locale și a apelor 
termale. Geologul Constantin Brătuianu. 
un entuziast și încrezător in perspectivele 
„acestei surse de energie de mare valoare 
și perenitate și pentru județul nostru", a 
inventariat resursele, de la Vest la Est. în 
sensul în care merg faliile geologice care 
le adăpostesc. încercînd să stabilească și 
toate celelalte date tehnice privind debi
tele. chimismul, radioactivitatea, depuneri 
și grad de coroziune in conducte etc., etc. 
Și există, ne spune, pe traseul Socodor — 
Șimand — Sîntana — Curtici — Iratoș — 
Arad izvoare demne de luat în seamă (și 
în calcul), cu ape a căror temperatură 
urcă pe scara Celsius de la -28—30 grade 
Ia 60 și chiar 77 de grade, cu debite in
tre 3—8 litri pe secundă și 30 de litri, pu
țind justifica în multe localități investitii 
și programe îndrăznețe. Și totuși, rămîn 
încă „o pată destul de albă" în județ, 
deoarece nu sînt prospecțiuni suficiente, 
ne informează tovarășul Nicolae Georges
cu. vicepreședinte al Consiliului popular 
județean Arad. Noi am căutat să deter
minăm organele în drept, în speță între
prinderea de foraj și lucrări geologice 
speciale de la București, și am găsit înțe
legere „printre picături". „Avem un ma
terial ce poate ilustra gradul de prospec
tare pe teritoriul județului nostru față de 
Timiș și Bihor. E vorba de o prospectare 
de amănunt care să finalizeze concluzii 
certe pe baza cărora să putem să ne fun
damentăm programe concrete de aplicare. 
Avem la ora actuală doar o prospectare 
privind curbele Izoterme, știm cam pe 
unde avem ape geotermale, dar prea pu
ține foraje cu toate datele si caracteristi

cile acestora șl maî ales privind calculul 
de rezerve. O investiție nu poate fi un 
hazard. La Nădlac, de pildă, unde se află, 
se pare, cea mai bogată și promițătoare 
sursă de pe teritoriul județului avem un 
singur foraj de prospecțiuni și unul în 
pregătire. Datele pe care le deținem pro
vin de la sondele de prospectare a țițeiu
lui și nu efectuate în mod expres pentru 
ape, așa cum s-ar cuveni. La Curtici, unde 
după toate datele cercetării geologice tre
buie să existe resurse însemnate, s-a efec
tuat tot unul singur și alte patru sînt cam 
demult începute și nefinalizate. în afară 
de acestea s-au mai întreprins cîteva — 
la Chișineu-Criș. la Dezna, la Moneasa 
care nu au însă concluziile. în rest, nu 
prea mai există, deși cîteva zone ne-ar 
interesa în mod deosebit, cum este Pecica. 
viitor centru economic, industrial-agrar. 
așezare cu 14 000 locuitori. Se aflăc pe fa
lia bogată în astfel de ape și am vrea 
să le utilizăm la încălzitul cvartalului de 
locuințe aflat în construcție, la sere. în 
zootehnie. Avem, de asemenea. în pro
gram utilizări și în zona comunei Vinga. 
a comunei Cărând (aici pentru piscicul
tura), ce ne-ar aduce o reducere a con
sumului de energie și combustibili cla
sici destul de importantă. Am solicitat — 
tot timpul insistăm — mai mult sprijin 
din partea Ministerului Geologiei — pen
tru a ajunge din urmă cu prospecțiunile 
nivelul necesar. Să știm pe ce mizăm, ce 
fel și în ce cantități avem ape. Căci acolo 
unde avem date certe le-am și pus în va
lorificare, ca apă caldă menajeră și încăl
zit menajer (la Curtici. de pildă. încălzim 
astfel o scoală și un grup de sere), la în
călzitul grajdurilor și al halelor în sectoa
rele zootehnice, în ștranduri termale, ca 
ape industriale. Numai pentru încălzitul 
serelor avem un program special, de unde 
vom disponibiliza o mare cantitate de 
combustibili clasici".

Dacă prospectarea și omologarea surse
lor sînt punctul de pornire, sînt. desigur, 
o primă condiție, necesară, o rațiune ab
solută într-un program de valorificare 
energetică a apelor geotermale (iar la 
acest capitol I.F.L.G.S. rămîne datoare ju
dețului Arad) nu sînt și suficiente, nu sint 
singurele probleme ce se cer grabnic re
zolvate. Le urmează cele privind tehnolo
gii si aparatura necesare, unde iarăși ne 
întîlnim cu pete albe. în municipiul Arad, 
spre exemplu, din cele 5 foraje executate 
se folosesc doar două : unul pentru un 
ștrand termal al pensionarilor si altul

pentru încălzitul unei sere. Proiecte stat 
multe și frumoase (și foarte realiste) dar 
bariere tehnice nu insurmontabile, ci 
insuportabile prin tărăgănarea lucrurilor, 
le fac deocamdată impracticabile. Una 
dintre acestea se cheamă pompele de căl
dură. Numeroase din sursele de ape ale 
județului Arad nu au o termalitate ridi
cată. înregistrează, cum spuneam. 30—38— 
40 de grade. Pentru a putea fi utilizate ca 
agent termic primar, în diverse sisteme 
de încălzire, termoficare, centrale termice... 
este nevoie să li se ridice nivelul de tem
peratură, ceea ce s-ar putea face perfect 
cu ajutorul pompelor de căldură. Revista 
noastră a scris în cîteva rînduri, specia
liștii din tara noastră dețin un interesant 
brevet de invenție, care a ajuns ta faza 
de prototip și experiment (chiar cu ape 
termale, la Felix) în domeniul pompelor 
de căldură, specialiști care se plîngeau _de 
lipsă de beneficiari ! (Nu știm cum se în- 
timplă de nu se găsesc între ei, benefi
ciarii cu producătorii !?). Cert este că. la 
Arad ele sînt reclamate cu acuitate iar a- 
cestea se pot produce, atît de aproape de 
Arad: la Cluj-Napoca, la întreprinderea 
pentru tehnica frigului și utilaje pentru 
industria alimentară ! în microstațiunea 
pensionarilor, numită la propriu ..Băile 
termale 7 Noiembrie", cu bazine închise și 
deschise, se află în construcție chiar un 
cazan (cu combustibili lichizi), o micro- 
centrală termică proprie menită să ridice 
temperatura apei geologice atît pentru în
călzitul sălilor cît și pentru tratament. 

TDin lipsa unei pompe de căldură, ne spu
ne președintele Casei de ajutor reciproc a 
pensionarilor. Vasile Paulescu. Și. totoda
tă. cu datele Centrului de cercetări gaz 
metan Mediaș, ne demonstrează că apa 
termală iese la suprafață însoțită de gaze 
naturale, de gaze de sondă pe care nu le 
captează nimeni ; nu s-a elaborat încă o 
asemenea tehnologie pentru forajele de 
ape. Iată, la un metru cub de apă ies și 
se pulverizează în văzduh 3 metri cubi 
de gaz de sondă. O avere ! „Folosit chiar 
și numai pentru arderea în cuptoare și ca
zane menite să ridice temperatura apelor 
termale, cărora să le putem da astfel uti
lizări energetice mai mari, cîștigul ar fi 
enorm", gîndește cu voce tare acest bătrîn 
pentru care problemele timpului șl pro
blemele tării sînt încă și problemele sale 
personale. „Moi am tatonat pe ici pe colo, 
cine ar putea să se intereseze de o ase
menea treabă și n-am aflat". Oare nici 
centrul de cercetări care a făcut consta
tarea î I

Necesitatea degazoarelor se ridică pen
tru toate sursele și forajele din județ, pre
cizează geologul Constantin Brătuianu. ca 
și inginerul Anton Hanciu. directorul LA.S. 
Semlac. Un om și un conducător receptiv 
la nou care. în momentul, cînd pe pămîn^ 
tul LA.S.-ului s-a descoperit sursa de apă 

(mai mult din întîmplare. printr-un forai 
experimental efectuat de specialiștii din 
Oradea) cu un debit extraordinar. 8.5 litri 
pe secundă, și o temperatură de peste 60 
grade, a împinzit cîmpul cu conducte și 
astfel sînt încălzite un bloc de locuințe 
cu 32 apartamente, toate grupurile sani
tare pentru muncitori, atelierele de repa
rații. creșa de viței, maternitatea de vaci, 
grupurile de muls (29 Ia număr cu o ca
pacitate a cîte 134 locuri fiecare), ținînd 
cont că aparatura de muls nu funcționează 
decît la o temperatură de 18—20 de gra
de... Șl proiectele sint numeroase. Dar 
amînate deoarece se repetă și aici ace
leași probleme tehnice : gazele de sondă 
(pe care nu le captează nimeni), rezi
duurile (nisip, nămol.... pentru care nu 
există utilaje de separare), sărurile mi
nerale (care corodează pereții conductelor 
și care ar trebui cercetate, elaborîndu-se 
mijloacele de neutralizare), lipsa pompe
lor de căldură (pentru realizarea proiec
tului unei centrale termice)... „Am vrea 
să folosim în trepte căldura apei.. la în
toarcerea din sistemul de încălzit mena
jer și în zootehnie, avem un proiect să 
încălzească o seră înmulțitor și răsad
nițe, LA.S.-U1 nostru avînd 450 hectare 
legume. S-ar reduce astfel, cu un procent 
considerabil, cheltuielile de producere a 
răsadurilor (cam cu 15—20 la sută). Ne 
lipsesc încă pompele de împingere a apei 
pe conducte. Organele județene au între
prins toate demersurile la Ministerul In
dustriei Construcțiilor de Mașini, și. deo
camdată. nu sînt decît promisiuni".

La Topitoria de in și cînenă din Nădlac 
întîlnim aceleași probleme, deși apele ter
male și-au demonstrat aici cu prisosință 
virtuțile. De cîțiva ani nu se mai consu
mă un kilowatt ori o tonă de combustibil 
clasic pentru topirea a mii și mii de tone 
de în si cînepă. Se face cu apă termală, 
în orice anotimp, ba mai mult, este chiar 
răcită. în bazine speciale de aerare.

„Dacă cercetarea și industria construc
toare de mașini ne-ar rezolva mai repede 
asemenea probleme, apele geotermale pot 
deveni curind o sursă nouă de energie a 
tării. E momentul să depășim faza artiza
nală în acest domeniu cert", concluziona 
însoțitorul nostru, geologul Constantin 
Brătuianu.

Pe parcursul reportajului nostru am vi
zat deschis unii factori direct implicati, 
alții se pot simți implicați dat fiind în
datoririle pe care le au pentru asigurarea 
și exploatarea. încă în acest cincinal, a 
surselor energetice noi. Așteptăm. în con
text. răspunsuri, opinii, soluții pentru re
zolvarea situațiilor semnalate.

CICI SORDACHE ■
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■ „Stimate tovarășe Constări’ 
tin Ciubuc, vă aducem pe a- 
ceaetă cale mulțumirile noastre 
călduroase pentru .nouă donație 

■■ tterCare‘ațt fă:<^ iie.'
istorie al municipiului Bucu
rești11, semnează director Petre 
Dache.

■ Ministerul Muncii pentru 
Stoica Voica din Mangalia : Vă 
așteaptă funcția: de casier ia 
Cooperativa „AvîntuT* din ora
șul dv.

■ In ianuarie am cerut cărți 
prihtr-o scrisoare obișnuită. 
Idem in februarie. în martie am 
trimis-o recomandată. N-am 
primit nimic. In aprilie am 
dat-o recomandată cu confir
mare de primire. Cui ? Univer
sal Coop., Librăria cartea prin 
poștă. Mărgărit Aurel, Lăcră
mioarelor 42, Băicoi. Prahova.

■ Cătănoiu Nadia, București, 
«tr. Fabricii nr. 6, bloc 25/3, 
seara A, apartament 6 : în 1981 
a apărut manualul de chimie 
pentru clasa a Xll-a. Pentru a-i 
corecta erorile js-a publicat o 
erată. La erată a apărut o nouă 
erată. Absolvenții clasei a XH-a 
eînt în pragul admiterii la fa
cultate. După care erată voi’ fi 
corectate lucrările ?

■ Procuratura județeană 
Dîmbovița : Plângerea lui Du- 
mjtrache C. Ion din comuna 
Văcărești, satul Pierșinari a fost 
admisă, în parte, ca întemeiată, 
întrucât miliția nu a efectuat 
cercetări pentru infracțiunea de 

.furt din avutul obștesc.
■ Aviz doritorilor : 623 locuri 

de cazare confort ii și III, o 
cantină, modernă pentru 540 per
soane, 1 000 de trandafiri plus 
alte 30 000 de flori în curs’ de 
plantare. Unde ? La stațiunea 
balneară Bazna. Semnează Ioan 
Penția, din Sibiu.

■ Consiliul popular al Jude
țului Iași pentru Rusu Constan
tin din Colintirești i Ați fost 
transferat la secția de mobilă 
Pașcani, pentru a fi mai aproa
pe de familie.

■ Direcția Generală a Vămi
lor pentru Szabo Elisabeta, Ti
mișoara : De la 1 ianuarie 1983 
introducerea in țară a covoa- 
relor este permisă numai cu 
plata taxelor vamale în valută, 
majorată cu 200 la sută față de 
taxa vamală prevăzută în tarif, 
în cazul dv., valoarea covorului 
este de 675 lei m.p,, total 4 050 
lei.

■ Consiliul municipal al sin
dicatelor București : Se confir
mă abuzurile săvîrșite de Flo
rea Ileana, maiștrii, președinte 
al sindicatului de la „Electro
nica'1. Ele au fost posibile cu 
concursul a doi membri din co
mitetul sindical, Covaciu Lucia 
Si Popa Ileana. Abuzivele au 
fost eliberate din funcții și 
sancționate pe linie de partid.

■ Ciocu Ștefan, Constanța, 
ștr. Dumitru Petrescu 73, bloc 
P2, scara 2, apartament 299, fost 
campion de box al Dobrogei in 
1939 Și 1940, mare mutilat de 
război : Știu ce înseamnă du
rerea, am suferit ororile războ
iului, am rămas fără picioare, 
am văzut ce Înseamnă distru
gerea de vieți. Faceți să nu se 
mai repete !

■ Constantin Brindușoiu, Re
șița, .Aleea Albăstrele, bloc 2A, 
apartament 34 : Podul peste apa 
Hușniței a fost construit în 1979. 
Peste un singur an s-a prăbușit

și arată ca-n fotografie. De doi 
ani li se tot promite locuitori
lor din Igiroasa, Biltane, Drăgo- 
teșli și Arnătești că va fi repa
rat.

■ D.P.M.O.S. Caraș-Severin 
pentru Bogdan Rodica din Re
șița : Prezentati-vă la serviciul 
personal al .B.J.A.T.M. pentru 
a fi încadrată.

■ Lupa Ioan, Focșani, sir. 
Ecaterina Varga 13. Din librării 
lipsesc cărțile cu conținut .nu
mismatic. Din 1978 n-a mai apă
rut nimic.

■ Direcția județeană de poștă 
Arad : Ca urmare a articolului 
din Flacăra, începînd cu 17 
iunie, presa centrală pentru 
municipiul Arad so trimite cu 
avionul.

■ Bogdan Aurel, Drobeta 
Turnu Severin, str. Calomfires- 
eu 242 : Cursa I.T.A. pentru co
muna mea natală, Grecești, a 
fost scurtată cu 7 kilometri. In 
plus, pleacă la ora 4,10. De ce ?

■ Consiliul popular al secto
rului 6, București : . Scrisoarea 
tovarășului Maiovșchi Gheor
ghe se confirmă; gabsOhtera-11 pre
zintă deficiențe ebnsțrucțive. 
S-au luat măsuri pentru reme
dieri In termenul de gărânție.

■ Dumitra Păpușoîu din 
Tîrgu Frumos : Concetățenii mei. 
au efectuat 2 000 ore de, muncă 
patriotică, timp în care au cu
rățat, plantat și săpat flori în 

‘peluze pe 2 500 metri liniari, au 
curățat .800 de pomi șl au sudat 
600 de metri de gard metalic.

■ Consiliul popular al jude
țului Bihor : Lui Drugaș Gheor- 
ghe, instructor la Corpul de 
pază militarizată, i s-a desfă
cut contractul de muncă pentru 
că a sustras carne și vin de la 
Întreprinderile de profil.

■ Ciutăcu Giea, Constanța, 
(tr. Eeaterina Varga 28 : Vrind 
să preschimb buletinul m-am 
adresat Miliției din comuna na
tală—Ciochină, Ialomița. Mi 6-a 
spus să-1 preschimb acolo unde 
lucrez, la Constanța, adică. De 
la Constanța sînt re-trimisă la 
Ciochina. Ce să măi fac ?

■ Inspectoratul de Miliție al 
municipiului București : Soții 
Constantin Petre și Elena recu
nosc că și-au deranjat vecina cu 
prilejul aniversării fiului lor, 
precum și cu ocazia unor vizite. 
Au primit un avertisment scris, 
în caz de recidivă vor fi sanc
ționați conform Decretului 
153/1970.

■ Negulescu Gheorghe, Bucu
rești, str. Aviator Capșa nr. 11 : 
De patru ani, intrarea în curte 
foni este blocată de 2 tronsoane 
de scară și de două grinzi de 
beton. I.C.R.Ă.L. Pajura susține 
că ar fi ale Grupului 1 de -șan
tiere C.M.M.B. I-am sesizat, dar 
tac.

■ Mihai Ioan, comuna Liveni, 
Botoșani : Am lucrat la TCMM 
Brașov de unde am plecat prin 
demisie. Vreau să mă angajez 
la Cooperativă „Constructorul" 
din Botoșani, dar brașovenii nu 
vor să-mi elibereze carnetul de 
muncă.

■ Uniunea județeană Argeș 
a C.A.P. : Tovarășa Preoteasa 
Maria a fost schimbată din 
funcție ca urmare a abuzurilor 
săvârșite în calitate de președin
tă a C.A.P. Broșteni, județul 
Argeș.

■ Comitetul Uniunii sindica
telor din transporturi și teleco
municații : La Marșul factori
lor poștali din acest an au par
ticipat la fazele orășenești, mu
nicipale și județene 12 000 de 
bărbați și 3 000 de femei.

■ Lăzărică Filofteia, Bucu
rești, str. Popa Nicolae 41-43, 
bloc C, scara 1, apartament 10 : 
Venim transpirați și murdari de 
pe drum și de la serviciu, vrem 
să facem un duș cald, pînă pe 
11 iunie centrala termică a fost 
in revizie, acum merge după un 
program pe care nu-1 cunoaș
tem.

■ Academia R.S.R., Direcția 
cancelarie, în legătură cu sta
rea monumentului funerar al lui 
Joan Fetu : Nu avem compe
tența și nici nu dispunem de 
fondurile și personalul necesar 
pentru recondiționarea și îngri
jirea monumentelor funerare ale 
celor care, pe parcursul vremii, 
au făcut-donații fostei Academii 
Române.

■ C.A.P. Ivanda, Timiș : în 
Flacăra nr. 21 din 1980 a apă
rut articolul „Ivanda, Hala de 
îmbuteliere a apei minerale a 
fost transformată în grajd11. Pe 
25 09 1980 v-am răspuns că avem 
nevoie de ajutor. Lucrurile nu 
s-au schimbat nici azi. Interve- 
niți dv. ! N.R. Nu noi, ci auto
ritățile județene.

■ Grup de locuitori : Pe stră
zile Laecăr Catargiu și Dezrobi
rii din Cîmpulung-Muscel dimi
nețile și serile nu se mai poate 
sta în curte ori în balcoanele 
blocurilor. Se pare că cei de pe 
platforma chimică aruncă apele 
uzate în canalizarea orașului.

■ Rodica Georgescu, Bucu
rești, str. Dr. Sion 1, bloc 15, 
apartament 156 : Sînt operată 
și bolnavă. Am deseori nevoie 
de consultatii. Policlinica Gri- 
vița este foarte aglomerată. în- 
tr-o zi am stat la cabinetul de 
cardiologie de la 10,00 la 19,00. 
Tot acolo, ca să poți obține bon, 
trebuie să vii dis-de-dimineață 
de la 3,00-4,00. Nu putem fi re
partizați și în alte sectoare 1

■ ROMVARED pentru Mu- 
raru Constantin, str. Cristalului 
3, Dorohoi ; Urmare a scrisorii 
trimisă revistei Flacăra am în
treprins cercetări la vagonul re
staurant reclamat. Gestionarul și 
ospătarul au fost sancționați ad

ministrativ. N.R. Fiți amabili, ce 
înseamnă administrativ 7
* Un grup de locatari te 

■strada A.I. Cuza. vizavi de Li
ceul economic din ! Tîrgu-Jiu, 
este ‘o ereșă. Cît a trăit' bă-* 
trioul Oatu, curtea : cremei- era o 
adevărată desfătare,’ covorul de 
iarbă era superb. Aeum, același 
ioc arată ca un maidan.

■ Edu Vasile din Miercurea 
Ciuc : Mulțumim pentru „Trac
torul harghitean11. Ne-au plăcut 
însemnările despre sculerul ma- 
trițer Kovăcs loan. Felicitări, 
pentru ținuta „ziarului11 dv. 
uzinal.

■ Zaharia P. Dan și DOnbiu 
P. Corneliu, București, Drumul 
Taberei 54, apartament 20, res
pectiv 66 : In seara zilei de 20 
iunie, la orele 19,00, pe terasa 
restaurantului „Orizont" din 
Drumul Taberei ni s-a șeryit 
bere alterată. Ospătarul Rădă
cină ne-a spus că. ii-avcm decît 
să n-o bem, dar trebuie s-o plă
tim, iar condica nu ne-a dat-o.

■ Sculptorul C. lordaehe : în 
parcul Herăstrău, lîngă Expoflo- 
ra, există trei statui mici plasate 
direct pe sol. Au o deosebită 
valoare artistică. Las’ că le mur
dăresc toți clinii, dar s-âr putea 
ea bronzul să-l tenteze pe cine 
Știe care neisprăvit. Aveți grijă !

■ Direcția de telecomunicații 
a municipiului București : Suma 
încasată lui Nedelescu Ioan din 
București, bd. Leontin Sălăjan 
nr. 18, bloc B 3 bis, scara 3 
pentru mutarea telefonului 
este conformă cu Decretul 
122/27 03 1982.

■ ■ Cezar Belieu, Institutul de 
marină „Mircea cel Bătrin**: La 
Iași am văzut expuse pentru 
vânzare niște produse oribile cu 
pretenții de artă : un fel de ar
tizanat care reprezintă grosolan 
un marinar cu tricou vărgat și 
bereta pe-o sprinceană, dar 
imaginat într-o stare de abjectă 
beție, agățat de un etîlp. Pro
ducătorii unor astfel de kitsch- 
uri ar trebui să afle că marina
rii sînt, înainte de toate, OA
MENI. N.R. Să nu exagerăm, 
Kitsch-ul rămîne Intr-adevăr 
Kitsch. Dar și între marinari 
eînt oameni și oameni. Și unii, 
la ananghie, se agață și ei de 
ce pot

■ Consiliul popular al muni
cipiului Ploiești : Mutarea ușii 
i-a fost aprobată cetățeanului 
Nistor Pauli, lucrarea urmează 
să fie executată pe cheltuiala 
sa.

■ Consiliul Popular al jude
țului Vîleea pentru Mitrana Ma
ria din Călimăncști : Concursul 
pentru ocuparea postului de ad
ministrator, pe care l-ați cîști- 
gat la 22 ianuarie, a fost anu
lat pentru că ș-a desfășurat în 
afara normelor legale.

■ Gheorghe Aprihănescu 
Dragoniir, București, Bd. Dimi
trov 105 : Am cumpărat și eu 
papuci de baie din plastic trans
parent, cu găurele, despre care 
ați scris critic de curind. Aveți 
dreptate, în articolul publicat în 
Flacăra, papucii miroseau îngro- 
sitar, am fost nevoit să-i arunc,

■ Volintiru Constantin, Tîr- 
goviște. Micro 4, bloc C, scara 
2, apartament 5, membru coope
rator : Ca urmare a articolului 
„După furtună, cine poate na
vighează mai departe11, vreau să 
cer scuze pentru proasta cali
tate a serviciilor prestate, dar 
aceasta se datorează proastei 
organizări, a faptului că sintem 
anunțați dinainte cînd ne vin 
controale — se înțelege moti
vul — șl a cotelor procentuale 
prea miei pe care le primim 
din cauza numerosului personal 
TESA pe care-1 întreținem din 
realizările noastre.
r

■ Nicn Sbuchca, Hațeg, bloc 
P 30, apartament 17 : Vreau să 
scrieți despre Gheorghe Mărgi- 
neanu de la cooperativa mește
șugărească „Retezatul11 din Ha
țeg. Este un excelent tâmplar și, 
deși pensionar, continuă să lu
creze. Ce-i iese din miini e cu
rată artă. Celor care-1 întreabă 
cum s-a perfecționat le răs
punde că-i place meseria.

■ U.J.C.A.P. Neamț pentru 
Antoce V. Elena din Rediu, 
Neamț : în toamna Iui 1981 ați 
intrat abuziv pe terenul coma
sat și ați recoltat o cantitate de 
porumb, fapt care a determinat 
organele locale să vi-1 ridice și 
eă-1 predea cooperativei.

■ Comăneseu R. Alexandru, 
eomuna Tătărăștii de Sus, satul 
Udupu, Teleorman : încă din 
1977, în comuna noastră a fost 
proiectată începerea construc
ției unui dispensar. Si proiec
tată a rămas.

■ Inspectoratul școlar al ju
dețului Suceava pentru prof. 

ing. Carolea Vasile : Cererea dv. 
de titularizare Ia Zvoriștea va 
fi soluționată favorabil, după 

■ publicarea” posturilor- Văcante'de'
către M.E.I.
. ■ M. Chică, președintele Con
siliului popular al orașului 
Băi teșii, pentru Negoianu Marin 
din orașul Băilești : Este adevă
rat că- vecinul dv. Ristea Marin, 
eind vine seara de la serviciu, 
obișnuiește să asculte muzică la 
aparat ceva mai tare. Noi i-am 
atras atenția în mod serios ca 
in viitor să folosească muzica 
numai pentru el și familie.

■ L. Cazan, Cugir, str. Mure
șului 5, județul Alba : în apri
lie 1.981 am trimis la BAIA Il
fov 320 de lei pentru miceliu de 
ciuperci. A trecu-t anul și încă 
două luni și n-am primit nimic.

■ Ministerul de Interne pen
tru Ungureanu Petru din Lugoj, 
str. Cernei 28 : Pensia pe care 
o primiți este conformă preve
derilor legale.

■ Ursu D. CoStâche, Hirlău, 
str. Republicii 8, bloe Ol, scara 
A, apartament 3 : Lucrez la 
Unitatea de panificație din Hir
lău. Am calificare de maistru, 
daf lucrez pe post de muncitor 
brutar ; în timp ce numitul Si
mon Avram e ținut pe post da 
maistru, dar calificare n-are.

■ Ministerul Turismului pen
tru Corescu Anatolie din Craio
va : Pentru slaba calitate a ser
viciilor de ia cabana „Cașa tu
riștilor11 a fost schimbat șeful 
de unitate, iar .șefului "stațiunii 
Păltiniș i s-a atras atenția să 
dovedească mai multă exigență.

■ Consiliul popular al jude
țului Mureș : Minorii Cucuieț 
Hortensia și Cucuieț Laurean 
din Tîmăveni, str. Plopilor 104, 
au fost încredințați bunicii ma
terne Szâsz Susana, căreia i 
s-au acordat și cîte 300 de lei 
pentru fiecare co-pil.

■ Chivoiu Vasile, str. Capo
ral N. Cerga 4, bloc P 4+5, sea
ra 3, apartament 116, București : 
Am cumpărat un aspirator 
„Ideal11 de la magazinul Unirea 
din București. Acasă, după 10 
minute de funcționare, s-a de
fectat. Am fost la magazin. 
N-au vrut să-1 primească. Am 
fost la Coop. „Casnica11, unitatea 
18 din Colentina. L-a reparat, 
dar acasă n-a mers decît 10 mi
nute. Iar am dus „Idealul11 la 
reparat. De față cu specialiștii 
a "început să scoată fum. Am 
comunicat asta la fabrica con
structoare. Mi s-a spus să-l tri
mit la dumnealor, la ELEC- 
TROARGEȘ. M-am executat, 
dar... nu l-au primit. Cel puțin 
așa mi s-a spus. Am reclamat 
la întreprindere în câteva rin- 
duri. Am reclamat la miliția din 
Curtea de Argeș.

După trei luni m-am re-trezit 
cu „Idealul11 acasă, sub eticheta 
remediat în termen de garan
ție, fără certificat de calitate, 
fără să meargă.

L-am re-expediat la ELEC- 
TROARGES. Acuma aștept. 
N.R. Și noi.

■ Teodorescu Alexandra, pen
sionar în vîrstă de 67 ani, domi
ciliat în Brașov, str. Calea Po
ienii nr. 23, ne scrie următoare
le :

Sînt bolnav de cancer, avînd 
următoarele diagnostice :

— Kariochineză prostatică ne
diferențiată, descoperită în urma 
operației efectuate la Clinica 
Tg. Mureș în noiembrie 1981, 
conf. F.O. Nr. 1 220/1981. Metas
tază tumorală malignă cutanată 
nediferentiată (celule mici), 
conf. Bul. Nr. 22 935 — 6/ll.V 
1982 — Dr. Trifu — Spit. Colen
tina. Metastaza a proliferat în 
2—3 luni sub formă de noduli 
de diferite mărimi localizați la 
nivelul toracelui anterior (f. nu
meroși) pe gît, față, regiunea 
iugbinală dreaptă. în situația 
dată, urmare a articolului apărut 
în revista Flacăra / 21.V,a.c., 
m-am adresat doctorului Iulian 
Voinea din Arad în ziua de 31. 
V.a.c., care mi-a dat ca trata
ment o soluție pe care s-o iau 
sub formă de picături, precum 
și un unguent cu care să ung 
de două ori pe zi regiunile in
vadate de noduli. Cantitățile 
mi-au fost date pentru o lună 
de zile, urmînd ca, în funcție 
de evoluție, s-o repet. Boala a 
reacționat la tratament conform 
descrierii făcute de dr. Voinea 
în revista Flacăra / 21.V.a.c. 
După trei săptămîni de trata
ment, o parte din noduli, după 

• „FLACĂRA" nu ia în considerare scrisorile ano
nime și nu primește acte originale. Scrieți-ne cît mai 
concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați eventual 
telefonul unde vă putem găsi.

ee au trecut prin toate fazele 
descrise’ de dr. Voinea, s-au 
vindecat, alții, care au evoluat 
mai tîrziu, sînt în’ fază’ de ulce
rație, iar alții evoluează abia 
acum. Medicamentul fiind a- 
prOape terminat, am ajuns în 
situația disperată de a nu măi 
putea continua tratăme'iitul pes
te o’ săptămînă; în această si
tuație, m-am adresat Ministeru
lui Sănătății cu o cerere, la care 
am anexat certificatele medica
le, oferindu-mă ca subiect pen
tru experimentarea medica
mentului, putînd în felul acesta 
să continui tratamentul. Am în
credere în acest tratament atît 
în urma rezultatelor obținute 
pînă în prezent, precum și pen
tru modul dezinteresat cu care 
dr. Voinea a oferit acest trata
ment refuzînd categoric orice 
fel de recompensă materială. 
Apelez la dumneavoastră cu 
rugămintea de a spri jini în timp 
util cererea mea adresată Mi
nisterului Sănătății, pentru armi 
putea continua fără întrerupere 
tratamentul.

Ceea ce și facem publlcindu-i 
scrisoarea.

Pagină realizată de 
MIRCEA BUNEA ■

Poșta reducției
■ Stan Gr. Flore» — Bucu

rești : S-a procedat corect. In
stalarea posturilor telefonice se 
face după noile tarife ■ Ste» 
fănescu Elena — Cluj-Napoca s 
comisia a stabilit diagnosticul 
și v-a comunicat dv. conduita 
terapeutică necesară în viitor, 
urmînd ea în cursul trim. IV 
ax. să fiți internată într-un 
sanatoriu ■ Constantin Neșu —■ 
Com. Jilava (București) : Po
trivit Legii nr. 4/1977 începând 
cu data de 1 ianuarie 1979 - 
fi înscriși la pensie ru 
operatorii care au împlinit 
sta de 65 ani, bărbații, și 60 
ani, femeile, și au cel puțin 10 
ani vechime in muncă în. C.Ă.P., 
în care să fi realizat volumul 
de muncă stabilit de adunarea 
generală. Au dreptul la pensie, 
in condițiile de mai sus, si per
soanele care au cel puțin 5 ani 
vechime în muncă în unitatea 
agricolă cooperatistă, dacă au 
lucrat și în sectorul de stat, iar 
perioada lucrată în cele două 
sectoare este mai mare de 10 
ani. Aceste prevederi sini apli
cabile numai persoanelor care 
solicită pensia pentru prima, 
dată, atît în sectorul de stat, 
cît și din sectorul C.A.P., după 
data de 1 iulie 1977 ■ Ioan Gelu 
Petrar — Turda : Vi s-a repar
tizat un flacon de Volon urmînd 
să vi se comunice prin Oficiul 
farmaceutic Cluj farmacia de 
unde îl veți ridica. în baza unei 
rețete medicale, contra cost ■ 
Corneliu Costache — Călărași« 
în, conformitate cu posibilitățile 
perfecționate, privind tratau' 
tul în anumite afecțiuni, i 

» mează să vă tratați în institu
țiile noastre de specialitate ■ 
Alexandrina Nichita — Bucu
rești : Comisia de evaluare a 
C.P.M.B. a stabilit o despăgu
bire, iar dv. solicitați ca aceas
ta să fie calculată conform ta
rifelor din Decretul nr. 467/1979 j 
se aplică numai pentru imobile
le trecute în proprietatea sta
tului după data de 04.01.1980 
■ Constanta Savu — Lehliu Sat 
(Călărași) : Nu îndepliniti con
dițiile cerute de lege : nu aveți 
vîrsta de 55 de ani și nu faceți 
dovada că pînă la decesul so
țului ați născut mai mult de 4 
copii, de asemenea nu sînteți 
încadrată în gr. I sau II de in
validitate, cum prevede art. 41 
din Legea nr. 3/1977 ■ loan. 
Ghereg — Dumbrăveni (Sibiu)} 
Vă puteți adresa tov. dr. Adrian 
Ionescu de la Spitalul Colen
tina. direct. Potrivit prevederi
lor legale, bolnavul poate soli
cita consult la orice specialist 
din orice unitate sanitară, me
dicul avînd obligația să-l con
sulte și să instituie măsurile 
corespunzătoare ■ Mihai Ganea 
— București : Marioara Dumi- 
trașcu din com. Podgoria, jud. 
Buzău, a optat, conf. art. 42 din 
Legea nr. 3/1977, pentru pensia 
de urmaș, în acest caz sistarea 
pensiei C.A.P. fiind legală ■ 
Locatarii blocului nr. 17, str. 
Republicii, Bacău : Pînă la noi 
dispoziții, blocurile de locuințe 
realizate în anul 1979 vor con
tinua să consume energia elec
trică pentru prepararea hranei 
la bucătării ■ Fiorica Tcodorcs 
eu, dr. Cezar Gamuleseu i Vă 
așteptăm la redacție. Data ur
mează să o alegeți dunmea-. 
voastră.

PIA OLARU ■
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Sînteti, stimate Ion Cojar, o figură 

««cunoscută a regiei noastre de teatru, 
apreciază in chip deosebit adeziunea 

dv. Ia valorile majore ale teatrului na- 
Honal și universal, cum și ambiția de a 
traduce pe scenă nu formele epatante, ei 
sensurile operei. Cei care fac spectacole 
de epatare vorbesc despre un public 
leneș, care trebuie trezit prin orice mij
loace. Dv. vreți să-l „treziți" prin reve 
tarea sensurilor. Să fie oare publicul nos- 
^JCnî?' p,1Wn receptiv? Să fie oare

K1?," revelator spectacolul de idei ?
— Publicul nu doarme, nu e cazul să-1 

tț^imreu formule-trucufi. Astăzi, cel 
puțin. Ce va fi mîine depinde de ceea ce-i 
vom oferi. Publicul e liber să aleagă Ia 
ce anume sa nleargă sau să iu meargă. 
Publicul nu e o entitate uniformă, cu un

;ngur nivel de receptare. Există categorii, 
r diverse grade de interes și de înțele- 
6re, a fenomenului teatral, iar cei care.’ 
upa cum spuneți, fac spectacole de 
epatare, și vorbesc despre un public 
meș,. probabil că se referă la o catego- 
le anume, despre care pot afirma aceasta. 
Asummdu-și, evident, întreaga resoonsa- 
ilitate a afirmației Ii Pentru că, dacă ar 
orbi despre public în general, ar risca 
a aducă o jignire greu reparabilă acelei 
nari, astăzi foarte mari familii de iubi- 
ori ai teatrului, care dovedește contra- 
iul. ..Cinematografia și teatrul — spunea 
oyarașul Nicolae Ceausescu la recenta 
" "ară lărgită a C.C. âî P.C.R. — sini 

importante în educarea conști-
.uvoiutionare a oamenilor muncii", 

mul clin factorii care le atestă impoz
anta sau eficiența educativă fiind — s-o 
nai spunem ? — tocmai larga lor audi- 
»ața la public.

®îniI * vorba de spectacole 
,dsficile“, „cu probleme" ?

. — Pierdeți-vă cîteva minute.- la ora 
începerii spectacolelor. lingă tumul „In- 
ter"-ului, pe Sărindar sau lingă piața 
C.A Rosetti. la Izvor sau la Grădina 
icoanei, la Majestic, pe Magheru sau în 
spatele Muzeului R.S.R., cînd se joacă 
piese considerate de unii cronicari — sau 
activiști culturali, sau chiar oameni de 
teatru — ca „dificile". Afluența de public, 
numărul impresionant de solicitanti de 
„bilete în plus" dovedesc o apetență ar
tistică la fel de stimabilă ca și spontanele 
sărbători ale cărții, cînd. pentru a obține 
,im volum nou, același public ss insta
lează- țfe «ț noapte la porțile caselor de 
lansare. Nu mi se pare justificată nici 
una din afirmațiile despre amorțeala in
teresului pentru cultură teatrală al pu
blicului. Ultimele stagiuni confirmă con
trariul. Maijlegrabă aș zice că somno- 
te ; .factori ai vieții teatrale, care con- 
si. .Să că „știu" ee anume, cum anume, 
și mai ales cit anume înțelege publicul. 
Poezia și teatrul, cartea, soectacolul. în 
general arta cuvîntului care comunică 
idei, adică adevăr, și atitudine, sînt azi 
ia o foarte mare prețuire.'
“Nu credeți că absolutizați ? Chiar 

sredeți că toată lumea se bate pentru 
spectacolul de idei ?

— Există, da. și o categorie, chiar nu- 
meroasă, care asigură succesul unor pro
ducții teatrale submediocre și care merge 
la teatru sporadic, consideri ndu-1 doar urs 
mijloc de divertisment. O categorie al 
cărei gust e neformat și ușor de satisfă
cut cu texte de duzină, cu frivolități 
„șarmante" și cu grimasele unor vedete 
de șușanea. Frecvența unor asemenea 
subproducții, ca și proliferarea teoriei 
spectacolelor de succes cu texte „fără 
probleme", supune spectacolul de idei 
unei noi, grele și mai ales inechitabile 
concurențe. Multe spectacole de calitate 
au eșuat prematur, ca urmare a acestei 
oferte inegale.

— Despre spectacolele, „de epatare" nu

Ion Cojar:

„PuMicul nu doarme, 
nu t raiul sa-i trezim 
cu iormulc-trucurr
ne-ați spus nimic. Și tocmai de 4a ete 
pornisem. - - -

— în privința epatării aș spune că ea 
este un .fel de a lupta cu Viața și un 
mod de a ? .ria notorietatea. Și că' se 
manifestă în toate, meseriile. Poate că în 
artă ea se descoperă mai lesne, pentru 
că nu privește doar pe insul ee și-o 
asumă, ei și pe cei cărora li se adresează. 
E manifestarea ambiției’ de â se impune 
atenției, dă a leși din'bănat "

— Deci nu e totdeauna a dovadă » 
lipsei. dp. Substanță ?,

— Cred că si Picasso a epatat. Și nu 
numai el. Dar nu a. rămas Ia atît. S-a 
salvat prin geniu, prin capacitatea'de a 
impune b .viziune proprie asupra realită
ții, o modalitate' proprie de a ordona ma
teria sensibilă. Nu știu cit a crezut chiar 
el î n ea — e multă ironie, chiar dispreț 
in desenul lui dar a știut să o ex
prime coerent» Insă, a . rămas dificil de 
receptat, șl aceasta. este problema. Cu 
toate că specialiștii l-au explicat, mer- 
gînd pînă la situarea lui într-un nețărmu
rit realism, sehsurile picturii sale au ră^ 
mas, la prima vedere. încă greu.de ex
plicat. ' " . ■

— De mai multi ani, în regia teatrală 
se desfășoară o polemică privind lectura 
textului dramatic. Sînt regizori care diri
jează dincolo de text și peste text, sînt 
regizori care slujesc textul. Vă numărați, 
după eîțe știu, printre cei din urmă. De 
ce ?

— Pentru că nu cunosc și nu: recunosc 
0 altă menire mai importantă a regizo
rului decît revelarea sensurilor operei. 
Din ea decurge cea mai deplină libertate 
a sa față de text. Poate exista libertate 
mai mare decît dreptul la lectură perso
nală, violent subiectivă, a unei opere 1

— Nu-s totuși o libertate — ea să 
zicem așa — constringătoare ?

-- Da, tocmai din această libertate 
decurg constrîngeri ce nu pot fi eludate. 
Fiecare citește ceea ce înțelege,, cit în
țelege. Putem „cădea" pe sensuri sau 
alături de ele. Propriile noastre limite he. 
pot priva, sau ne pot îngusta libertatea, 
pînă atunci nelimitată, față , de o operă. 
O receptare, parțială sau deformată a me
sajului în cadrul limitat al unei lecturi 
particulare îl privește personal Pe insul 
care o săvîrșește. Dar construirea unui 
spectacol, punerea deci în circulație a 
unui text prin prisma unei înțelegeri 
eronate, deformatoare, e altceva, e o 
chestiune de etică și una de drept.

— Să nu fim gravi !
— Ba da ! Iată, dramaturgul englez 

Wesker, într-uri interviu publicat de P. 
Tutungiu în revista „Teatru", afirma 
(revista o am la îridemînă, voi cita 
exact) următorul principiu : „lucrările 
unui scriitor sînt proprietatea lui sacră. 
Orice încercare de a obliga un text să 
se supună unei alte concepții este un fel 
de : cenzură. Consider că este un soi 
de viol". Și mai departe: „Regizorii 
revendică dreptul la creație. . Răspunsul 
meu este : poți să faci două . lucruri — 
fie să recreezi o operă clasică, cunoscută 
de toată lumea, fie să-ți scrii singur pie
sele, Dar nu călca peste mine !“

— Dv. n-ați călcat niciodată peste un 
autor ?

— în 1963, cînd am început lucrul la 
prima punere în scenă a piesei.: .„Nu sînt 
turnul Eiffel", Catrinel Oproiu mi-a spus 
fără ocol: „Dacă iese bine, sînțem păr
tași; dacă iese prost, ești singurul ..vino
vat, piesa e bună. Gîndește-te bine I cum 
a stat în sertar cîțiva ani. mai poate 
sta". Tonul nu era deloc glumeț și în 
privirile autoarei nu sticlea nici, uri licăr 
de concesie sau de „înțelegere", acel 
licăr pe care-1 știm atît de bine din 
uitătura grafomanilor, în stare de toate 
compromisurile doar pentru a se vedea 
jucați.

— A sluji textul înseamnă a-I transpu
ne pe scenă fără nici cea mai palidă 
intervenție ?

— Există multe feluri de a sluji textul. 
Chiar regia „peste" text e în, unele ca
zuri binevenită. Piese cu . idei enun|ațe 
doar, dar neîmplinite. dramatic, construite 
stîngaci, din care se ivesc destule Ia 
secretariatele literare ale teatrelor și. din 
diverse motive, unele intră chiar în pro
ducție,. nu pot avea și nici nu pot pre
tinde o „altă soartă". E firesc să se 
caute „peste", „dincolo" de ele.

— Poate că ar fi mai bine să fie lăsate 
fa spectacol așa cum sînt 1

— Dar care e actorul sau regizorul, ta 
general omul de teatru, care să-și iacă; 
meseria indiferent, cu nepăsarea care de- 
gtadează atîtea alte domenii ? în teatru, 
„romantismul", la care se face mereu 
apel e funciar șl rezolvă, _ suplinește, 
salvează de multe ori situații insurmon
tabile altfel. Aportul regizorului, al co- 
lectivulul. e în asemenea cazuri benefic. 
Dar acestea sînt cazuri speciale și, desi
gur, dv. nu la ele v-ați referit, ci la acea 
tendință a regiei de a se. pune pe sine în 
primul plan âl actului teatral. Căci scena, 
ca șl hîrtia, suportă multe.

— Și-atunci ?
— Fidelitatea sau infidelitatea față de 

un text nu e întotdeauna urmarea unei 
concepții, ci. pur și simplu, o chestiune 
de potentă artistică, de capacitate sau 
incapacitate profesională. Așa cum. m- 
tr-un sens, aprecierea actului regizoral 
doar pe criteriul „fidelității", cînd lipsește 
forța transfigurării, capacitatea de a su-

(Continuare in pag. 14)
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Cuget, deci exist

Filosofia lumii românești (V)

Viitorul trecutului filosofic
Ca să fie înțelese si cu adevărat pă

trunse „vremile batrine", ale filospfiei . 
românești, cu capitolele ei răsfrinte în 
întreita înțelepciune a tâlcurilor despre 
„toate cile șint" și a ;,socotințelor" de
spre, lume și Viață, vor trebui învinsa . 
prejudecățile instaurate cu neștiință sau 
cu trecătoarea conștiință a unora.

Cugetul filosofic românesc. în. origina
ra lui alcătuire, își asumă lumea și exis
tența în genere, voind s-o descopere în 
decantările și în sinuoasele ei înfățișări. ' 
E ca și cum ar asista la geneza lucruri
lor și a fenomenelor însoțitoare, de vre- J 
me ce cugetarea se încumetă să ne arate 
„icoana lumei", așa cum a fost,, așa cum 
poate vâ fi întotdeauna. Și iată că ceea 
ce se instituia de veacuri și milenii în
tr-un fel de a fi. și de a gîndi al treeutw» 
lui devine o doctrină în cugetarea viito
rului. Căci sînt puține,' comparativ cu 
cele din spiritualitatea românească, în
dreptările din ființă ale omului spre lu
mea naturii, transfigurată de sentimen
tul cosmic, al participării la tot ce fiin
țează, după expresia adîncă a filosofu
lui Vasile Bănciiă. Și poate că sînt și 
mai puține înțelesurile firești ale lucru
rilor necăutate de către noi în tiparele 
greoaie ale altora, ci- cum s-a spus. în
tr-un „puternic instinct de proprie rixis- : 
teriță (s.n.) care nu a lipsit niciodată 
românilor", fiind un principiu unic. îri-ț 
dătinat în firea. și în tiparele dintîi alș 
vieții lor.

Dealtfel, deși n-a avut încă parte dft 
un comentariu adecvat, trecutul nostru 
filosofic a prefigurat multe din ideile 
fundamentale ale sistemelor moderne de 
gîndire. A existat în filosofia româneas
că o metafizică a astrelor, o . cunoaștere 
paremiologică, o doctrină, a spiritului 
justițiar , izvorât din dreptul cutumiar. o 
filosofie a vieții, biruitoare în ritualurile 
de trecere. în fine, o deschidere spre om, 
plasat cu puterile lui de a . desmărgini, 
dincolo de posibil. Cine va deschide căr
țile .vechi de înțelepciune românească 
va găsi acolo o cugetare care defrișează 
universul nemărginit și constelațiile în 
toate rînduirile lor, legate de ritmurila 
terestre.. Așa s-a urzit străvechea imagi
ne gnomică despre univers, trecută în 
„foile" de piatră ale calendarelor de la 
Sarmizegetusa, recent, descoperite. I-a 
îndemnul lui Hasdeu, fiica sa, genială 
Iulia Hasdeit. a cules aceste însemne ale 
cugetului autohton și le-a statornicit în 
lucrarea, sa de doctorat, intitulată : Filo
sofi® în literatura nescrisă a poporului 
român. De atunci a trecut un veac. Ni
meni nu s-a gîndit. pînă la Blaga și Mir
cea Vulcănescu, să despice lumea încre
menită a cugetării românești nescrise. 
Restituirea întârzia. Așa se explică de ce 
o singură lucrare , de filoșofie româneas
că își deschide paginile ei de început cu 
izvoarele filosofice ascunse în adiricimi- 
le trecutului. Lucrarea aceasta, care a- 
părea în 1922 și aparținea lui Marin 
Ștefănescu, își avea însă criteriile de
teriorate de unilateralitatea concepției. 
Era mai mult o intenție de restrîngere 
a gîndirii la un principiu de credință, . 
decît o situare în perspectivă a ideii de 
armonie. Oricum, trecutul dovedea- că 
filosofia se născuse și aici. Ea nu era o 
danie pentru noi.

VASILE VETIȘANU g

Vorbi fi și scrieți 

românește

Cochetărie...
/ lingvistică? (ii)
Nu dintr-o altă plăcere decît 

sensul în sine, ne oprim, filolo
gic, și la un alt cuvînt șoching. 
E vorba de dres, neînstare de a 
ține piept etimologiei. Fără în- 
abâală, pluralul dresuri (cu ac
centul pe c) trebuie distins de 
dresură dresări (cu u accen
tuat) cu sensul „dresare" (din 
germanul Dressur), care ne duce 
la verbul „a dresa". Și dres este 
de mare circulație (și mult cău
tat de femei). Absent din cele
lalte dicționare, îl găsim înre

gistrat abia în „de curînd apă
rutul" Dicționar de cuvinte re
cente. Considerat anglicism (de 
data aceasta), termenul dres e 
definit ca „ciorap -pcntalim (în 
engleză, dress). Așa este zicerea 
și înțelegerea comună (femini
nă). Oricum, în acest sens, co
respunde francezului collant sau 
germanului Strumpfhosc, adică 
„pantalon-ciorap" (prin maga
zine, aud, ciorap cu chiloti sau, 
greșit ciorap cu chilot, corectă 
e forma de plural : chiloți). 
Există Dress și în germană, dar 
are înțelesurile : „costum de 
sport, uniformă sportivă in cu
lorile clubului". . -

Dar, pe linia amintită. din. en
gleză, dress, ca verb, înseamnă 
„a îmbrăca (pe cineva), a îm
podobi, găti, înfrumuseța" și, 

-.chiar, „a se pieptăna", iar ca 
substantiv denumește „îmbrăcă
minte, rochie de seară, toaletă 
de bal, înveliș exterior, penaj, 
rochie elegantă" etc. Reluînd 

observații anterioare, din cele
lalte limbi, cu privire la sensul 
limitat din românește, trebuie 
să remarcăm. că citatele (nu le 
mai reproducem) sînt extrem de 
semnificative și deschid per
spectivă explicării prin concu
rența mai multor limbi (cel pu
țin pentru sens).

Nu e, desigur, locul să jude
căm legitimitatea unei cercetări 
pur lingvistice, pentru acest cu
vînt atît de uzitat (pentru un 
obiect vestimentar atît de cău
tat). Vom constata — surprinși 
numai — că forma de plural dre
suri tinde să înlăture singularul 
(dres), care pare — și prin arti
culare — oarecum incomod. Pro
fitabil sau nu, o mentalitate 
naivă și o apropiere cu altele 
îngăduie pronunția dresuri, ceea 
ce este, după cum am arătat 
mai sus, cu totul altceva. Despre 
asemenea greșeli — fiindcă verii 

i vorbei . de , modă — ’ anhunziata 
nu de' măi âtrăge luăreă-amihth, 

ei continuă (ca în nr. 602) să ne 
delecteze cu diminutive : „o să- 
lățică, 0 cireșică, o ridichiuță’‘. 
(atenție, lexicografi !) și o ia 
pe ocolite — zice — „pentru a 
nu vă panica" (de la panică, 
verb absent din dicționarele ul
time) „sau doar speria" (parcă 
panică n-ar £i însemnînd și . 
„spaimă, sperietură" ; aici stăm 
și mai dihai cu pleonasmele !). 
Dar, dincolo, de răsfățul modei, 
pleonasmele trec neobservate, 
căci „grația și farmecul volup- 
tuos (corect voluptos-!) al (deci, 
nu ale !) .făpturilor învolănate" 
au o indicibilă savoare de au
tentic și de frumos. Cit despre 
„avalanșa de volane" (d-ale mo
dei, nu de la autovehicule — 
deși ne duc la aceeași etimolo
gie)’, ele sînt mai nimerite- pen
tru gitanele nurlii.

Or, dacă și unii scriitori pot 
spune „șe tălăzuiesc lin" (dar, în 
dicîiigh^tț ^^aig^L'^âa: șp â> 
ca W tmâztift^îl’ face valurr'mart;-“ 

tumultuoase, și mimai figurat „a 
undui") sau „ca o înrourare opă- 
cită“, de ce am mai face acest 
biet recurs lingvistic și termino
logiei modei? Reflex firesc pentru 
moda în sine. Faptul dezolant e 
însă altul : tendința de a se 
face și din limbă o modă, tră- 
gîndu-se cortina peste iegile ei.

Dar, vorba annunzîat-ei (sic!) 
„Sezonul estival se anunță bogat 
în eșarfe și turbane, iar ciorapii 
verii sunt (nu sînt ?) blbu (a se 
pronunța bl3), roz bombon Și 
galben pal" (Săptămîna, nr. 391). 
Roz ea roz, dar ce ne facem cu 
bombăn -(din franțuzescul bon
bon) care, are pluralul bom
boane ?

Și-atunci, n-aș putea zice șt 
eu că mai trebuie să ne ocupăm 
de... metalurgia cuvîntului ? 
Fără au-delâ (e bine.?).,, așa, 
intr-un inter-val șl într-o retro
versiune (nu moda retro !). De !
Suflul’lingvistic, nou. !...: ...........
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Trei câr(i de debut ia Albatros
Un prim comentariu privind debuturile poetice 

editoriale ale anului 1982, la Editura Eminescn, a 
: apărut în numărul trecut al revistei noastre. Inten- 

țicnînd să continuăm seria acestor considerații și la 
adresa debuturilor de la Editura Albatros, sîntern 
puși în situația de-a ne referi la cele trei cărți 
apărute in... 1961, De ce ? Pentru că rezultatele con
cursului pe anul 1981, rezultate ce s-ar fi transfor
mat, desigur, în debuturile anului 1982, abia de cu- 
rînd au fost date publicității. Departe de noi gîndul 
de a aduce vreo acuză la adresa respectivei edituri. 
Știm că întîrzierea s-a datorat, printre altele, și fap- 

6 tului că numărul concurenților, ce și-au dorit, cu o 
deosebită ardoare, cele trei premii a fost mai mare 
ca niciodată.

Așadar, dincolo de această introducere și moti
vație, intrind în subiectul propria-zis al rîndurilor 
de față, despre cele trei cărți de la Albatros pe anul 
1981 (Mariana Marin — Un război de o sută de 
ani, Viorel Mureșan — Scrisori din muzeul pendu
lelor și Dumitru Chioare — Seară adolescentină) 
vom declara, din capul locului, câ ele se înscriu în 

i limitele unanim acceptate ale noțiunii de debut. Cu 
alte cuvinte, cei trei poeți, buni mînuitori ai ver
sului și cu o cultură poetică la zi, n-au încă totuși- 
o voce a lor. Dar, totodată, se străvede limpede, la 

( toți trei poeții, dorința și strădania lor de a-și ra-
r corda universul și zicerea la cele mai recente cău

tări șl reușite ale poeziei contemporane de pretu- 
1 tindeni,; mâi puțin la cea care, de-o bună bucată de 

vreme,: cu aprecieri unanime, atît în țară, cit și în 
; străinătate, se serie, catalogată fiind ca poezia ge

nerației lui Nichita Stănescu, la noi. Să ne mulțu
mim, deocamdată, în absența acelei voci proprii, cu 

. această, încercare de desprindere de sub tutela unor 
modelă poetice autohtone ? Răspunsul la această: în
trebare îl vom avea, desigur, peste cițiva ani, cu 
prilejui următoarelor cărți aparținînd celor trei de- 
butanțj de la Albatros, precum și ale altor tineri 
poeți ce se înscriu în aceeași direcție.

Dar să adăugăm acestor scurte considerații și cî- 
teva exemplificări, Viorel Mureșan intitulîndu-și 
poemele eu p singură literă (Z,V,S,O) sau ceva 
mai complicat (Poem de dragoste despre litera T, 

j Despre singurătatea literei I, Portret de literă [I], 
Propunere pentru o Înfățișare mai concretă a lite- 

' rei E) ori epatînd cu alte stranii titluri (Batista cu
1 vocale a cîntăreței de cameră Rosa Silber — după 

Paul Klee —, Despre singurătatea sau construcția 
unui ceas pe o insulă), nu ne convinge că sr fi 
avut motive temeinice să procedeze ca atare. Pen
tru că, la urma urmelor, de ce se numește M acest 
poem : Despre tăierea sunetului cu e oglindă / pla
netă de fosfor prin mină curgînd. / Așa se biciuie 
sunetul / ca un cal pe colină rămas / fără privire" ? 
Să recunoaștem că se putea numi oricum altfel și 
același lucru îl putem spune și despre celelalte po
eme, care aduc a pictură ultrasupraabstracționistă. 
In concluzie, o zicere fără de noimă, o cheltuire de 
imagini incoerente.

Mai structurat pe o anume idee, mai ușor de 
descifrat, dar, în același timp, mai naiv, ca intr-un 
desen de adolescent. Dumitru Chibaru convinge 
numai prin siguranța cu care mînuiește materialul 
poetic. Sugestiile metaforelor sale se circumscriu 
unui enunț limpede exprimat. Unitar și bine con
ceput ciclul Cuvîntul în prag, precum și poemele 
eu trimitere spre arta plastică. Neconturat, totuși, 
In restul poemelor ce trădează o continuă căutare 
a acelui peva care să-i aparțină.

Mărturisind, prin substanța poemelor sale, ima
ginea contorsionată a unei vieți dramatice, Mariana 
Marin își concepe discursul liric pe mai multe pla
nuri deodată, de unde o permanentă rupere a ex
punerii, de unde, în același timp, o foarte dificilă 
refacere a întregplui. Dincolo de obstacolele ivite în 
calea lecturii, dincolo de unele extravaganțe ling
vistice, inclusiv metaforice, cartea Marianei Marin 
se impune, totuși, atenției, fie și pentru simplul 
fapt că poemele sale vin dintr-o ardere totală. 
Astfel, vorbind despre propria ei poezie, acea „săr
mană pasăre / pre versuri tocmită", Mariana Marin 
ține să spună : „Cenușă de sub aripa ei sini și nu 
de cenușă mă tem". Majoritatea poemelor cuprinse 
in volumul ei de debut confirmă această intensă 
Si totală ardere.

VICTOR NIJA ■

TANIA RADU ■

EFLORESCENTA

Actorul și poetul Dinu 
lanralescu publică, după 
cele 41 de sonete din 
1975. 60 de rondeluri în
tr-un elegant volum, 
dens si definitoriu pen
tru orizontul meditației 
sale si pentru mijloacele 
expresivității poetice, pre
figurate din prima pagi
nă : îmi vorbește româ
nește. El asociază aici 
discret natura si gîndul, 
pentru a decanta imagini 
de marcă., de mare fine
țe plastică. ■ Sentimentul 
fragilității fată cu eterni
tatea naturii etern fru
moasă. pe cînd viata e 
mereu schimbătoare si. 
de la o vîrștă. în declin, 
domină elegia rondeluri-

• lor.
Cuvîntul. în acest vo

lum. dobîndeste semnifi
catii noi. conotatii su
gestive. odată eurestrîn- 
gerea cantitativă a lexi
cului — supus. în rondel, 
unor chingi neiertătoare. 
Comprimarea frazelor e 
urmată de dilatarea se
manticii lor ; toată car

tea e o demonstrare a 
poeticitătii — termenul 
apare în recenta carte a 
lui J. Cohert. „Le haut 
langage — une thâorie de 
la poeticite". Caracterul 
exnresiv-artistic al versu
rilor încarcă termenii, 
foarte putini, mai ales în 
rondeluri, cu valori su
gestive infinite, căci nici 
o șuetă literară, poate, nu 
e mai obligată să prac
tice adevărul dictonului 
latin „Non multa sed 
multum". Rondelurile cîn- 
tă natura, iubirea, trecu
tul, mareînd cu un stîlp 
de lumină, istoria subiec
tivă. afectivă, a poetului 
copleșit de viată, dar 
asoirînd la durată prin 
cuvînt, prin idee : „De-a- 
tîtea ori am strigat. / 
de-atîtea ori am tăcut... I 
Voi trece seara prin sat / 
Si nu veți stL c-am tre
cut / precum un fum 
nevăzut / si ca prin vînt 
un oftat".

în rondel, gîndirea poe
tului îndelung familiari
zat cu toate secretele sce
nei. loc de confruntare a- 
visului eu realitatea, se
lectează imaginea ca să

exprime aforistic adevă
ruri profunde ale naturii 
umane. Se știe că Maio- 
rescu. vorbind de „far
mecul limbajului — sem
nul celor aleși", cu refe
rire la tînărul Eminescu, 
a subliniat rolul esențial 
ai eonstruc^ei lingvistice 
in poezia capabilă să su
gereze Icoane vii ale vi
brației lăuntrice a poetu
lui. Iată acum ilustrarea 
acestor adevăruri în den
sul rondel din finalul vo
lumului despre care vor
bim : „Caii fug, pădurea 
tace, I zarea s-a umplut 
de sînge. / învățăm me
reu a olînge / între flori 
si dobitoace. ! Depărtări
le cu îngeri / nopțile nu 
ne dau pace. / Caii fug. 
pădurea tace. / zarea s-a 
umplut de sînge. / Ce se 
face, se desface. / Ce s-a 
risipit se strînge. / Ma
rea pe nisip îsi fringe 1 
valurile-ncolo-neoace. / / 
Caii fug. pădurea tace".

Omagiul autorului adus 
lui Eminescu se află pe 
pagina de încheiere, asa 
cum volumul precedent 
de sonete se deschidea cu 
o poezie de antologie

0 Muzica •

Festivalul tinerilor dirijori
Bușteni, 27—29 iunie 1982, cea de-a FV-a ediție a Fes- 

tlvâluliu tinerilor1 dirijori — „o tribună destul de severă 
și, în aceiași timp, o competiție nedeclarată", după cum 
îl numește criticul muzical Smaranda Oțeănu, In cefe 
trei seri muzicale, la pupitrul Orchestrei filarmonice din 
Ploiești au evoluat 10 tineri dirijori din principalele școli 
muzicale din țară : București; Iași, Cluj-Năpoca, oferind 
unui toarte numeros public o veritabilă demonstrație de 
talent și maturitate artistică. Organizat sub egida C.C.E.S. 
Și a Comitetului județean pentru cultură și educație so
cialistă Prahova, de către A.T.M. — Colegiul criticilor mu
zicali și Filarmonica din Ploiești, Festivalul tinerilor di
rijori este la ora actuală singura tribună de afirmare a 
tinerilor muzicieni ai baghetei.

Programul celor trei seri muzicale a fost astfel gîndit 
îneît să servească și unui scop de educare muzicală a 
publicului. Astfel, in prima seară Gheorghe Costin, Emil 
Aluaș și Dorel Pașcu au dirijat un program de piese cla
sice (Haydn, Beethoven), apoi, in cea de-a doua, s-a 
eîntat muzică romantică (Liszt, Enescu, Schumann, Ceai- 
kovski) sub bagheta lui Liviu Buiuc, a Mihaelei Roșea, 
a lui Fiorin Totan, Mihai Valeu și Emil Aluaș, iar in cea 
de-a treia, muzică modernă (Ravel, Dvorak, Violeta Di- 
nescu și Ernest Chausson) sub conducerea lui Ion Marin, 
Mihai Diaconescu și Mihai Damian. Concertele au fost 
prefațate de fiecare dată de către un critic muzical — Va- 
sile Donose, Elena Zottoviceanu, Nicolae Brinduș —, prin 
comentarii pe cit de succinte, pe atit de consistente, sur- 
prinzind cu finețe notele caracteristice ale creației com
pozitorilor respectivi și ale momentului muzical pe care 
sint chemați să-l reprezinte in acest festival.

Ca fiecare din edițiile anterioare, actuala confruntare 
dirijorală a impus atenției cel puțin patru nume, despre 
care cu siguranță că in anii ce vin vom mai vorbi : Mi
hai Vâlcu („o natură dirijorală excepțională, născut pen
tru a fi dirijor" — Elena Zottoviceanu), Ion Marin („ne
întrecut în paginile de rafinament, mergind pe un drum 
pe care de obicei se ajunge mult mai tirziu, acela al 
muzicii franceze" — Smaranda Oțeanu), Emir Aluaș („un 
dirijor cu o mare putere de interiorizare și eu un foarte 
bun-simț al construcției muzicale" — E. Zottoviceanu) și 
Dorel Pașcu.

O mențiune deosebită se cuvine In acest festival iui 
Mihai Damiani, pentru opțiunea sa repertorială de o de
osebită dificultate, în lucrarea Violetei Dinescu : Anna Pe- 
renna, o partitură care solicită din plin inteligența și 
simțul construcției din partea dirijorului, cit și o deose
bită acuratețe din partea orchestrei.

Să nu uităm, însă, pe protagonista principală a Festi
valului tinerilor dirijori, care a fost (pentru a doua oară 
consecutiv) Orchestra filarmonică din Ploiești, Pe lingă 
marile sale disponibilități interpretative, dovedește a fi 
și un colectiv deosebit de generos, acceptind să susțină 
concertele programate în eadrul acestei manifestări mu
zicale care, din punctul de vedere al instrumentiștilor, * 
căpătat uneori atributele unui adevărat „maraton". Impor
tanța Festivalului tinerilor dirijori este deja un lucru 
evident. Pentru cei eare-1 susțin, acest festival nu este 
numai o demonstrație de valoare, ci și, pentru multi din
tre ei, „o șansă de a apărea in fața unei orchestre, chiar 
și o dată pe an" (Mihai Vâlcu). Orchestrele simfonice ale 
țării sint așa cum sint și dirijorii lor, așadar nimic hu 
trebuie precupețit cind este vorba de calitatea acestora. 
Și cum, la ora actuală, multe din filarmonicile noastre 
funcționează cu un singur dirijor titular, ne gindim că 
acest festival ar trebui să reprezinte cu adevărat o rampă 
de lansare a celor mai buni dintre cei tineri către pu
pitrele filarmonicilor țării. Acesta este drumul firesc și 
inițiativele realizatorilor actualei ediții se concentrează 
deja către găsirea celei mai potrivite formule organiza
torice pentru anii ce vin.
' Masa rotundă, organizată intr-una din zilele festivalu

lui în ambianța de simplitate și rafinament a Casei me
moriale „Cezar Petrescu" (cu participarea unor cunoșcuți 
critici muzicali, muzicologi, compozitori : Smaranda O- 
țeanu. Elena Zottoviceanu, Vasile Donose, Mihaela Ga- 
vrilă-Sturza, Rodica Sava, precum și reprezentanți ai fo
rurilor locale și ai publicului din orașul Bușteni), a jalo
nat deja preocupările pentru organizarea ediției din anul 
următor, în ideea de a transforma aceste trei zile de mu
zică în niște Cursuri de vară de dirijat, in cadrul cărora 
să șe desfășoare o paletă mai largă de manifestări s 
cursuri de dirijat, concerte sub bagheta unor dirijori eon- 
sacrați, conferințe pe teme muzicale, un festival șl un 
concurs rezervat dirijorilor etc.

Așadar, încrederea și speranțele ce se leagă de ediția 
1983 a Festivalului tinerilor dirijori sînt pe deplin îndrep
tățite J 

închinată Luceafărului : 
„înalt cuvîntul meu ros
tind cuvîntu-i / la steaua 
susă. trudnică povară t 
pe care-o port lăsînd-o să 
mă doară. / si-nsîngerat 
cu versul lui mă mîntui". 
(Gh. Bulgăr)

ADRESA
CU GHINION î
Pe «strada Cezar Pe

trescu din Bușteni, la 
numărul 13. se poate ve
dea o clădire impună
toare, relativ nouă, cu 
etaj și terasă spațioasă, 
al cărei parter este ocu
pat de o bodegă șl de o 
cantină a O.J.T.-ului. 
Ambiantă ...specifică : 
miros de mîncare. lăzi cu 
bere, mai spre seară ceva 
hărmălaie, mult fum etc. 
Pînă aici însă nimic deo
sebit. Pînă la parter adi
că. fiindcă la etaj... La 
etaj se află Casa de cul
tură a orașului!

Intrigați de această 
..simbioză" nefirească, am 
căutat lămurirea ei în 
discuțiile cu cîtiva fac
tori de răspundere din

Precizie și onestitate
Cronicile literare sem

nate de Victor Felea — 
din care o parte sînt reu
nite în volumul Prezența 
criticii, recent apărut la 
Editura „Cartea româ
nească — impresionează 
în primul rînd prin pre
cizia informațiilor comu
nicate într-o maniera so
bră. Ele nu stîrnesc adezi
uni înflăcărate, dar nici nu 
pot fi contestate cu vehe
mență fiindcă nu vor cu 
nici un preț să tulbure, 
ci, dimpotrivă, să intre

țină în jurul operelor analizate o atmosferă dt 
mai senină, necesară receptării lor exacte. Victor 
Felea nu încearcă să ne încânte oferindu-ng «specta
cole atractive, cu idei montate ingenios și'surprin- 
zătoare interpretări. Comentariile lui rămîn mereu 
la obiect, sînt limpezi precum cristalul și pline de 
argumente expuse tacticos, într-o ordine lesne de 
descifrat și perfect plauzibilă.

Cele mai multe dintre aceste cronici cuprinse în 
Prezența criticii sînt dedicate unor cărți de critică 
și istorie literară sau altora care se află „la hota- 
rcle criticii". Se conturează astfel, cu o mină si
gură, o hartă care pune în evidență o parte din 

• valorile actuale ale criticii noastre literare. Indi
ferent dacă scrie despre „un precursor" : Ion Chi- 
nezu, despre reprezentanți ai generației vârstnice, ‘ 
precum Șerban Cioculescu, sau despre tineri critici, 
ca Petru Poantă, Victor Felea dovedește de fiecare 
dată un mare respect pentru scrisul. acestora și • 
totodată o comprehensibilitate intelectuală demnă 
de toată admirația. El nu pretinde ca lucrările 
pe care le citește să se supună unor canoane ri
gide și admite, cil o deplină înțelegere — «semn al - 
unui larg orizont cultural — „stilul colocvial și 
surpriza analitică", cit și „maturitatea șl fervoarea" 
din scrisul confraților săi sau „starea lirică — sta- 
rea de grație". Să remarcăm totuși un paradox : 
criticul scrie mai avîntat despre autori ca Ion Ne- 
goițescu. Cornel Regman, N. Manolescu, Eugen Si-

• mion, Lucian RaiCu ale căror scrieri, mai elaborate 
din punct de vedere artistic, nu seamănă eu ale 
sale. ■

Parcurgând volumul Prezența criticii nu-1 di® 
perina niciodată pe autorul lui tratînd cu superiori
tate pe cei despre care scrie. Dimpotrivă, critica «a 
e de protecție, plină de bunăvoință, vrea parcă b& 
preintîmpine obiecțiile ce ar putea fi declanșate 
de cărțile care îi plac. Tocmai de aceea el spune 
ta general lucruri lesne de acceptat în unanimita
te : pentru ca operele respective să fie înregistrate 
de conștiința cititorilor ca repere demne de încred 
dere. Victor Felea nu-și permite nici să ironizeze 
înălțat pe un piedestal de unde să contemple eu 
condescendență pe confrați și nici nu vrea să ne 
întrețină la modul agreabil despre cele citite, c® 
la o conversație de salon, spumoasă și plină de 
farmec poate pentru moment, dar din care nu mai 
reții nimic. Autorul Prezenței criticii seamănă mâi 
curind cu un mesager care aduce vești dintr-un 
ținut necunoscut nouă și nu-și îngăduie să fabuleze 
in legătură cu cele văzute și nici nu se preocupă 
să-și transforme expunerea într-un fastuos joc de 
imagini. Dacă nu sînt senzaționale, impresiile sale 
de lectură sînt în schimb foarte obiective șl bune 
călăuze pentru cititorii dornici să se farnHiarizeze 
cu cărți importante ale criticii noastre literare de 
azi. Dealtfel, iată ce pretinde Victor Felea unul 
bun critic literar: „o gîndire limpede, un tempe
rament echilibrat și statornic, un simț judicios al 
evaluărilor, o expresie netedă și alertă ce merge 
direct la țintă, adică e perfect adecvată intenției 
taanzitive a actului critic". El însuși respectă astfel
de prescripții fiind o prezență critică inconfunda- 
bilă in peisajul literaturii noastre de azi, o pre- 
aență căreia i se poate oricind acorda credit, deoa
rece departe de mode și de jocul intereselor d® 

.culise, depune întotdeauna o mărturie onestă de
spre cărțile comentate. n

GEORGE ARION ■

domeniul activității cul
turale xdin renumita sta
țiune prahoveană : Tacea 
Milete. secretar cu pro
bleme de propagandă în 
eadrul Comitetului oră
șenesc de partid. Nicolae 
Papij. metodist al Casei 
de cultură din localitate. 
Eugenia Teleanu. muzeo
graf al Casei memoriale 
„Cezar Petrescu". Am 
aflat pe această cale că. 
in ciuda repetatelor sesi
zări către forurile supe
rioare. Casa de cultură 
din Bușteni continuă să 
rămînă chiriașa O.J.T.- 
ului, avînd de plătit lu
nar o sumă considerabilă 
(evident, din încasările 
proprii) pentru favoarea 
de a ocupa etajul unei 
cantine si al unei bo
degi...

Și totuși, oamenii de 
aici se străduiesc să nu 
se vadă nimic din greu
tățile pe care le întâm
pină. Aici își desfășoară, 
activitatea formația de ‘ 
dansuri populare „Ca- 
raimanuT* distinsă cu

placheta „Egreta de aut”, 
la ultimul Festival al 
portului si dansului 
popular de la Brăila, ta
raful. rare prezintă spec» 
tacole bilunare atît pen
tru localnici, cît și pen
tru cei veniti la odihnă, 
formația de teatru, mon
tajul litefar-artistic. ce
naclul literar „Cezar Pe
trescu". universitatea cui- 
tural-științifică. ale cărei 
cercuri, pe probleme lite
rare, de autoconducere 
muncitorească și de per
fecționare a maiștrilor, de 
limba engleză, ș.a.m.d. 
Dacă adăugăm la aceasta 
deschiderea către cultură 
a buștenenilor. nevoia lor 
exprimată cu diferite oca
zii de evenimente cultu
rale si materializată . în 
primul rînd în generozita
tea cu care găzduiesc 
atîtea manifestări cul
turale (Festivalul tine
rilor dirijori. Săptămina 
activităților politico-ideo- 
logiee si cultural educa
tive „Bușteni-poartă a 
Bucegilor". Zilele medi
cale. Zilele literaturii 
contemporane), manifes-



Polițistul ghinionist
îi chemă Clement. ca și pe tatăl aău, mort la da

torie, eroic. Ca un prost, adaugă unul din foștii lui 
prieteni și colegi. Primise adică, aidoma unei ținte 
de antrenament, Ț gloanțe in părțile esențiale ale 
trupului, ca o întruchipare a preceptului polițienesc 
conform căruia polițistul. în exercițiul funcțiunii, 
nu se teme de gloanțe. Nu s-a temut, dar a murit, 
îăsîndu-i fiului cu limbă'de moarte dorința de a-1 
urma în glorioasa și scurta sa carieră. Tîmpenia 
lui. fiindcă toată lumea 11 crede idiot, este conge
nitală. Ca si tatăl său. Michel Clement crede în tot 
ce zboară sau mal exact în tot ce scriu regulamen
tele și prezice litera unei morale folositoare în ma
nuale și discursuri și foarte puțin în viață. Bravul 
Michel parcă este întruparea lui Bulă al nostru. 
îată-1 în sediul poliției pariziene, în prima sa zi de 
stagiu. Țanțoș, cu pachețelul de mîncare în buzunar, 
greoi și fericit. Este luat drept infractor, printr-o 
întâmplare căreia numai el îi putea cădea victimă. 
Și, bineînțeles, bătut. Michel se indignează, nu pen
tru că este bătut, ci fiindcă lucrătorii, viitorii M 
colegi, nu cunosc pur și simplu litera regulamentu
lui : Folosirea forței, zice el doct, în timpul intero
gatoriului este interzisă. El e deștept, instruit, d<> 
vedind, nu-i așa. o bună cunoaștere a instrucțiuni
lor pentru care șeful, marele grangur, ca un bun 
pedagog, ar'trebui să-1 felicite pentru ținerea de 

! minte și cunoașterea perfectă a paragrafelor regu
lamentului. E pocnit a doua oară, a treia bară... 

■ Spre hazul spectatorilor, deoarece, desigur, bătaia 
nu-i adevărată, dar bine-i face nătângului, el, nătîn- 
gul, avînd în film tocmai acest rol, să facă pe pros
tul și să ia bătaie pentru asta. Iar cînd e descoperit 
de. foștii lui colegi de școală însîngerat și maltratat 
din pricina unei confuzii nu aleargă, nebunul, să 
le ceară confirmarea identității sale pierdute și ter
felite, ci se jenează, pudic, pentru halul în care se 
găsește, și ca și cum s-ar afla întâmplător acolo, ca 
la dentist, le face semne de amiciție, tandru si gro
tesc. Bietul Clement ! Nu e nici măcar simpatic — 
răsfățat, neîndemînatec, obtuz, eu priviri furișate, 
unsuroase, vanitos- — pus în umbră de propria-i 
natură și de nimbul si aplombul celor din jur, șefi 

. sau escroci, strălucitori, dezinvolti, eleganți, ironici 
și subtili, anticipativi și' nobili, cu d gamă variată 
de a comunica cu sala spre deosebire de el., unidi
mensionalul Michel pare și este caraghios nu numai 
fiindcă el singur mai crede in regulamentul de or
dine morală, ci fiindcă ajunge să admită că lumea 
însăși este morală în întregul el, el, polițistul. Și 
iată-1 escrocat. manipulat, făcut cu ou și cu otet, 
devenit unealta însăși a infractorului pe care năzu
iește să-I prindă. Și cit de copleșitor de dispropor
ționată în defavoarea lui este imaginea Marelui 
Infractor — chipeș, suplu, cu un zîrnbet cuceritor. 
Sărmanul este ne drept și definitiv condamnat să 
suporte în felul Iui și al tatălului lui disprețul lu
mii. Pentru el nu există salvare. Salvarea ar fi să 
rămînă cum e și să moară eroic, acoperit de glorie 
postumă întotdeauna mai generoasă șl infinit mai 
discretă cu victimele sale.

Dar Michel nu vrea să moară. Sămînța eroică a 
suferit prima si definitiva grefă din viața nouă a 
planetei. Michel vrea să trăiască și nu oricum, 
împrejurările îl ajută, așa cum poate fi ajutat Mi
diei, este pus cu alte cuvinte în cea mai delicată 
și fără de ieșire încurcătură din cite au fost vreodată 
oferite polițiștilor din lumea întreagă : devine u- 
nealta Marelui Infractor și nu există martor care 
să-i probeze bunele intenții. Midiei, bunul și nă
tângul, n-are de ales, face adică ce zice popa, nu ce 
face el, Marele Prieten Infractor, evadează, se as
cunde, înșală, răpește, șantajează, cu mult succes, 

ț eu mai mult succes decît pramatia cu zîrnbet cuce
ritor, fiindcă Michel chiar e instruit, și bun psiho
log, și curajos, și îndemînatec și — iată î — chiar 
frumos, da, și simpatic, ca o stea, de cinema. Mi
chel a gustat din cupa victoriei și a succesului, eli
xirul fără de care însuși șeful său nu e decît un tro
glodit. infatuat și nepriceput.

' NICOLAE CRISTACHE ■

pushes

Artă și meșteșug
Pictura lui Virgil Demetrescu-Duval, foarte agre

ată de public și cu colecționari devotați, cămine 
pentru criticul de artă o problemă deschisă. Cauzele 
sînt mai muite, dar cea mai interesantă dintre toate 
pare a fi, în chip paradoxal,, strălucitorul ei meș
teșug. în creația contemporană, măiestria ori mai 
bine zis arta de a lucra culoarea pe pînză, de a face 
din suprafața pictată un fapt tactil tot atât de sedu
cător, de unic precum, bunăoară, operele unor ves
tiți seniori ai șevaletului din trecut îi îndeamnă pe 
O șeamă de comentatori Ia prudență. Sînt preferați 
— aceasta-i situația ! — artiștii ce cată să inoveze 
în totuL E judecată, cu prioritate și cu o anume 
aplicație afectivă, teoria artistică de la baza unei 
opere. în foarte, foarte multe cazuri meșteșugul 
nici nu intră în discuție pentru că teritoriul în care 
vrea artistul contemporan să izbîndească nu-i deloc 
teritoriul meșteșugului. Sau, ca să fim mai aproape 
de adevăr, fiecare pictor își inventează și procede
ele adecvate, la ce are de spus. O diversificare ce 
sfîrșește prin a. discredita oarecum orice statornicie, 
în expozițiile lui Virgil Demetrescu-Duval modul 
de a picta e nu numai frapant, dar și cu o viguroasă 
susținere profesională. Frumoasă. în felul în care 
va fi întotdeauna frumoasă, desfătătoare o voce de 
tenor italian într-o operă italiană, pictura peisaje
lor românești și de pe aiurea, din preajma Medi- 
teranei, îndeosebi, semnat de Virgil Demetrescu- 
Duval înseamnă pentru critica de artă o subtilă sfi
dare. Iată, prin urmare, un artist dotat în chip 
superior, a cărui producție spirituală, de o origina
litate nonviolentă este totodată omagiul unei direc
ții a tradiției. Lesne de recunoscut, stilistic bine 
așezată în matcă, pictura Iui Virgil Demetrescu- 
Duval își face un titlu de onoare din evidențierea 
unor îndatorări : la unii maeștri din perioada inter
belică, cu siguranță la Pătrașcu și — cu toate că nu 
atît de devotat ca alții — la Ciucurencu, al cărui 
student a fost.

Peisagist din pasiune- pentru desfășurările maies
tuoase ale naturii, din drag pentru murii monu
mentali ai orașelor, Virgil Demetrescu-Duval con
struiește, pur și simplu, volumele eu pasta pusă din 
cuțit. Iubește lumina ce dramatizează lucrurile, ce 
dă e aură arhaică și triumfantă volumelor altfel 
comune. Pictorul vede spectacolul și înălțarea ro
mantică acolo unde nu-i decît pitoresc de rind. Arta 
lui cea mai de seamă constă în repedea intrare în 
rol.

O consecință a marilor sale putințe, a unor dexte
rități de paletă e numărul totuși însemnat de lucrări 
de vibrație medie. Nu toate pînzele Iui Virgil De
metrescu-Duval reușesc să comunice sentimentul 
unic al întoarcerii în timp. în niște timpi, mai bine 
zis, cu zidiri grele de piatră,, numai patină și abur 
istoric, cu lumini misterioase de teatru și sunet 
evocator în toate. Cînd pictorului îl reușește insă în
treaga partitură, tabloul are prestanța obiectului de 
muzeu.

Cea mai recentă selecție din pînzele șale, prezen
tată la galeria Institutului rămân pentru relații 
culturale cu străinătate, e rodul unor drumuri ita
liene. Pictura e o tălmăcire, „lumină și memorie, în 
primul rînd — cum observa Ia vernisaj profesorul 
Alexandru Balad — o lumină generală, care inun
dă, de la Alpi la mări, coborînd trepte geologice, 
dar urcînd în intensitate de culori..." Ar fi o expe
riență culturală incitantă, o expoziție mai cuprin
zătoare cu pictura unor compatrioți venind din cu
noașterea și-a altor meleaguri ; fiindcă o astfel de 
expoziție ne-ar lămuri asupra unor manierisnie, ar 
da încă un reper de sinceritate la motiv, ar proba 
calitatea observației în condiții de emoție nouă.

Pictor cu gustul unui meșteșug arbitru, Virgil 
Demetrescu-Duval e și o pildă de încredere în sine, 
în tot ce a întreprins în artă vedem mereu o mo
rală, iar meritul de căpătâi al acesteia e limpezimea.

TUDOR OCTAVIAN ■

Funcționarul de la Domenii
în grădina de pe strada Batișței, ce-i drept cam 

neprimitoare, am văzut zilele trecute un spectacol 
delicios, plin de umor și voie bună, incit sînt tentat, 
înainte de a așterne pe hîrtie cele cîteva gînduri, 
să vă îndemn, stimați cititori, să cumpărați bilete 
la comedia lui Petre Locusteanu, Funcționarul de la 
Domenii, reluată după mal bine de cinci decenii. 
Timp de două ore vă veți amuză copios, vă veți 
destinde, redescoperind un autor și o piesă pe 
nedrept îngropată în colbul timpului.

înainte de a spune cîteva cuvinte despre actul 
dramatic ce. se întâmplă seară de seară în grădina 
sau in sala Teatrului C. Tăriase, se cuvine un gînd 
de mulțumire pentru neobositul om de teatru Matei 
Alexandru, pentru a fi propus readucerea la rampă 
a unui talentat autor. Tot el, Matei Alexandru, și-a 
asumat punerea în scenă distribuind un lung șir de 
nume sonore, în marca lor majoritate aparținînd 
Naționalului bucureștean, care fără doar și poate 
ridică ștacheta interpretativă. Fiind timp de vară, 
regizorul a propus mai mulți actori pentru același 
rol, asigurîndu-și astfel continuitatea actului dra
matic și pe timpul concediilor.

Cine este Petre Locusteanu 7 Un talentat scriitor 
și ziarist, născut la București în 1883, sfîrșit din 
viață la numai 36 de ani, ca urmare a unei drame 
familiale. Nu a sdHs prea multe piese de teatru, în 
schimb a dus o constantă activitate ziaristică, fiind 
colaborator permanent al revistei lui C. Banu, Fla
căra, unde a susținut ani în șir rubrica Figuri con
timporane, rubrică ilustrată de nu mai puțin cele
brul Iser. După primul război mondial s-a refugiat , 
Ia Iași, unde a activat ca secretar de redacție și ad
ministrator Ia ziarul România, pe care, fiind prie
ten cu frații Octavian și Eugen Goga, a încercat 
să-1 scoată și la București. De formație. Petre Lo- 
eusțeanu a fost actor și a jucat la Naționalul craio- 
vean, dar a abandonat scenă pentru a se dedica 
scrisului. Puținul timp pe care l-a petrecut pe scenă 
i-a îmbogățit paleta cunoștințelor artei scenice, 
dîndu-i posibilitatea să scrie piese după toate ce
rințele genului : construcție dramatică, personaj, 
replică. Talentul și seriozitatea cu care s-a aplecat 
peste coala imaculată de: hîrtie au făcut ca lucrările 
sale să dăinuiască peste timp. Și încă cu mult suc
ces. Ne amintim cu plăcere de un interviu dat nu 
demult de uși mare om de teatru, câte afirma că 
în zilele noastre spectatorul este dornic și de melo
drame și de comedii, deziderat de care va ține 
seama cînd va elabora viitorul repertoriu al teatrului 
pe care-1 conduce. Mergînd pe această linie, ne gîn- 
dim că ar trebui recitiți dramaturgii dintre cele 
două războaie, care, avem convingerea, au - dat 
opere ce pot fi jucate și astăzi cu succes.

în piesa lui Petre Locusteanu rolul principal al 
funcționarului de la domenii,- botezat pompos de 
către autor H. Popescu-Piscifling, a fost interpretat 
de o mai veche cunoștință a noastră. Eugen Cris- 
tea. Dacă memoria nu ne înșală, este primul rol 
de mai mare întindere care i se încredințează ta- 
lehtatului actor de cînd a venit în București. Cu 
inteligența și talentul pe care i le cunoaștem, ajutat 
de o vestimentație adecvată. Eugen Cristea a gîndit 
un personaj cînd tâmpit, cînd lucid, cînd insinuant, 
dar totdeauna conștient de interesele sale, personaj 
pe care-1 plimbă cu haz, tristețe și impertinență de 
o manieră remarcabilă pe scenă. Ileana Stana Io
nescu, actriță inteligentă, înzestrată cu un ridicat 
Simț al ridicolului, realizează alături de Piscifling 
un cuplu remarcabil, care primește aplauze la sce
nă deschisă. Mare lucru partenerul în teatru. Din 
distribuție remarcăm mai vechi cunoștințe, actori 
pe care i-am revăzut cu plăcere, făcind fiecare din 
partiturile ce le-au revenit mici bijuterii : Matei 
Alexandru, Coca Androneseu, Matei Gheorghiu, 
Constantin Brezeanu. După noi, Ion Henter este în 
afara rolului ; prea multă agitație strică.

Spre surprinderea noastră, aflăm că în ultima 
săptămînă piesa nu se mai joacă în grădină, aceasta 
fiind, ați ghicit, în reparație. Oare pînă acum nu a 
fost timp suficient 7 Bănuiesc că spectacolul din 
sală trebuie să fie chinuitor de urmărit în aceste 
zile toride de iulie. Păcat I

DAN BIRLADEANU ■

: «'CAPWMPEDE'!
—'i’f- -O* O 6 < *i ii» a i»» «im Hi

țări pe care forurile lo
cale le sprijină atît mo
ral cit si financiar, cu 
ambiția de a arăta că 
aici se găsește mereu o 
usă deschisă pentru tot 
ceea ce înseamnă artă. 
Știință Si cultură, că aici 
Bînt oameni care știu să 
pretuiască și să trăiască 
faptul de cultură ; adău
gind deci toate acestea, 
mai adăugăm că. poate, 
un astfel de oraș cu ini
mă largă ar merita mai 
mult decît etajul închi
riat al unei bodegi pen
tru cultura sa. Oare 
O.J.T.-Bușteni n-ar pu
tea — ca întreprindere 
extrabugetară . — să-și 
construiască în altă par
te o cantină — pentru că 
de bodegă nu cred că 
ducem lipsă nici ia Buș
teni și nici aiurea —-. așa 
îneît să capete si buste- 
nenii o sală de spectaco
le ca lumea, la parterul 
frumoasei clădiri ce pare 
șă poarte toate ponoasele 
acelui... 13 de ia poartă, 
astfel incit cei veniti pen
tru activitățile Casei de 
cultură să nu mai fie 
tentati să rămînă în 

..așezămintele" sua-ms- 
inite și jos-așezate 7... 
Oare nu s-ar putea găsi 
o soluție ca miile de tu
riști care-si petrec va
canta la Bușteni — si nu 
numai ei. firește — să- 
poată vedea spectacolele 
unui teatru venit în tur
neu (căci sînt destule 
prin apropiere! sau să 
asculte un concert simfo
nic acolo unde i-ar fi 
locul — adică în lăcașul 
de cultură al orașului ?... 
Oare, in condițiile actua
le. nu riscă să obosească- 
iaițiattvele culturale ale 
celor din Bușteni, tot 
urcînd scările unor etaje 
de birocrație întepe- 
uită ?... ■

„ȚĂNDĂRICĂ* 
LA PLIMBARE

Nu de mult, în curtea 
unei școli generate (nr. 
92 — cartierul bucureș
tean Balta Albă) a apă
rut o mică estradă impro
vizată, iar în fața ei cî
teva rîndisri de bănci, to
tul ca de jucărie. Cîteva 
zile, puștii din împreju
rimi le-au folosit cum 
s-au priceput : că ascun

zătoare, ca scenă pentru 
spectacole ad-hoc, ba 
chiar și ca ring pentru în
fruntări... mai mult sau 
mai puțin sportive și tot 
ad-hoc. Iată însă că, în 
22 iunie a.c., amenajările 
eu pricina și-au demas
cat destinația odată ce 
un autobuz cu însemnele 
Teatrului Țăndărică * 
^costat" ia poarta-școlii.

...Și așa a început sta
giunea estivală a Teatru
lui de păpuși bucureș
tean, cu un spectacol pus 
in scenă special pentru 
reprezentații în aer li
ber : Tîndată cloșcă, de 
Mihai Stoian, în regia lui 
Ștefan Lenchiș. Este do 
ia sine înțeles entuzias
mul micilor spectatori 
(care au cumpărat numai 
într-o singură seară peste 

508 de bilete !) c_e au pu
tut veni la..: teatru ia ți
nută liberă (de joacă, 
adică tricou și genunchi 
mai - mult sau mai puțin 
juliți).

Actuala stagiune esti
vală a Teatrului Țăndări
că va da în această va
canță spectacole în aer li
ber cu piesa Tlndală cloș

ca în careurile școlilor 
din cartierul Titan (4—5 
spectacole pe săptămînă), 
iar în fiecare sîmbătă și 
duminică teribilele aven
turi vor poposi în parcul 
Cișmigiu.

Același inimos colectiv 
de artiști a avut în ve
dere șt faptul că vacante 
înseamnă și munte «au 
mare, pregătind un spec
tacol itinerant eu Tigrul 
purpuriu căruia ii plăceau 
clătitele, care se va juca 
în taberele pionierești din 
toată țara- (Tania Radu)
UN PROFESIONIST 
AL GENULUI

Marin Traian este o 
veche cunoștință a ascul
tătorilor de radio și tele
viziune. De mulți ani nu
mele său e prezent pe 
genericul numeroaselor 

săi „sa-*1 

tirice. El susține de ani 
de zile la televiziune ru
brica Un zîrnbet po 18 
mm, rubrică așteptată cu 
nerăbdare de telespecta
tori, datorită verbului cri
tic și incisiv pe care-1 
folosește talentatul umo
rist. Scriind toate acestea, 
ne gindim la „zimbetul" 
pe care l-a realizat, îm
preună cu talentatul ope
rator Petre lordănescu, 
cu ani în urmă, cînd și-au 
instalat pentru cîteva zile 
un șant-ier-tarsă în plină 
Piața Națiunii, intitulat 
la liberă inspirație U.Z. 
16 mm. Anii au trecut, 
zîinbetul și-a îmbunătă
țit temele, devenind o 
rubrică de interes și 
prestanță.

De Circa 3 luni ÎI întâl
nim pe Marin Traian ca 
prezentator al Albumului 
drmiinical. Cuvântul pre
zentator nu i se potri

vește, poate mai degrabă 
animator, dar îl folosim 
în lipsa unui alt cuvînt 
mai definitoriu. De ce 
scriem toate acestea î 
Pentru a saluta apariția 
pe micul ecran a unul 
profesionist al genului 
care, la început timid, 
apoi mai aproape de ceea 
ce se vrea a fi. ne incintă 
ochiul și auzul, duminică 
de duminică, cu o parti
cipare efectiv creatoare, 
cu spiritul și verva pe 
care i le cunoaștem, cu 
intervențiile sale pline de 
aplomb, spirit și bun 
simț. în fine, a mai apă
rut un om care nu-șî 
aruncă ochii pe hîrtie de» 
cîi. atunci cînd trebuie să 
rostească cu exactitate 
numele interperților. în 
rest. Marin Traian impro
vizează cu mult talent, 
umor și inventivitate.
(D.B.)
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la Cluj Napoca, Sibiu și Brașov și Făgăraș, 
tinerețea a lost ca însăși, 
îndrăgostită de mu», îndrăgostită de poezie, 
hotărită să urmeze în deplină unitate 
de gind și simțire, indiferent de naționalitate, 
politica partidului, pe președintele României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu

Un cenaclu pentru orice vreme

Cluj, Sibiu. Brașov -

Cluj-Napoca, o redescoperire definii»

bor dc Cluj
Cluj-Napoca, 29 iunie, ora 20 

lată-ne pentru a doua oară în 
acest an în orașul în care odini
oară răsunau poezii de Blaga, pen
tru a doua oară în Cluj-Napoca de 
la renașterea Cenaclului nostru. Trebuie să 
recunoaștem că ne-a fost dor de Cluj, âtît 
de dor incit la sfîrșitul dramului dintre 
stațiunea Cheia și Cluj, de sus de pe 
Feleac, ză,rindu-i luminile, am simțit că 
fără să vrem am început să cîntăm, cu 
Ștefan Hrușcă, Dor de Cluj : „Și Clujul e 
tot hohotite de clopote / Și pașii lui Blaga 
pe străzi se aud"...

Cenaclul Flacăra a revenit la Cluj dînd 
curs numeroaselor solicitări din partea ti
nerilor (au fost peste 20 000 de cereri no
minale). Și de această dată spectacolul 
propriu-ziș și apoi întîmplarea au. con
stituit și pentru noi, membrii cenaclului, 
și pentru spectatori, un succes.

Pe masa conducătorului cenaclului au 
sosit 418 bilete din sală, care mai de care 
mai interesante. Unul dintre ele emoțio
nant, cu atît mai emoționant cu cit, o 
parte' dintre membrii cenaclului sînt cadre 
didactice, spunea : „Pentru efectul educa
tiv al acestui- spectacol, Cenaclul Flacăra 
merită să fie. sărbătorit, la 30 iunie. îm
preună cu toți educatorii din România. La 
mulți ani !“ Noi. membrii cenaclului, nu 
mai sesizăm exact (din obișnuință) efectul 
binefăcător al cenaclului asupra oame
nilor.

Tineri sau mal vînstnici. spectatorii de- 
veniți ad-hoc membri ai cenaclului, parti
cipă la fiecare moment — cîntă, dansează, 
recită și mai- cu seamă ovaționează în
tr-o atmosferă greu de descris, numele 
celui mai iubit fiu al poporului nos
tru, numele președintelui țării noas
tre, tovarășul Njcolae Ceaușescu, 
alături de cuvîntul Pace ; Ceaușescu — 
Pace — două cuvinte scumpe nouă tutu
ror : „Cuvintele mi se par sărace, pentru 
că tot ceea ce se petrece acum, aici, nu 
se poate descrie decit cu ochii sufletelor 
noastre înmănuncheate pentru această 
seară (și pentru totdeauna) în cel mai 
minunat' buchet. închinat păcii, prieteniei 
și frumuseții din oameni. Trăim cea mai 

1N PERIOADA 30 IULIE — 21 AUGUST
CENACLUL FLACARA IN JUDEȚUL CONSTANȚA

Cenaclul Flacăra al Tineretului Revoluționar organizat de C.C. al U.T.C. și 
Revista Flacăra, condus de poetul Adrian Fărnescu: aduce la cunoștința iubitorilor 
săi că în perioada 20 iulie — 21 august va fi prezent în județul Constanța. 
Programul amănunțit va fi publicat în numerele viitoare.

Amintim totodată că in jurul datei de 25 august cenaclul va încerca să răs
pundă numeroaselor cereri, nesatisfăcutc încă in județul Sibiu.

De asemenea, organizațiile locale din județul Brașov au făgăduit să lase loc 
unui șir de întilniri cu tinerii din localitățile județului, concretizate într-o 
microstagiune de spectacole ce ar urma să aibă loc între 5 și 15 septembrie, 1982.

frumoasă seară, cel mai frumos dar pe 
care ni-1 putea oferi cineva — Cenaclul 
Flacăra al Tineretului Revoluționar. Vă 
mulțumim din suflet, vă iubim". (Dana, 
Ioana, Andrei și Marilena, clasa a IX-a B 
Liceul N. Bălcescu)

Ce să mai .zicem ?

Roș, galben, albastre sînt, razele Clujului 
Furtuna din veac mai de preț le făcu 
Bătrâni înțelepți poartă grija grădinilor 
Cei tineri pe piept au insigne cu „U“.

VASILE ȘEICARU ■

Bis
Cluj-Napoca, 30 iunie, ora 20

Miercuri, membrii Cenaclului Flacăra 
10 făceau apariția în Sala polivalentă 
din Cluj-Napoca, unde avea să se desfă
șoare cel de-al doilea spectacol organizat 
în acest oraș. Sîntem așteptați cu multă 
nerăbdare și bucurie, bucurie care va face 
ca prima parte a spectacolului să nu se 
desfășoare așa cum era firesc. Mult zgo
mot, . multă mișcare stingheresc desfășu
rarea unor momente din spectacol.

tntr-o astfel de atmosferă revine în 
scenă, la cererea spectatorilor, Alex. 
Zărnescu, cîntihd cu tandrețe „Dor de 
Eminescu", transformind întreg specta
colul într-o furtună' în care, ropotul stro
pilor de ploaie este înlocuit de aplauze. 
Se cîntă, se dansează, se recită.

Ștefan Hrușcă a cântat cu dăruire 
„Rugă pentru părinți", iar grupul feminin 
Ecoul, „Taină", cinlec foarte solicitat de 
tinerii aflati în sală. „Am așteptat cu 
multă nerăbdare această întîmplare a 
Cenaclului Flacăra — ne scrie Carmen 
Gabriluță —, incit ea a devenit la un 
moment dat pentru mine o necesitate, 
îmi spuneam mereu că<acest lucru tre
buie să aibă loc așa cum pe pămînt tre
buie să plouă, trebuie să fie spare, tre
buie să’ fie pace. Cînd spun Cenaclul 
Flacăra, spun tinerețe".

Poetul Adrian Păunescu aduce un cald, 
omagiu tuturor învățătorilor, iar George 
Nicolescu dedică acestora cîntecele sale. 
Vasile Șei care cîntă eu tot mai mult 

succes „Aruncarea în. valuri", Iar întreaga 
sală cîntă „Trăiască România, trăiască 
tricolorul".

ILEANA CALINOVICI £

A treia scara
Cluj-Napoca, 1 iulie, ora 20

A treia seară, consecutivă, la Cluj-Na
poca, a însemnat întilnirea cenaclului cu 
cei mai apropiati, .înfocati și statornici 
spectatori. Cu toate că sala nu a mai 
fost suprapopulată ca in primele două 
seri (lucru explicabil și prin faptul că 
spectacolul n-a fost anunțat decît cu 
câteva ore înainte) numărul și modul de 
participare al spectatorilor au asigurat 
succesul ultimei seri, seară memorabilă, 
ca și tot turneul desfășurat la Cluj, ga
ranția revenirii noastre într-un Cluj care 
ne-a primit cu brațele deschise.

Cea de-a treia întîmplare de muzică 
și poezie s-a desfășurat, putem spune, 
normal, fiindcă normal este să ne îritîl- 
nim cu tineri exuberanți, cînd cântecul o 
cere, sau profunzi, cu tineri dornici de a 
cîntă cîntecele cele mai îndrăgite ale cena
clului, uneori chiar luînd-o înaintea celui 
ce cîntă, cu oameni dornici de a parti
cipa la actul de cultură, spontan, așa 
cum le dictează simțămintele, nedepășind 
limitele unei litectăți riguroase.

Spunem normal, fiindcă normale ni se 
par acum lucruri la care nici nu visam, 
câștigate prin muncă și seriozitate, lu
cruri care poate unora li se par încă 
stranii, și fără a căuta să înțeleagă în 
esență actul de cultură care este Ce
naclul Flacăra, mesajul său, încearcă di
ferite interpretări neavenite și minci
noase.

E minunat să poți vedea oamenii adu
nați ca la o șezătoare, într-o sală des
tinată în special activităților sportive, 
eîntînd cinteze de țară, cintece despre ei 
și pentru ei. oameni veniti' cu inimile 
deschise, în numele artei, la sărbătoarea 
culturii, într-un oraș cu atîta tradiție în 
cultură. Și e bine cînd strădania celor ce 
compun Cenaclul Flacăra se îmbină cu 
aceea a minunatelor gazde, prietenii noș
tri din organizația de .tineret, pentru bi
nele tuturor, pentru permanenta luptă de 
perpetuare a unei puternice culturi na
ționale. încheind un turneu de trei zile 
în Cluj-Napoca, nu putem uita numele 
celui care s-a ocupat pe toată perioada 
de buna desfășurare a lucrurilor, om pre
zent zi și noapte în apropierea cenaclu
lui, activistul Dorin Mica, căruia găsim 
aici locul să-i mulțumim.

AL, HERTZI

Sibiu: Rcîntîlnirc
după 3 ani

Sibiu, 2 iulie, era 20

După o absență de cinci ani. Cenaclul 
Flacăra a fost prezent. în fine, vineri, 
2 iulie, la Sibiu. Sala de spectacole a 
Casei de cultură-s-a dovedit a fi neîncă
pătoare pentru cei veniți. în număr foar
te mare, să petreacă clipe de neuitat ală
turi de membrii cenaclului. Cită sete de 
cultură la acești minunati oameni, care 
ne primesc cu . un ..Bun venit „Vă aș
teptam de mult !“

Dialogul scenă-sală se stabilește încă 
de la primele cintece. Publicul sibian 
demonstrează câ. deși lipsit ani buni de 
întâlnirea eu cenaclul, i-a urmărit evolu
ția. peste tot în țară. Cîntecele sînt re
luate de public cu multă ușurință : „Că
ciula", „Decembre". „Dor de Eminescu", 
„Rugă pentru părinți" ș.a. La „Trăiască 
România" se scandează și se cîntă cu
vinte atît de dragi nouă tuturor :. „Pace, 
Ceaușescu. România !"

Ce poate fi mai frumos decît atunci 
cînd simți, cum pulsează în același ritm 
toate inimile celor veniti să-și umple

Vie
Pentru deschiderea largă spe 

ailor tineri în spațiul formativ al 
dinea de care au dat dovadă. Cer 
tuturor prietenilor săi, publicul 
și din Făgăraș, Comitetelor județ» 
secretari, tovarășii Ștefan Mocuț 
de asemeni, activiștilor Comitpte) 
zației U.T.C, din Făgăraș, « 
socialistă Sibiu.

sufletele cu lumină, bucurțe» . 
poate fi mai plăcut decît cînd vezi » 
retul patriei că se manifestă în der 
libertate ? Cenaclul Flacăra oferă un 
fel de cadru în care tinerii nu numa 
asistă la spectacol, dar și participi 
mod activ la actul artistic.
-Pe lingă momentele-frumoase ale s 

tacolului, au existat și cîteva mom 
mai puțin potrivite disciplinei desf 
rării în general a spectacolelor ceha 
lui. Părerile greșite ale unor șpect; 
în legătură cu unele tonne de mani 
tare din cadrul cenaclului au făcu 
atmosfera extraordinară, creată în 
pină în acel moment, să îmbrace o o 
care umbră de tristețe, atît pentru 
peți, cît si pentru gazde. Grație inter 
ției la timp a poetului Adrian Păun» 
se reface atmosfera familiară cenac' 
și tuturor manifestărilor sale.

Astfel, la ora 23,50 reîncepe întîm 
rea de muzică si poezie. Revin în 
publicului : George Nicolescu cu cîni 
„Ca lumina ochilor", conducătorul o 
clului recită „Manifest pentru sănăt 
pămîntului". Nicu Alifantis cîntă „Z 
za". La ora 1,30 sala cîntă ci» Vasile 
earu „Imposibila nuntă". Se rev-u 
«urile cântecului „Ordinea de zi" - 
ța noastră unde e / Viața noastră c 
făcut cu ea ?“

întimplarea a durat mult după mi 
nopții : membrii cenaclului âu dat k 
au avut mai bun în ei.

Consemnăm debutul tinerei sil 
Doina Cosma, care a cihtat : „Doi 
tară", pe versuri de D. Corbea și „Se; 
versuri de George Bacovia. Seară la 
ceput tensionată, noapte admirabilă,

ȘTEFAN HRUȘCi

Parte bin „(întarca 
României"

Sibiu, 3 iulie, oi 
Sibiu, 3 iulie, ora 21, ;

Această întîmplare a cenaclului a 
una dintre cele mai frumoase din < 
turneu, sala fiind la înălțime. Pe 
au evoluat în fata publicului sib 
A. Mica. M. Stan. Doina Cosma. Mil 
Giurgiu. Nicolae Cenan (prestație ex 
țională. comic de mare viitor). II 
Calinovici. Ion Hagiu.. grupul 2 1/2 
Oțelu Roșu, Marian Corjos, Ș 
Hrușcă.

Multi dintre membrii cenaclului 
învățători sau profesori, adevărati ir 
mători ai celei mai tinere generatii, 
pre ei e vorba în fraza ..învățătorul 
o luminare, care se consumă luminîn 
alții". Biletele care ajungeau la conc 
torul cenaclului erau care mai de 
mai emoționante. Cornelia Bărbules< 
ruga pe Ștefan Hrușcă. „să se roage 
tru părinții ei" interpretând „Rugă 
tru părinți". Foarte multe bilete c< 
„Dor de Eminescu" în interpretare; 
Alexandre Zărnescu. chitarist exce 
nai care, in ultima vreme, se ăfirinr 
ce în ce mai puternic și ca folkist. 1 
Bertzi, a cîntat împreună cu sala, 
pădurii" și „Dragu mi-i veselia", el 
tradiționale ale cenaclului. acomp
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midaftila energie a tinereții revoluționai

intâ
nevoilor de exprimare ale oame- 
u înțelegerea vie, pentru solieitu- 

mulțumește și pe această cale 
piile Cluj-Napocă, Sibiu. Brașov 
Cluj, Sibiu și Brașov, primilor 

>uleț și Gheorghe Duinitrache și, 
;T.C. din Cluj și Brașov, organi- 
județean de cultură și educație

,S5c“. format din Andrei. Pău- 
,u, chitară, solo, G. Nicoleseu — chi- 
-bas, V. Seicaru — baterie și Emil 
zoynn la violă. - ,
i un moment daț, conducătorul cena- 
ui a ..dispărut" pur și simplu, cu o 
e din membrii cenaclului. Aflînd că 
ă erau sute de oameni care nu au 
t. poetul Adrian Păunescu și cîțiva 
re membrii cenaclului au susținut o 
riplare de muzică" și poezie în fata 
r de afară.
tîmplarea de la Sibiu a continuat cu 
nai multă ardoare. S-a cîntat în sîr- 
e, grecește, rusește, englezește. în 
lică. s-a adus un omagiu politicii 
«dintelui țării, tovarășului Nicolae 
ușescu. cîntîndu-se ..O șansă păcii" 
rea bătălie a contemporaneității), s-a 
at „Trăiască România". S-a rîs cu 
nil satiric „Mesaj" din Craiova, iar 
tie Șeicaru. G. Nicolescu si grupul 

femi' au susținut recita-
de o mare valoare artistică. Cenaclul 
ăra e parte integrantă din Festivalul 
onal „Cîntarea României", care tre- 
r șă fie un concurs al adevăratelor 
ri, așa cum l-a proiectat președintele 
. tovarășul - Nicolae Ceausescu,

MARIAN COR JOS ■

iposibilul - posibil
Sibiu, 4 iulie, ora 11

i cererea publicului sibian, Cenaclul' 
îăra al Tineretului Revoluționar a 
inut duminică, 4 iulie 1982. orele 11, 
de-al treilea spectacol de poezie și 
ică. Incertă încercare — datorită ca
ilei ; la Sibiu, imposibilul a devenit 
biL 
westrele din împrejurimile stadionu- 
ferestre care păreau ferecate de 

;uri, acoperite de jaluzele s-au des- 
larg spre viață, spre lumină. Bă

ii locatari se uitau „ca la un alt 
)ăd“, neînțelegînd la început ce se 
nplă. Și-au dat însă repede seama că 
orba de un lucru bun. de un lucru 
aos, fiindcă nu în toate zilele vezi 
eni eîntînd și dansind pe o vreme 

toate te ademeneau spre odihnă și
>are. De pretutindeni, conducătorul 
telului primea bilete emoționante de 
turnire pentru efortul depus în toți 
ti ani : „Pentru a doua oară în de- 

i de trei zile, participăm cu entu- 
m (deși nu mai sîntem la prima tine- 
) la mărețul spectacol oferit de mem- 
Cenaclului Flacăra. Nu ne putem 

i un cadou mai frumos la aniversarea 
itoriei noastre (3 iulie) decît aceste 
itacole. Mulțumim omului cu suflet și 
;ire românească, poetului Adrian Pău» 
:u, pentru tot ceea ce face prin inter- 
liul cenaclului, de aproape nouă ani 
zile, în folosul nostru, al spectatori- 
în folosul culturii socialiste româ- 

1. și-l rugăm să uite incidentele de 
sri seara, și să nu ne dea uitării...
că o dată vă mulțumim (Elena și Ale- 
iru Tărăboi).

acordurile cîntecului „Ordinea de 
ne-am despărțit de publicul sibian, 

lie care, după atîția ani de distanță, 
i primit cu sufletul însetat de bucu- 
și seninătatea pe care le-o puteam 

oferi, prin elntecete noastre. Ne-am des
părțit, nu înainte de a le fi făgăduit eA 
oricind.au nevoie de noi :

„Și-așa-mi vine un alt gînd
Să contați pe noi oricînd".
Adică spre sfîrșitul lui august 1932.

MAGDALENA FINNA ■

Bund regăsire, Droș^ovi
Brașov, 4 iulie, era 20

După o absență de durată, Cenaclul 
Flacăra a revenit, iată. în municipiul 
Brașov. în seara de 4 iulie 1982. Prezența 
sa aici a reușit să refacă, pe parcursul 
celor aproape patru ore de spectacol, dis
tanța spre sufletele acelora care, prin 
participarea lor. au dovedit și acum, că 
de fiecare dată prin locurile pe unde 
ne-am perindat, o aceeași nesecată sete 
de cultură înțeleasă ca un act plenar, 
liber consimțit.

începutul este frenetic, dar. ceea ce 
este si mai surprinzător. înțr-o deplină 
receptivitate. Oamenii cîntă și se simt 
bine ca într-o împlinire a unei condiții 
esențiale a actului artistic. Se cîntă în 
limba sîrbă, apoi în greacă. Oamenii simt 
nevoia de a se ridica de pe locurile lor. 
Snlăntuindu-și brațele. într-o uniune care 
ne poartă ghidul cu mult mai departe de 
acest pur și simplu fapt. Se cîntă în rusă, 
engleză, arabă, ebraică. „Să fie pace-n 
lume", cuvintele ce traduc întocmai sem
nificația acestui moment. Ele stat' reluate 
Ia unison de muntele de oameni din sala 
sporturilor. Un cor extraordinar, a cărui 
forță remarcabilă, susținută de ardentul 
mesaj pe care-1 transmite, emoționează. 
Cînțecul lui Nicu Alifantis. „Trăiască 
România". înaltă cota entuziasmului la 
parametrii săi maximali.

Impresionantă capacitatea de adaptare a 
acestui publjc, pe care, chiar și numai 
după acest prim spectacol dintr-un șir pe 
care l-am dori cît mai lung. îl putem 
situa de pe acum în primele cinci, sase 
din tară. Iată, de ce atunci cînd grupul 
2 1/2 eînta. versurile Elenei Farăgo. „Larg 
deschideți poarta sufletelor toate / N-am 
venit să cerem ci-am venit să dăm", ni 
s-a nărut că acel moment traducea pen
tru noi toți, artiști și publip. realitatea 
identității intenționale fără cusur în care 
ne găseam. Aceste versuri, puse pe mu
zica de maximă sensibilitate creată și in
terpretată de cei aproape trei din 
Oțelu Roșu par expresia cea mai adec
vată pentru ceea ce este și vrea să fie, 
puțind totodată să fie genul folk, atunci 
cînd este bine reprezentat.

De fapt, fiecare spectacol poate fi con
siderat-o pledoarie pentru arta adevărată, 
vie în măsura în. care este legată de în
săși viața oamenilor, în acest sens, poe
tul Adriap Păunescu a ținut să precizeze 
la această nouă întîlnire a cenaclului 
faptul că actul nostru artistic este act 
politic în toată puterea cuvîntului, atunci 
cînd exprimarea sentimentelor de adîncă 
vibrație devine expresia libertății însăși.

Iată motive pe care nu le putem con
sideră decît foarte întemeiate. pentru 
care adresăm. încă și încă o dată, acelora 
care mai cred că acest gen artistic pen
dulează Undeva în zona zdrăng_ănitului la 
chitară, invitația de a veni să-i asculte 
pe Hrușcă, Alifantis. Șeicaru și ceilalți, 
pentru a auzi și simți cît contează vocea 
și cuvîntul în această muzică numită 
tînără, nu datorită vreunei închipuite lip
se de experiență în raport cu viața, ci 
tocmai datorită adevărului și vitalității ei.

CONSTANTIN DRAGOMIR R

Brașov : un public de nota zece, dacă notele ar ti doar pînă la nouă

Paralelism 
în convergență

Făgăraș, 5 iulie, ora 20 
Făgăraș, 5 iulie, ora 21, afară

Manifestarea de la Făgăraș debutează 
cu turație redusă. Dorința de a satisface 
solicitările miilor de tineri care nu avu
seseră acces în sala de spectacole, inerția 
în găsirea unei soluții curajoase au contri
buit la demarajul lent al intîmplării de 
muzică și poezie de la Făgăraș.

In timp ce se caută modalitatea de co
municare^ și cu tinerii de afară, pe scenă 
evoluează Ileana Calinovici, grupul bănă
țean 2 1/2, Nicu Cenan. Mihaela Giur
giu, Alexandru Mica. In timpul recitalului 
lui Mihail Stan, de afară se aud aplauze 
puternice. Conducătorul cenaclului iși în
cheiase prima parte a dialogului cu tine
rii ce nu putuseră intra în sală; hotărînd 
împreună cu reprezentantii C.C. al U.T.C, 
și organizația locală de tineret desfășura
rea concomitentă a două spectacole. Fu
sese găsită soluția ! începea întîmplarea ! 
Ora 20,40 și cele cite sute de tineri ce în
conjuraseră intrarea la cabine îl ascultă 
pe Ducu Bertzl. In sală continuă recitalul 
actorului Mihail Stan. Din acest moment 
totul se va petrece normal. Adică minunat. 
Membrii cenaclului încep naveta între sce
na sălii și spațiul din spatele autocarului 
cenaclului — scena de afară — unde se 
cîntă pe viu, fără amplificare, deocam
dată.

Conducătorul cenaclului anunță în sală : 
„Vom desfășura spectacole în paralel, ceea 
ce ni se pare onorant. Oamenii doresc cul
tură și noi sîntem aici pentru că dorim 
să le-o oferim. Și le-o vom oferi ! Tu
turor !“ ;

Publicul din sală „crește". Cu toții cîn- 
tăm „Trăiască România !".

Se lansează Ia Făgăraș „Cîntec pentru 
adormit copiii" pe versuri de George Țăr- 
nea. Autorul muzicii si al lansării : Nicu 
Alifantis. Succes. „Minunea” lui Sorescu 
este aplaudată de sutele de spectatori de 
sub cerul liber. Ca și Mihail Stan.

Tumultul sălii se stinge. Este 23,20. Cele 
două proiectoare de pe zidurile Casei de 
cultură luminează acum talazul a peste o 
mie de capete.

La Făgăraș, întîmplarea a făcut să fie 
infirmată axioma paralelismului. Cele 
două paralele s-au întîlnit în noi înșine, 
în viața noastră, a tuturor 1

ȘERBAN CHIOSAN ■

A lost minunat!
Brașov, 6 iulie, ora 19

Am promis, am revenit. A doua zi 4n 
mijlocul publicului brașovean. Sala plină. 
Spectacolul debutează sub un nor de ten
siune eare stapînește publicul și pe mem
brii cenaclului. Motivul, unul singur și 
foarte important. Mulți, foarte mulți ti
neri stau încă pe-afară, sint îndepărtați 
de sală de oamenii de ordine. Adrian Pă
unescu privește scena îneereînd să lămu
rească această situație. Discuțiile durează, 
tensiunea crește. Curg bilete după bilete, 
se cer explicații, se dau sugestii, se simte 
nevoia acelei liniști atit de necesare cre
ării actului artistic.

Pe scenă între timp spectacolul a dema
rat, Ion Hagiu cîntă „Căciula", Alexandru

Mica, un cîntec popular, Ileana Calinovici 
— „Nu nior caii cînd vor cîinii", Constan
tin Dragomir — „Drumul". Mihaela Giur
giu, din orașul „Popescu", cîntă „Joc" pe 
versuri de Ana Blandiana, Continental, 
această trupă atît de dăruită cenaclului, 
ridică sala in picioare eîntînd în limbile 
sîrbă, greacă, rusă, engleză, arabă, ebraică.

Se cîntă „O șansă păcii", urmează Nicu 
Alifantis eu „Trăiască România", „Rar", 
„Toamna în parc" și „Gelozie", apoi „De
cembre"... Adrian Păunescu reintră in 
scenă, in aplauzele sălii. Discuțiile din cu
lise nu au rezolvat încă nimic.

Cererile de bilete sint numeroase, tine
rii doritori de cultură, ceva sau cineva ne 
stă in cale.

Nu e tîrziu și vom face ceva. Intre 
timp cîntă Grupul 2*2, „Cîntec sfînt". 
Marian Corjos, despre „Povestea lui Ioan 
Opincă"... Un grup de tineri de naționali
tate germană ne scriu că la Cenaclul Fla
căra toate’ naționalitățile formează un îp- 
treg. E foarte adevărat, iar grupul Ecoul 
dovedește din plin acest lucru eîntînd un 
cîntec în limba maghiară, limba maternă 
a Magdalenei Finno, alături de prietena 
ei, românca Sorina Feier. Urmează Ale
xandru Zărnescu cu „Dor de Eminescu". 
Sala cîntă. Vasile Șeicaru o face să explo
deze cu „Beatles", „D-ale noastre", „Arun
carea în valuri", „Actorul"... Cu toată apa
ratura de care dispunem se pare că sîn
tem puși în pericol. Oare unde și-au as
cuns wații acești minunați oameni din 
Brașov ?

Și ar mai fi ceva de snus. Publicul eon- 
stănțean e în pericol de a pierde întîie- 
tea. „Ne simțim fantastic ! Vă iubim mai 
mult decît o putem spune. Vă mulțumim 
din suflet !" Simțim acest lucru și vă sîn
tem recunoscători. Urmează grunul Mesaj 
cu „Gogin", Ștefan Hrușcă cu „Rugă .pen
tru părinți", „Sacra banalitate", „Raza ce-/ 
rulai senin", p variantă a cântecului popu
lar „Norocul". Ducu Bertzi ne cîntă o altă 
variantă â aceluiași /cîntec popular,-.„Omul 

” pădurii. „Dragă mi-i veselia", apoi George 
Nicolescu cu un amplu recital face să se 
cutremure totul în jurul nostru.

Cenaclul continuă. Din păcate, miile de 
solicitări pentru un nou spectacol în ziua 
următoare nu pot fi onorate de organi
zatorii locali care ne spun că sala este 
deT mată unor reparații urgente.

Din sală mai primim un bilet emoțio
nant, cel mai impresionant pentru că ne 
exprimă și oglindește foarte exact menta
litatea tineretului brașovean, a tineretului 
minunat al acestei țări. Semnează Victo- 
rița Dcbrică din Brașov : „în tumultul a- 
plauzelor noastre să descoperiți respectul 
ce-1 purtăm tuturor celor ce doresc PACE 
pe PÂMÎNT. Răsună cetina brazilor, vibrea
ză inimile oamenilor, susură izvoarele 
și., răspunde ecoul grijii pentru om din 
partea celui mai drag fiu al acestor plaiuri, 
Președintele nostru. Vă mulțumim, soumu 
conducător de țară legendară. Și prin noi 
vă mulțumește -«tot ce mișcă-n țara asta». 
Toți, români, maghiari, germani, într-o 
singură voce cîntăm, slăvim . Ceausescu, 
Partidul. Poporul ! Trăiască Tricolorul ! 
Iar tu, drag cenaclu, să ne trăiești mulți 
ani și să ne reprezinți cu succes la toți 
tinerii de pe acest pămînt".

Asta s-a întimplat la Brașov și a fost 
minunat !

NICU ALIFANTIS M

Ați eitît cronicile manifestărilor cu nu
merele 538, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 
576, 577 578.

(eontinuare in pagina 17)

oricind.au
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Tumageanian pe scenele lumii
Acum, cînd pe scenele lumii s-au tras 

cortinele, artiștii intrind într-o bineme
ritată vacanță, unul dintre cei mai re- 
prezcnlaiivi cintareți români care ne-au 
reprezentat cu cinste pe marile scene eu
ropene a fost baritonul Eduard Tnmagea- 
nian de la Opera Română din București.

Cunoscutul critic parizian Jacques 
Lauchampt de la Le Monde, seria : „Ro
mânul Eduard Tumageanian a compus un 
Rigoletto învolburat. Avînd o voce extra
ordinară, baritonul român a cucerit de la 
început publicul". Le Figaro : „Din fe
ricire, Verdi n-a fost sacrificat prin re
gia modernă. Și acest lucru se datorează, 
în mare măsură, remarcabilei distribuții 
dominată de românul Eduard Tumagea
nian". Alte ziare și reviste de specialitate 
scriu : „Eduard Tumageanian este un ar
tist desăvîrșit. Românul este un cîntăreț 
de talie mondială". „Românul Eduard 
Tumageanian. în rolul titular, are o voce 
de bariton plină și bogată, cu accentele 
dramatice cerute de partitură". „Este de 
regretat că acest cîntăreț este distribuit 
să se producă numai intr-un singur roi. 
Avem imaginea unui autentic maestru" 
«Cîntărețul s-a identificat eu perfecțiu
nea, etalindu-și talentul scenic și vocat 
Avem de~a face cu o interpretare ieșită 
din comun"...

Acum cîteva zile, intr-un apartament 
din Drumul Taberei, l-am reântîlnit pe 
Eduard Tumageanian. : „Am venit acasă 
să-mi petrec concediul. Cîteva zile la 
mare și la munte. Apoi, din nou la mun
că, Aveam invitații să-mi petrec zilele 
libere pe tot felul de meleaguri străine. 
Dar nu pot concepe să încep un nou an 
de muncă fără să respir aerul României, 
care nu poate fi înlocuit cu nimic..." 
„Cum a fost anul care a trecut ?“ „Nu 
știu cum se face, dar Stagiune de sta
giune debut» permanent atît pe scenele 
europene, cit și la noi acasă. Din acest 
motiv, vacanța mea este scurtă fiindcă

trebuie să lucrez mereu, fn stagiunea tre
cută, pe scena teatrului din Basler, am 
debutat în trei roluri. Este vorba de rolu
rile titulare Rigoletto și Nabuco din crea
ția lui Verdi, și de Sancho-Panza din Don 
Quijote. Dar rolul cel mare, să-l numesc 
așa, rolul de referință din viața unui ba
riton, o mare piatră de încercare, a fost 
Rigoletto. Punerea în scenă a fost sem
nată de cunoscutul' regizor Jean-Claude 

Auvray care a transpus opera lui VenM 
intr-un cadru modern, în timpurile noas
tre. Chiar dacă în multe cronici acest 
fapt a fost criticat — spectacolul s-a ri
dicat la cele mai. înalte creații lirice. Par
titura n-a avut nimic de suferit — a fost 
vorba doar de redarea modernă a unei 
lucrări clasice. Am cîntat alături de cîn- 
tăreața francează Ghilaine Raphanel și 
tenorul canadian Paul Frey. Colaborarea 

s-a desfășurat în cele mai bune condiții. 
O echipă de televiziune din România A 
înregistrat pe peliculă întreaga repetiție 
generală. Curind. după cite știu, filmul 
va fi difuzat pe postul nostru national de 
televiziune. Și aș mai spune ceva : în 
foarte multe cronici sc specifică faptul 
că școala românească de canto poate 
concura oricând, pe brice scenă lirică, 
școala de canto Italiană. Aceste afirma
ții, pe orice artist care reprezintă Româ
nia peste hotare îl bucură, dar îl și obli
gă foarte mult. N-o să mă credeți: în 
afară de sala de spectacole și hotel, cel 
puțin eu. n-am fost nicăieri. Acum înțe
legeți de ce îmi doream din tot sufletul 
să-mi petrec zilele de vacanță, acasă, in 
România- în stagiunea viitoare întreaga 
echipă de la Basler este invitată îritr-o 
serie de spectacole la Paris, la Theatre 
des Champs-Elysees, spectacole care voe 
fi transmise în direct la televiziune. De a- 
semenea voi citita la Frankfurt în Tosca 
și sînt solicitat în Anglia, la Cardiff și 
Londra". „Anul trecut ați avut mult d» 
lucru și pe scena Operei Române dip 
București..." „Desigur. N-am uitat și n-ara 
neglijat activitatea de zi cu zi de la Ope
ra din Capitală. An» cîntat în Emani. 
Tannhăuser și Paiațe. în ciuda faptului 
că premierele de la Opera Română sini 
mult mai rare, din cîte știu, la ora actua
lă, pentru viitoarea stagiune, sînt program 
mat să debutez în Rigoletto și Carmen. 
Dar. spre regretul meu. nu am fost dis
tribuit în Bal mascat. în schimb, noua 
conducere a Operei din București, recep
tivă, m-a întrebat ce aș dori să interpre
tez in viitoarea stagiune. Doresc să apaș 
cu cîteva roluri de bună calitate. Apoi, 
la Electrecord am fost solicitat să impiim 
un disc de lieduri. Și o dorință mai veche 
de-a mea este să prezint la televiziune o 
întreagă serie de lucrări din literatura 
clasică europeană mai puțin cunoscute 
publicului. Personal, cele mai mari satis 
fac ții le am tot acasă. Și vă spun: pregă 
țese încă cîteva surprize...

i SORIN POSTOLACHE*

„Publicul nu doarme, 
nu c cazul sa-l trezim 
cu iormuie-trucuri “

(Urmare din pagina 9)

pune și a ordona materia sensibilă într-o 
viziune scenică originală, devine un mod 
Indirect de a recunoaște că regia e slabă, 
sau inexistentă. Tot atît de răsucită, dar 
posibilă, e. în alt sens, aprecierea actului 
regizoral, doar pe criteriul inventivității 
formale, al ..propunerii regizorale intere
sante", al „căutării", atunci cînd lipsește 
capacitatea de a fixa, de a aprofunda si 
de a exprima coerent sensurile piesei

— O chestiune pe care am mai ridi- 
•at-o în „Flacăra" : ce părere aveți despre 
prezența dramaturgiei clasice românești 
in repertoriile teatrelor noastre ? Ni-i 
asociem în suficientă măsură pe clasici 
pentru făurirea teatrului contemporan ?

— Nu. Mai ales calitativ sîntem datori. 
Piesele lui Caragiale. de pildă, s-au 
bucurat în ultima vreme de atenție si s-a 
reușit, cu ele. o serie de spectacole de 
mare interes. S-au reușit, în fapt, noi 
exegeze și, în ciuda unor controverse, pe 
care le-au iscat, acestea au dovedit un 
lucru extrem de important. Și anume, că 
arta spectacolului, gîndirea teatrală, re
gizorală și interpretativă românească se 
pot manifesta creator, se pot dezvolta în 
spiritul celui mai pretențios sincronism și 
gust contemporan, pe texte ale dramatur
giei noastre originale. în urmă cu cîtiva 
ani abordarea dramelor filosofice ale lui 
Blaga și Camil Petrescu a confirmat 
aceleași exigente, iar spectacolele au in
firmat definitiv opiniile despre „netea- 
tralitatea" unora din cele mai valoroase 
opere ale culturii noastre. Păcat însă că 
țm abordarea dramaturgiei lui Caragiale 
s-a petrecut, după părerea mea, un fe
nomen de mimetism regizoral, de pre
luare, ca pe o rețetă, a unei modalități 
derivate din acel de neuitat „D’ale 
carnavalului" al lui .Lucian Pintiiie.

— Lipsește de mai mulți ani — în re
pertoriile teatrelor noastre — drama isto
rică... Nu credeți î

— Acum se pregătește la National 
„Vlaicu Vodă".

— Totuși, stimate Ion Cojar, încă nu 
ne-ați răspuns întrebării : sînteți mulțu
mit de prezența dramaturgiei noastre cia- 
Bice în repertorii 1

— Ne-am apropiat încă prea puțin de 
tot ceea ce ar putea să ne ofere o seamă 
de texte din literatura clasică, din cea 
dintre cele două războaie. Există opere 
care a-au fost jucate decît. foarte rar, 
altele care n-au fost jucate, niciodată. Ele 
așteaptă, răbdătoare, timpul și omul 
dăruit, care să le acorde interes. Fiecare 
generație ar trebui să-și rezerve cel 
puțin o parte a- potențialului creator pen
tru redarea, într-o . imagine mereu proas
pătă. mereu la zi. a vechilor valori. 
Există vreun regizor important în lume 
eare să nu-și îi definit profilul de artist 
al scenei fără să-și lege numele, în pri
mul rînd. de operele dramaturgiei pro
priului popor, de operele clasice al® 
culturii sale naționale ?

— Dar autorul contemporan ? Cum ft 
folosim la impunerea teatrului nostru ? fi 
jucăm oare suficient de mult șî suficient 
de bine pe autorii de azi ? Fe dv„ de 
pildă, ce autori și ce texte contemporane 
v-au interesat în ultima vreme ?

— Dacă merită să fie jucati autorii 
contemporani ? Ce mi-ati răspunde dacă 
v-aș Întreba : merită să fie editati 
scriitori contemporani ?

— Credeți că putem pune semnul ega
lității?..,

— Nu. între a edita un text și a juca 
o piesă e o deosebire fundamentală. 
Textul se citește și se păstrează. Este un 
„lucru" (chiar dacă nu un „simplu lucru") 
cum spume filosoful. Un „lucru" care 
poate fi păstrat în depozit și scos ca 
orice bun, după dorință. Dar spectacolul 
de teatru e un act perisabil. E ca o su
flare, e ca o flacără. Se pot fixa o 
suflare, o flacără ? Textul e partitura. 
Spectacolul e muzica conținută și comu
nicată prin ea. S-ar putea face cultură 
muzicală limitîndu-ne la editarea, și sto
carea de partituri ?

—• Vreți să spuneți că acest exemplu • 
valabil șî pentru Cultura teatrală ?

— Exact. Tratamentul de care se bucură 
un text pînă la punerea Iul în scenă, mo
dul cum e trecut prin complexul opera
țiunilor de acceptare presupun o respon
sabilitate nu numai fată de autor șl 
piesă; ci mai cu seamă fată de cultura 
națională, căreia un text, odată creat, îi 
aparține.

— Chiar dacă un critic sau altul i se 
opune ?

— Și temutul Sarcey s-a opus pieselor 
lui Ibsen, dar asta nu le-a împiedicat să 
devină mai celebre decît numele criticu
lui ce le-a respins. Un text valoros, mai 
devreme sau mai tîrziu, își găsește dru
mul spre public. După zeci de ani de end 
au fost scrise, piese ca „Jocul ielelor" și 
„Dantori" de Camil Petrescu au triumfat 
în spectacole, prima la Teatrul Mic, a 
doua la Național.

— De ce oare atîtca piese cu care 
teatrul nostru de azi se mândrește . au 
așteptat ani și ani pînă să vadă lumina 
rampei ?

— Din cauza „considerentelor" unor 
referehțl improvizați sau ale unor critici 
funcționarizați, fără cultul valorilor. 
„Proștii sub clar de lună" de T. Mazilu, 
„Moartea unui artist" și „Jocul dragostei 
și al mortii în deșertul de cănușă", ambele 
de Horia Lovinescu, „A treia țeapă" a lui 
Marin Sorescu, „Simple coincidențe' 9» 
„Ape și oglinzi" de Paul Everac.
tarea" lui Băieșu șl unele din piesele lui 
D.R. Popescu sînt doar cîteva din mul
tele exemple, ce din păcate, se pot da.

Azi e limpede că acele „considerente 
care au provocat întârzieri. locații de va- 
lori, pot produce mari pierderi unei cul
turi. Numai că nouă, românilor, nu ne 
e proprie lentoarea. Ritmul lent e de 
împrumut ; el e și împotriva firii, s» îm
potriva intereselor noastre.

— Să revenim la regizorul Ion Cojar. 
Vă întrebasem ce autori și ce texte con- 

interesat în ultimultemporane v-au
temi». -

— Ultima piesă care m-a Interesat a 
fost „Săptămâna patimilor" de Paul 
Anghel, pe care am adaptat-o și am re
gizat-o . la radio și pentru un eventual 
disc ; și care mi-a prilejuit. In sfirșit. 
întâlnirea cu acest deosebit om de condei.
dar și de înțelegere specifică a fenome
nului teatral. Din aceștia nu sînt multi I
Acum lucrez la adaptarea. tot pentru ra
dio. si. poate, pentru cealaltă fată a dia
cului. a piesei „Regele desculț". de a- 
celași autor. O fac din credința că aso
cierea. intr-un ciclu, a unui autor ca 
Paul Anghci cu un artist ca Gh. Cozeriei, 
prin două sau chiar trei portrete — Ște
fan. Bnrebista și. eventual. Mihai din 
„Viteazul" — ai- însemna, chiar și numai 
pe bandă sonoră, un act bine cuvenit 
amândurora. Alte piese care m-au mai 
interesat au fost „D-l Montaigne bea 
ape minerale" de D.R. Popescu și „Har
dughia? de M.R. laeoban. Dar acum cred, 
eă- trebuie să caut altceva, sau să aștept 
și eu pînă cînd Montaigne- va încăleca 
pe calul său de lemn și își va rosti sin
gur eseurile ; sau pînă cînd se va înțe
lege că arhitecții și edilii care nu cultivă 

cultul monumentelor unice ale națiunii 
române, considerîndu-le hardughii, tre
buite arățați cu degetul.

— Aceeași întrebare în legătură eu ac
torii noștri : sînt ei folosiți cum trebuie? 
Ce stele ale scenelor noastre sînt, după 
părerea dv., ținute, nemeritat, în umbră?

— Eu cred că în teatrul românesc nu 
există stele. Au existat cândva, pe vre
muri. Acum nu există decît mari actori. 
Foarte mari actori. Extraordinari actori, 
minunați actori, dar actori, nu stele. 
Mari, uriași pe scenă, modești ano
nimi pe stradă. Dar de vreme ce șj 
prestația lui Radu Beiigan. George Con
stantin. Florin Piersic. Gh. Cozeriei. 
Mircea Albulesscu. Marin Moraru. G. Di- 
nică, Octavian Coteșeu, V. Rebengiue. 
Draga Olteanu, Gina Patrichi. Vali Seciu. 
Stela Popescu, Coca Andronescu și mulțl 
altii, să mă ierte că nu-i pot înșira pe 
toți, mari actori, si prestația unui parti
cipant din corpul de ansamblu, sînt pon
tate la fel — în ciuda deosebirilor si ca
litative. dar și de cantitate a muncii. ® 
efortului depus — se naște o mare dis
crepantă între ceea ces vede, ceea ce în
țelege si mai ales ceea ce crede publicul, 
pe de o parte, și, pe de alta, ceea ce e de 
fapt realitatea noastră administrativă, 
internă. _ Actori mari ținuti în umbră nu 
prea există. Unii se consideră mari fără 
a fi. și acestora nu li se pot satisface, e 
drept, pretențiile. Dintre aceștia cred că 
există destui. Actorii cu adevărat mari 
nu prididesc cu propunerile de roluri-si 
rar se bucură de o seară liberă.

—• Dar actrițele ?
— Aici problema se pune mai acut. 

Știți că piesele — toate — au mai multe 
roluri de bărbați...

— Pepiniera de creștere a regizorilor, 
actorilor și actrițelor este I.A.T.C. 
Sînteți profesor aici. Ce direcție peda
gogică slujiți ?

— Dip 1954, de cînd, încă student fiind 
la regie, marea noastră actriță și profe
soară Aura Buzescu mi-a propus să-i fiu 
student la clasa de actorie pe care o con
ducea, am început prin a învăța să slujesc 
pedagogia pozitivă. Adică acel mod de a-i

■■mmaHM
Nou! fIACAUA REDUS!
De la 1 iulie 1982, revista REBUS — 

care apare sub egida revistei FLACARA 
— se prezintă într-o formulă nouă, cu un 
mai pronunțat caracter de divertisment șî 
cu un număr sporit de pagini.

Sumarul numărului 13 (601), core coin
cide cu împlinirea a 25 de ani de Ia apa
riția acestei publicații, cuprinde, printre 
altele :

Cuvinte încrucișate • Matematică dis
tractivă • Parodii de Mircea Micu • An
tologia umorului • Caricaturi • A.B.C. 
rebusist • O enigmă de Dorei Dorian • 
Planeta șah dc U. Vălurcanu • Filatelie 
• Un test eare vă edifică dacă sînteți sa» 
nu o persoană echilibrată • losefini vă 
prezintă un uluitor număr de prestidigita
ție > Curiozități geografice • Un inter
viu cu Dem Rădulescu

și multe alte surprize, sperăm, cit s# 
poate de agreabile pentru cititori.

Na uitați ! La 15 iulie va apărea nu
mărul 14 al revistei FLACARA REBUS.

învăța pe «Iții „cum e bine", „cum tre
buie «â facă"... Așa învățasem șl eu. Trep
tat, am citit, am văzut, am învătat și alt
fel. pînă am ajuns la concluzia că nu era 
bine cum începusem. Că acel mod al meu 
de a lucra îi obliga pe alții să simtă și 
să gândească cum simțeam și cum 
deam eu. Mal tîrziu, a trebuit să aii.
nu există în arta actorului calificativul 
„bine", că, mai ales, utilizarea acestui ca
lificativ în școală este cel mai mare pe
ricol, distrugîndu-i studentului orice șan
să de a fi sincer. Treptat, am ajuns la 
niște co-ncluzil metodologice pe care le 
dezbăteam și le confruntam cu. pe atunci, 
foarte tinerii Octavian Cotescu si Petrică 
Vasileșcu, sub îndrumarea plină de tact 
* profesoarei Beate Fredanev.

—• Iar azi ?...
— Azi slujesc o direcție pedagogică da 

esență strict autohtonă, originală, născută 
într-un grup de profesori cu vederi pe
dagogice și artistice apropiate. O direcție 
pe care sîntem în curs de a o dezvolta, 
ca apoi s-o consemnăm într-o nouă edi
ție a manualului de arta actorului. E o 
direcție, cum spuneam, de esență autoh
tonă. clădită pe tradiția școlii realiste ro
mânești de teatru, și care încearcă, prin 
fiecare gest, prin fiecare cuvînt, prin ' 
care temă propusă și prin fiecare stu
diu, să nu deplaseze, să nu deformeze, 
să nu, îngusteze nimic din structura per
sonală. din individualitatea fiecărui stu
dent,, Altfel spus, să-i predăm acestuia 
întreaga metodă de gîndire și de exerciții’ 
psihofizic, fără să-i alterăm personalita
tea, fără să-i timorăm creativitatea. Ci, 
dimpotrivă, să-i insuflăm, din prima cli
pă a condiției sale de ucenic al teatrului, 
întreaga răspundere a actelor lui.

— La ce lucrați în prezent, ce proiect» 
aveți ?

— O parte din preocupări vi le-am dez
văluit. O alta este punerea în scenă a pie
sei. „Schimbarea la față" (al doilea titlu 
al ei : „Cutia cu maimuțe") de G. M. 
Zamfirescu. Este ultima piesă pe care a 
șeris-o G.M.. și, pînă acum, ea nu a fost 
jucată niciodată. Este o puternică satiră 
politică a lumii burgheze. Acțiunea e si
tuată într-o perioadă istorică precisă, vi- 
zînd lumea și interesele capitalului din 
România anilor 1938—1939. Acest text mi 
se pare .important prin ceea ce aduce 
nou în concepția despre viată și istorie 
a autorului. E pentru prima oară că 
apare. în soluția unei piese de G.M. 
Zamfirescu, _ posibilitatea și necesitatea 
unei schimbări radicale, a revoluției. 
Știți că G.M. recurgea la finaluri tragice: 
și Sam ,și Nastasia se sinucid, ca ur
mare a lipsei de perspectivă. De această 
dată apare. în conștiința eroului, o per
spectivă. o speranță, o încredere în po
sibilitatea răsturnării de la putere a bur
gheziei. Este deci un text care se apro
pie. de gândirea politică, revelată de G.M, 
Zamfirescu în articolele sale, comple
tând portretul unui scriitor care a fost, 
toată viata, alături de cei multi.

— Alte proiecte ?
-— Sînt. ca toți colegii mei. că toți oa

menii de artă ai acestei țări, sub pro- 
funda_ impresie a cuvintelor rostite de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara 
lărgită a C.C. ăl P.C.R. si, recent, la 
Congresul educației politice și al culturii' 
socialiste. Cuvinte care ne, cheamă, pe 
noi. oamenii artei, să facem totul neutra 
a promova acele înalte valori — patrio
tice, revoluționare și umaniste — eare 
să slujească nemijlocit și efidrint la edu
carea noului om al României socialiste. 
Misiunea pe eare ne-a încredintat-o pre
ședintele țării e uriașă, și. în lumina ei. 
trebuie să ne regindimi în spirit critic, 
activitatea, să-i potențăm virtuțile și 
mesajul educativ. Cu pasiune, cu hotă- 
rire și cu răspundere. Pentru a. face din 
arta noastră, cu adevărat, o redutabilă 
armă a noului.
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Nonaudiența 
de la audiențe

Joi, 1 iulie., Geologul Nicolae. Isailă, 
tatăl elevei Luiza-Virginia, ne povestește 
Că dimineața, la prima oră,ă vrut.— pen
tru a treia oară in eîteva zile — să de
pună un memoriu la Ministerul Educației 
și Invățămintului și că ar fi fost refuzat. 
De către cine ? „Funcționara de la re- 
gistra tură’*. Nemulțumit, omul a dorit să 
se înscrie la audiență. „Nu se poate to- 
varășu’“. In redacție, spusele geologului 
au intimpinat suspiciuni : nu-i posibil ca 
un drept acordat prin lege oricărui ce
tățean al republicii să fie anulat de că
tre... Dar — nu-i așa. ? — cum practica 
este criteriul adevărului, hai să vedem...

Oro 9 și patruzeci și cinci de minute, 
în fața ghișeului din strada Spiru Haret :

— Vrem să depunem un memoriu... 
— Așteptați !
Tonul funcționarei este dur, de parcă 

toată viața n-ar fi mîncat altceva decît 
oțel înalt aliat. Ce să așteptăm ? In fața 
noastră nu-i nimeni la rînd, în schimb 
în spate încep să se adune... Așteptăm, 
deci. Stăm rezemați de pervaz și privim 
și auzim ce se petrece dincolo de ge
muleț. Funcționara se întoarce în scaun, 
ne arată spatele și pare-se că numără 
zecile de hîrtii din fața dumisale. Le a- 
șază pe teancuri. Mi-am numărat vreo 
320 de bătăi de inimă, după care :

— Tovarășa, noi vrem...
— Așteptați !
Pe ușa funcționarei scrie intrarea strict 

oprită, ceea ce nu împiedică două per
soane să treacă dincolo de prag și să se 
întrețină cu aceea care-i pentru noi di
polul mumei din binecunoscutul pro
verb... „Ce faci dragă, te-ai dantelat ?“ 
„Da de ce să nu..." O fi vreo aluzie la 
împletitura lejeră pe care o poartă re
barbativa „noastră" numărătoare de hir- 
tii ? ! Mai trec 320 de bătăi de inimă, 
inutilele bătăi de inimă de ia ghișeu...

— Tovarășa...
— Ce doriți ? ! ?

Vrem să depunem un memoriu...
— Nu primim contestații !!
— Un memoriu e altceva, nu-i o con

testație.
— Pentru mine e totuna și nu primesc 

decît cu aprobare. Astea-s dispozițiile. 
Nu primim decît cu avizul tovarășului 
inspector. Vorbiți cu dumnealui, e în ca
mera alăturată...

Tocmai că nu e 1 Inspectorul recoman
dat nu-i de găsit nicăieri. La ușa pe 
unde ar trebui să intre dumnealui „rîn- 
dul“ e noduros, viguros și nervos. Cetă
țeanul Teodorescu Dumitru (str. Baba 
Novac nr. 1, București) se declară gata 
să ne ingurgiteze : „Eu am fost aici pri
mul..." îl tragem de-o parte, îi explicăm 
ce și cum și ne lasă... înainte mergători. 
„Inspectoratul tot n-a venit", îndrăznim 
din nou, la ghișeu. Stați acolo că vine.

Și stăm pînă ne plictisim. Apoi deschi
dem ușa camerei pe care scrie 3 C. „Aici 
se fac înscrieri pentru audiențe" înăun
tru găsiift 'două persoane. Bărbatul este 
acela care ne ia în primire s

— Ce doriți 1
Ii explicăm că vrem să ne înscriem 

în audiență la ministrul adjunct. „Nu se 
poate !“ De ce ? „Nu se poate ! Rezolvați 
cu inspectorul de alături." Nu-i de com
petența dumnealui și apoi tovarășul 
inspector nici n-a venit, deși conform 
programului trebuia să fie acolo. „Aștep
tați că o să vină". Dar de ce nu ne în
scrieți pentru audiență 1 „Iar începeți ? 
Așa e legea, învățați-vă s-o , respectați." 
Care lege? „Unde lucrezi dumneata ?“ 
(întrebarea era pentru mine). Răspund : 
La revista Flacăra.

Zîmbetul excedat și oxidat s-a trans
format într-unul amabil. Explicațiile de
vin șuvoi. Vrem* audiență ? Nimic mai 
simplu : La cine ? De ce v-ați deplasat ? 
Puteați s-o obțineți și la telefon. Cetă
țeanul Ionescu Isailă privește năucit. El 
care a venit personal, care s-a învoit de 
trei ori de la serviciu ca să poată depune 
un memoriu, ca să se poată -înscrie la 
o audiență și... nimic, află acum că 
n-avea decît să formeze 33 34 40 și să-i 
ceară pe tovarășii directori Rușitaru ori 
Marian, ba dacă dorea putea să ceară in
teriorul 164, iar șefa de cabinet^ l-ar fi 
înscris la audiență chiar la tovarășul mi
nistru Tripșa... Am auzit și alte lucruri 
frumoase despre felul cum se fac au
diențele la Ministerul Educației și învă- 
țămîntului... pe care nu le-am crezut. 
De ce ?

Pe coridor, la ușa inspectorului care 
„dă liber" memoriilor, ori audiențelor, 
coada crescuse diform.

E MiRCEA ■

Opinia unui alegator

(ondifia obiectivă 
și indolenta

Auzi de la o vreme din ce în ce mai 
des formula : „din cauza condițiilor 
obiective" anume situație a rămas ne
rezolvată, sau lucrarea cutare nu s-a 
mai terminat la timpul potrivit sau ce 
începusem cu avînt în cutare loc, s-a 
cam poticnit, sau termenele pentru 
care se luaseră niște angajamente nu 
s-au mai ținut etc., etc., și toată lu
mea răsuflă ușurată de orice răspun
dere, bilanțurile ocolesc situația, lu
crarea, termenul, „condiția obiectivă" 
le apare unora ca o adevărată salvare 
și am asistat odată Ia o consfătuire la 
care un înalt demnitar județean justi
fica nestrîngerea la vreme a recoltei, 
rămasă, firește, pe cîmp și degerată 
și, evident, pierdută, prin „condiția 
obiectivă" atmosferică : „exact atunci 
a nins", — zicea el liniștit, de la o 
tribună foarte serioasă, însă cineva a 
atras atenția că a nins, într-adevăr, 
dar nu în zona aceea. Ca să se scape 
de răspundere „organul local», cum i se 
zice cu un termen foarte barbar pen
tru biata limbă română, extinsese din 
birou și din vîrful creionului ninsoa
rea și înzăpezise, de la căldurică, și 
zecile de hectare neculese cînd trebuia.

Aici, veți zice, e vorba și de spus 
minciună și despre cît se mai minte, 
șl e adevărat, însă eu vreau acum să 
rămînem în zona în care operează 
„condiția obiectivă", formulă magică 
pentru mulți tovarăși ai noștri care se 
apără bine cu ea și reușesc să scape, 
adesea, basma curată. Sigur că în

De 250 de lei trădare
Dintr-o scrisoare datată 17 februarie 

1982 (topica și ortografia aparțin poten
tei): „Tovarășe Redactor-Șef. Subsem
nata Rotaru Gherghina din Galați. în 
disperarea în care sînt, mă văd nevoită 
să apelez la umanitatea dvs., să mă fac 
auzită de dvs. Am considerat că, împăr
țirea dreptății, este un act de mare res
ponsabilitate, un postulat. Lucrez în 
sfera unde se împarte dreptatea, mai sînt 
încă, avocat, la BCAJ Galați. Spun 
«mai sînt încă» pentru că cineva dorește 
să fiu aruncată pe drumuri. Sînt victima 
unei mașinațiuni. Se afirmă că aș fi dat 
o justițiabilă drept alta la făcutul unui 
angajament. Se dorește cu orice preț fie 
mutarea mea disciplinară pentru eîteva 
luni, și știind că nu voi putea merge avînd 
copilul problemă și soțul voi fi radiată, 
ori direct radierea. Vreau să fiu lăsată 
în pace și să muncesc ca și pînă acum 
să-mi cresc copilul în liniște. Oare inspec
ția nu poate observa și ce fac alții, cum 
unii avocati semnează cu adevărat în fals 
pe alții și nu mai ajung la comisia de 
disciplină pentru a fi judecați și mutați 
disciplinar sau radiați ? Cum se face la 
mine atita caz ? Vă rog respectuos ana
lizați starea mea deplorabilă, cu un copil 
grav bolnav, cu un soț cardiac, eu și nici 
copilul nedormind zi și noapte, fiind 
acum tîrîtă la Comisia de disciplină la 
Galați ore întregi și peste eîteva zile îmi 
aștept verdictul. Rog de urgență să ana
lizați situația mea».

Citeam rindurile sus reproduse, iar 
gîndul mi s-a dus glonț la replica acelui 
țăran care — după ce o zi întreagă se tot 
uitase la o girafă — a plecat bolboro- 
sindu-și că „asta e ceva care nu există". 
Ca să ne lămurim am trimis reclamația 
la Ministerul Justiție. Care ne-a răspuns: 
„Avocata a fost trimisă la comisia disci
plinară pentru faptul că, în exercitarea 
profesiei, de conivență cu justițiabilul 
Mirică Dumitru, a introdus și a susținut 
La Judecătoria Galați, o acțiune prin care 
cerea sistarea pensiei de întreținere pe 
care acesta o datora copiilor săi, afirmmd, 
neadevăfat, că s-ar fi împăcat cu soția sa, 
care avea în îngrijire copiii. Acțiunea a 
fost introdusă în numele mamei copiilor, 
pe care avocata nici nu o cunoștea, obți- 
nînd în mod fraudulos delegația de a o 
reprezenta în proces. In acest mod, prin

Semnal
Curind, L Kalustian, colaboratorul 

revistei noastre, va fi prezent in libră
rii cu o amplă culegere de eseuri, 
Simple note, vol. II (Editura Eminescu, 
1982). Noua sa carte reunește inter
vențiile săptămînale din Flacăra, revă
zute și în parte amplificate cu date 
noi, alcătuind o vastă frescă a unor 
fapte de cultură a căror amintire și 
influență se prelungește pînă în zilele 
noastre' în forme uneori neașteptate. 
Verbul exact și cuprinzător aj publi
cistului L, Kalustian reface din frag
mente uitate un întreg de o surprinză
toare vivacitate* 

unele cazuri condiția obiectivă pole
iește elegant minciuna și îi dă un aer 
intelectual, însă am Observat că ea e ' 
folosită cu succes și cînd se încurcă 
ițele, în cite un loc, și descurcarea lor 
ar duce la adevăruri prea complicate, 
impiicind pe cine cu gîndul nu gîn- 
dești citeodată și atunci „chestiunea 
condiției obiective" apare mai mult 
decît ca o salvare personală, ea apare 
ca un curajos act științific prin care 
chipurile se ia cunoștință „lucid și 
responsabil", de un adevăr care e de
parte de a ne umple de bucurie.

Cele mai multe din „condițiile obiec
tive" sînt, altfel, foarte posibil de evi
tat dacă n-ar funcționa, și pe o scară 
destul de largă, indolența și dezinte
resul și lipsa participării la viața de 
slujbaș a atîtor confrați și tovarăși ai 
noștri care văd bine cu ochii lor cum 
nu merge treaba în cîte un loc dar nu 
întreprind nimic și așteaptă ca să se 
producă „salvatoarea condiție obiec
tivă", adică momentul cînd nu se mai 
poate face nimic și, sigur, „obiectiv 
vorbind", se ajunge la trista concluzie 
concentrată în replica unui țăran care, 
într-o zi toridă de vară, în care totul 
fierbea ca într-un cuptor al iadului, 
stătea moleșit pe o bancă, undeva pe 
peronul unei gări moldovene uitată de 
Dumnezeu. Desculț, cu o cămașă flen- 
durită, scoasă de căldură, firește, din 
pantalonii de pînză și descheiată la 
gîtul șiroind, ca și obrazul și fruntea 
de nădușeală coclită, țăranul trăsese 
bine pe frunte o închisă căciulă de 
oaie și era limpede că bietul lui cap 
fierbea sub căciulă în vipia care ardea 
totul în jur.

— Bine, măi nene — se arătă stupe
fiat un orășean aflat întîmplător pe 
acel peron și- jurîndu-și moartea pen
tru repetarea greșelii de a mai pleca 
la drum pe o astfel de caniculă — pe 
căldura asta de iad, că nici să vorbesc 
nu mai pot, dumneata stai cu căciula 
asta imensă pe cap ?!

— Asta-i situația ! răspunse liniș
tit și împăcat țăranul, ca un martir al 

inducerea în eroare a instanței judecăto
rești, a fost obținută o hotărâre, prin care 
patru copii au fost lipsiti de întreținerea 
ce li se cuvenea de la tatăl lor".

Afirmațiile din adresa ministerului sînt 
categorice ; nu mai puțin cele din scri
soarea petentei. Si atunci ?

Ne-am deplasat la Galați. Am discutat 
eu oameni „din sfera unde se împarte 
dreptatea". Am consultat dosare. Am co
piat și am înregistrat acte. Foarte scurt. 
Pentru 250 de lei onorariu — chitanța 
3249 — avocatul delegat Rotaru Gherghina 
a trădat interesele unei mame cu patru 
copii. Cazul — mi s-a confirmat ulterior, 
în discuții cu specialiști din București — 
este unic : Luni, 18 mai 1981, lat BCAJ 
Galați, avocata Rotaru Gherghina se pre
zintă însoțită de o femeie al cărei nume 
de familie este Mirică și care se legiti
mează cu buletinul de identitate nr. 
488 898 emis de miliția Galați. în contrac
tul nr. 3 022 scrie dar că justițiabila 
Mirică Chiraca, personal — atenție! — 
o angajează pe avocata Rotaru ca s-o 
reprezinte într-un proces al cărui obiect 
va fi sistarea pensiei de întreținere pe 
care o datorează soțul, Mirică Dumitru, 
de care-i despărțită în fapt, dar cu care 
s-a împăcat de eîteva zile. Semnătura e 
chinuită, dar lizibilă : Mirică. Atîta. 
Mirică !

Procesul pornește, pensia este sistată.
Mirică Chiraca, mama celor patru copii, 

dorește să afle de ce nu mai primește 
suma de 900 de lei stabilită prin hotărîre 
judecătorească și cuvenită lunar. Stupe
fiată află că ea este aceea care a cerut 
respectiva sistare. Face recurs. Arată că 
buletinul cu nr. 488 898 este într-adevăr 
pe numele de Mirică, dar nu și Chiraca. 
Acela trecut în contractul de angajament 
nu-i buletinul el, ci al fostei soacre, 
Mirică Zamfira, care aceea a angajat-o 
pe avocata Rotaru ! O dată demascată 
neregula a fost anulată. Recursul a repus 
copiii in drepturi. Pentru abaterea comisă 
avocata Rotaru a fost adusă în fața Co
misiei de disciplină de pe lingă Colegiul 
de avocati al județului Galați, care de
cide transferarea disciplinară pe timp de 
zece luni în BCAJ Vrancea. Nemulțumită

CENACLUL FLACĂRA Al TINERETULUI REVOLUțlONAR
(Urmare din pagina 13)

La propunerea conducătorului cenaclu
lui, poetul Adrian Păunescu, a fost insti
tuit un nou concurs al celor mai bune 
cronici primite din rindul spectatorilor. 
Dintre cele primite am ales spre publi
care pe următoarea :

Cc Dine c să fii tinăr
în România

Uneori o așteptare de aproape o lună 
poate să fie mai grea decît una de peste 
cinci ani. Cam în acest mod a așteptat 
publicul clujean revenirea Cenaclului 
Flacăra.

Cenaclul Flacăra e înhămat la o imensă 
căruță de plumb, hamurile-i sînt foarte 
tăioase și să ne gîndim că-n seara zilei 
de 29 iunie au fost purtati de ea cam 
vreo 5 000 de oameni. Am fost transpor
tați într-o lume a permanenței, între noi 
n-au mai existat bariere de comunicai» 
eram un tot — o imensă flacără. 

neputinței în fața unei situații de ne- 
treeut.

Trec de trei ani aproape pe șoseaua 
care duce la Pitești, venind dinspre 
Rîmnicu Vîlcea și la cotul dealului 
Dedulești, mi se pare, se tot lucrează 
fără nici un spor la repararea unei 
alunecători de teren ; o variantă im
provizată uzează mașinile statului și 
pe ale cetățenilor și de fiecare dată, 
cînd trec, nu lucrează mai nimeni.

— Nu mai terminați, măi băieți ? ' 
întreb intr-o zi, adus la exasperare de 
acest șantier pe care parcă nimeni nu-1 
vede, nici de la județ (Argeș), nici de. 
la ministerul de resort.

— Asta-i situația ! răspunde un 
zdrahon căre-și făcea somnul, ziua în 
amiaza mare, pe un buldozer cît casa.

O indolentă criminală paralizează 
atîtea inițiative, secătuiește atîtea 
energii, pune sub semnul întrebării 
munca atîtor oameni și, pînă la urmă, 
totul se justifică exact ca în povestea 
țăranului cu căciula prin „Asta-i situa
ția !“ Adică ne aflăm în fața „condi
ției obiective" peste care nu se poate 
trece...

Mie mi se pare că măcar în ceea 
ee privește indolența și salvarea indo
lentilor prin formula „cauzei obiecti
ve" putem interveni trecînd lucid și 
activ dincolo de constatare. N-am vă
zut pe nimeni la el acasă justifieîn- 
du-se prin „Asta-i situația" și lăsînd 
să se aleagă praful de agoniseala lui.

— Cum să las, domnule, finul în 
ploaie ? Păi e munca mea ! — r(spun- 
dea intrigat un țăran întrebat de mine 
intenționat mirat de ce se grăbește așa 
cu strînsul finului.

însă griul lăsat în ploaie am văzut 
Pe lanurile unor I.A.S.-uri în Bărăgan, 
și cartofii uitați, in sac, pe cîmpuri 
întregi, spre Izvorul Mureșului anul 
trecut.

Ce nu e în regulă ? Asta-i problema 
și nu constatarea din : „Asta-i situa
ția I!"

DINU SĂRARU ■

avocata Rotaru face întîmpinare la Comi
sia centrală de disciplină. Care constată 
pe 25 iunie că • dosarului trimis de la 
Galați îi mai lipsește o piesă — caracte
rizarea avocatei Rotaru Gherghina. 
„Drept" pentru care se mai obține un 
termen... Șl iată că deși a trecut mai bine 
de un an de la comiterea neregulii, 
Gherghina Rotaru a rămas practic nesanc
ționată... Lucrul pare ciudat : să nu se fi 
știut la Galați că dosarul a plecat incom
plet ?

Nu-1 singura ciudățenie a acestui eas 
Incredibil. Comisia de disciplină i-a re
proșat avocatei Rotaru — pe drept, 
sîntetn convinși — că „a cerut și a obți
nut in mod fraudulos de la BCAJ Galați 
o delegație..." Dar știut este că nu 
avocata Rotaru și-a eliberat acea delega-» 
ție. Cum se face că cel pus să supervi
zeze încheierea contractului de angaja
ment l-a semnat, dînd astfel liber unei 
acțiuni care acolo, pe loc, în ziua de 
18 mai 1981, dintr-o privire, ar fi putut 
să fie stopată ? ! Și cum se face că 
instanța n-a observat că delegația avoca
tei Rotaru era nesemnată ? (Ni s-a spus 8 • 
„Nu delegația este Importantă, ci con
tractul de angajament". Dacă-i așa, de ce 
nu se desființează toatp delegațiile ? De 
ee se menține un lucru inutil ? Deși 
personal nu credem că delegațiile ar fi 
inutile...) Apoi. Cum se face că instanța 
—- tocmai pentru ca să se asigure că 
apără eficient interesele minorilor —, nu 
a dorit o verificare suplimentară a fap
tului că mama celor patru copii ar fi 
aceea care cere într-adevăr sistarea pen
siei ? Sau de ce n-a procedat așa repre
zentantul autorității tutelare ?

Sînt întrebări la care. în numele opiniei 
publice, dorim să primim răspuns în 
termenul stabilit de Legea presei. Din
colo de acestea rămîne un gust_ amar j 
o mamă (avocat) a trădat o altă mama 
(casnică) pentru un onorariu de 250 de 
lei. După care mama (avocat) reclamă 
jur-împrejur apelând — in numele „urna-? 
nismului"' — la înțelegerea noastră...

MIRCEA BUNEA ■

Spontan a fost, de asemenea, și faptul 
că în Cenaclul Flacăra unei tinere eleve 
de la un liceu clujean, Monica Băcăuanu, 
1 s-a dat posibilitatea să cînte „Foaie 
verde, spic de pîine", cântecul Ilenei 
Sărăroiu (deși acest cântec mai fusese 
prezentat intr-o manieră fantastică de 
către George Nicolescu) — iar vocea ei a 
răsunat liberă, atît de liberă cum libere 
sînt fondurile și aspirațiile noastre de 
astăzi.

Ne-am bucurat aseară că sîntem tineri 
în România, am învățat să iubim mai 
mult și, ce coincidență, tot în cursul zi
lei de ieri, mai înspre dimineață sau 
poate înspre seară, la Geneva începeau 
negocierile oficiale sovieto-americane pri
vind reducerea și limitarea armamentelor 
strategice. Este inutil să mai amintese 
dorința unanimă a tuturora : „Să fie pace 
în lume": inutil și totuși nici o amenin
țare, nici un război nu va putea stinge 
din noi dorința de pace, prietenie ui 
ternitate.

GRIGORE GABRIEL COJOCARU ■
29 de ani, muneitoț
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Ml: 0 LÎÎPTĂ H ADEVĂRATU1 SENS AL CHIM!
Ginduri pentru aniversare

Se împlinesc, iată, 10 ani de cînd cercurile largi de cititori, suferinzii tot
odată, au luat cunoștință de preocupările unui medic din Timișoara, pe numele 
său Vasile Boici. Astăzi, cînd vorbim despre Boicil și Vasile Boici amintim două 
valori consacrate ale medicinei românești, de succese ale căror ecouri au trecut 
de mult granițele tării. Că n-a fost întotdeauna așa, că pină ia impunerea de
finitivă a Boicilului s-a dus o luptă in adevăratul sens al cuvintului, o luptă 
aspră pe alocuri, o dovedește și această pagină de revistă, in care am extras, 
in fragmente, o parte dintre articolele publicate de noi pe această temă.

în fapt, cine era Vasile Boici acum 10 ani ? Era autorul cvasicunoscut 
al unui preparat cu deosebite calități antialgice, dar care putea avea soarta unui 
medic de tară, trăind și murind în anonimat. Lucrul acesta, la urma urmei, n-ar 
fi avut chiar așa de mare importantă, de vreme ce Vasile Boici își făcea treaba 
cum trebuie, ingrijindu-se atent de sănătatea bolnavilor din circumscripția unde 
fusese arondat. Dar a fost evident încă de la primul articol semnat de cel ce 
urma să devină artizanul desprinderii lui din anonimat, poetul Adrian Păunescu, 
doctorul Vasile Boici avea ceva de comunicat întregii țări, tuturor bolnavilor 
suferinzi de reumatism și alte boli pe măsură, lumii medicale de asemenea. 
Acest lucru, desigur, l-a impus în cele din urmă — chiar dacă, să nu uităm 
nici un moment, cu destulă dificultate. Așadar, „Flacăra" l-a susținut vreme de 
un deceniu pe Vasile Boici nu pentru că ar fi fost simpatic, pentru că ne-ar 
fi plăcut ochii Iui frumoși sau felul cum așeza frazele una după alta, ci numai 
pentru că medicul timișorean reprezenta o valoare, pentru că descoperirea care 
ii aparține trebuia să intre în patrimoniul național de spiritualitate și practică 
medicală. Aceasta s-a și petrecut de la o vreme — și nu ne ferim să spunem 
că sîntem mindri că nu ne-am mulțumit doar cu sesizarea existenței Boicilului, 
cu înregistrarea „la rece" a cazului, ci ne-am bătut cu consecvență pînă la 
rezolvare, pînă la așezarea lucrurilor pe făgașul lor normal, chiar dacă a fost 
nevoie pentru asta de ani de zile !

Astăzi, Vasile Boici reprezintă o bătălie cîștigată de „Flacăra", desigur, 
în interesul celor suferinzi, al medicinei românești. După el, de-a lungul anilor, 
au apărut încă alții, între care Ioan Pușcaș, Mihai Leontopol, Constantin Băca
nii, Nicolae Chișiu, Dinu Florea, Mihai Zavergiu sau Tamara Păunescu nu re
prezintă decit cîteva nume. Pe toți, ca și pe Boici, „Flacăra" i-a susținut și îi 
susține întrucît rolul nostru, misiunea de gazetari comuniști le-am înțeles întot
deauna în direcția îndrumărilor secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, pentru promovarea valorilor proprii, a noului în toate 
sectoarele de activitate. Aniversarea ■ a 10 ani de luptă pentru Boicil reprezintă, 
așadar, un prilej de mîndrie pentru „Flacăra" și, în același timp, de angajare 
în continuare pe același drum. Reușitele, faptele concrete sînt întotdeauna mai 
presus decît vorbele.

DUMITRU GRAUR ■

(Urmare din pagina 1)

ține pe banda de magnetofon pe care am 
ascultat-o. Dar o neîncredere care este, 
intr-o oarecare măsură, explicabilă îl ține 
pe Vasile Boici departe de posibilitatea de 
a experimenta, Ia nivelul dorit, leacul său. 
Propun celor în drept sâ ofere condițiile 
cele mai bune doctorului Boici din Ti
mișoara, pentru ca, la București, la 
Institutul de fiziologie, el să experimen
teze, în fața noastră, a tuturor, leacul său. 
De ce nu ? Cine își asumă răspunderea 
unui „nu‘ înainte de verificare ?“ (Adrian 
PĂUNESCU — „Magazin" — 28 X 1972)

DIN NOU,
O VINDECARE MIRACULOASĂ

(Scrisoare de la prof. D. Suvagău, Se. 
gen. nr. 16, Timișoara, în care se făceau 
referiri la vindecarea miraculoasă a unei 
boli, artroză mai exact, care dura din 
anul 1958.) în final: „Spre marele meu 
regret n-am primit pînă azi nici un semn 
de la organele în drept, care sînt datoare 
— conform legilor țării — să răspundă se
sizărilor presei și care sînt . datoare și con
științei lor profesionale și morale, cu un 
răspuns, mai ales cînd acesta ar putea în
semna un pas către alinarea atîtor sufe
rințe". (Adrian PĂUNESCU — „Magazin" 
— 11 XI 1972)

AL CU! E NOUL ?
..„„Zeci și zeci de scrisori îmi cer soco

teală, pentru nerezolvarea cazului medicu
lui Vasile Boici din Timișoara. Mi-e ru
șine <Te mine însumi și mi-e și mai rușine 
de atîtia suferinzi, ale căror dureri nu tin 
seama de treptele birocrației și vin peste 
oasele lor. (...) Dar-întreb eu: a cui e 
descoperirea lui Vasile Boici ? E. oare, 
chiar atît de neimportantă șansa de a avea 
un medic în stare să vindece boli grave, 
incit să nu răspundă NIMENI repetatului 
nostru apel ? (...) Atrag atenția că. acum, 
nu e prea tîrziu să valorificăm o șansă pe 
care se pare că destui străini se arată gata 
să o valorifice. Dar. pentru asta, trebuie 
să avem ureche care să audă noul". (Adrian 
PĂUNESCU — „Magazin" — 18 XI 1972)

DOCTORUL BOICI 
ARE CUVÎNTUL

;..„Dar este inacceptabil ca. de 18 ani în
coace. un medic să vindece în România 
boli atît de perfide și nimeni să nu facă 
nici cel mai neînsemnat gest de protejare 
a șansei ; de 18 ani nimeni n-a avut timp 
să cerceteze serios cazul Boici ?“ (Adrian 
PĂUNESCU — „Magazin" — 2 XII 1972)

Articole din suita 
LUMEA CA LUME

„MIRACOLUL BOICI" 
ÎN FAZĂ INDUSTRIALĂ

„Dezlegarea oficială a înfiorării substan
ței Boici de către ..Terapia" a fost sem
nală cu ocazia unei ședințe de lucru or
ganizate la Timișoara de Ministerul Să
nătății si Academia de științe medicale, 
pe data de 20 III 1973. Medicamentul a 
primit numele „Boicil-forte", ia dorința 
autorului. Pînă la 10 august au fost ex
pediate staționarului experimental, creat 
pe lingă Spitalul clinic nr. 2 din Timișoa
ra, peste 30 000 de fiole". (Extrase din- 
tr-un interviu cu Ștefan Mureșan. direc
torul Fabricii de medicamente „Tera
pia", Cluj). („Flacăra" — 8 IX 1973)

MĂRTURII DIN PRIMELE ZILE 
DE LUCRU ALE DOCTORULUI

VASILE BOICI DUPĂ 
BREVETAREA

MEDICAMENTULUI SĂU
„Doi cetățeni din Calafat, soț și soție : 
— Doctore, mi s-a spus de către cineva 

din București că toți care ne-am tratat cu 
Boicil murim după șase luni. Fiți bun si 
vedeți cînd împlinim șase luni, cît mal 
avem de trăit ?

Doctorul, calm : Ieri ați împlinit șase 
luni...

Pentru cazul doctorului Boici hiperbola 
a căpătat, uneori, proporții homerice. Unii 
au spus că mor jumătate din cei tratați. 
Profităm de ocazie și le răspundem tutu
ror : „Vor muri toți". Dar fiecare la vre
mea lui. Și nici unul nu va muri de 
Boicil. Dovada : aproape 12 000 de cazuri 
tratate. Altfel de ce ar fi 30 000 de bolnavi 
înscriși pentru tratament î Din România. 
S.U.A., Iugoslavia, Danemarca. Italia. Ve
nezuela. Canada. Ungaria și cine mai știe 
de unde". („Flacăra" — 24 XI 1973)

INTERES NEOBIȘNUIT
ÎN JURUL UNEI SPERANȚE 

NUMITE BOICIL
„în pofida rezultatelor excelente, apari

ția pe piață a Boicilului a întîrziat, dar a- 
pariția lui în public — prima — a avut 
loc nu demult,odată cu inaugurarea Ex
poziției realizărilor economiei naționale. 
Boicilul fiind găzduit în pavilionul de 
chimie, unde a stîrnit un interes neobiș
nuit". (Cu toate acestea. Boici își exprima 
regretul de a ,nu putea asigura tratamen
tul decît unei a zecea părți din numărul 
bolnavilor care sosesc la Timisoara in 

nădejdea de a.găsi alinarea pentru dureri".) 
(„Flacăra" — 21 IX 1974)

ULTIMA IZBÂNDĂ
A BOICILULUI

„Dr. Aurel Lepădatu : „Tratarea lui 
Detroit și însănătoșirea Iui deschid un 
nou drum în medicina veterinară". (Re
portaj despre salvarea celui mai valoros 
taur din țară, adus cu bani gsei din Da
nemarca). („Flacăra" — 12 X 1974)

„DOCTORUL BOICI 
SI BOICILUL

AU REVOLUȚIONAT LUMEA 
DîR PUNCT DE VEDERE

AL REUMATISMULUI* 
(ARAGON EXPRES)

Ziare din Iugoslavia, Italia. Spania etc. 
subliniază importanța medicamentului, 
în ianuarie soseau 80 de bolnavi spanioli 
etc. Dar...... Așezînd aici. în această pagi
nă, răsunetul international de care se 
bucură medicul timișorean și invenția sa. 
ne vedem nevoiți. cu părere de rău, să 
diluăm tonul optimist al finalului. In 
ciuda tuturor promisiunilor. Boicilul n-a 
apărut încă în circuitul public, adică în 
farmacii, datorită nestabilirii prețului de 
vînzafe. E greu de aflat unde s-au în
curcat lucrurile. Care aprobare n-a sosit. 
Diversele foruri implicate în trimiterea 
medicamentului către farmacii pasează 
responsabilitatea de la unul'la altul. în 
vreme ce fabrica „Terapia" din Cluj-Na- 
pocâ, proprietara brevetului, amină — 

datorită motivelor explicate mai sus — 
producerea pe scară largă a medicamen
tului". („Flacăra" — 28 XII 1974)

BOICIL : CONFIRMĂRI
SI PERSPECTIVE. DE CÎTEVA 

SĂPTĂMiNI, MEDICAMENTUL
SE AFLĂ ÎN FARMACII I

„Revenim astăzi cu noi amănunte, a- 
nunțind mult așteptata .apariție in farma
cii a Boicilului sub formă de fiole injec
tabile, ambalate în cutii, la prețul de 35 
de lei cutia. (...) înființat inițial numai 
pentru un an. Centrul experimental de la 
Timișoara a împlinit de curînd doi ani de 
existență, numărul tratamentelor efectua
te depășind cifra de patruzeci de mii". 
(„Flacăra" — 31 V 1975)

CE MAI FACE
DOCTORUL VASILE BOICI ?
„Consecventă, presa străină a continuat 

să se intereseze de activitatea și realizările 
medicului timișorean. într-un amplu 
reportaj publicat de ziarul belgrădean 
„Vecernie Novosti", se subliniază marile

Născut la 11 ianuarie 1914 în satul 
Buzad, comuna Bogda, Timiș, A ter
minat mai înțîi Academia comercială, 
apoi, urmînd unei pasiuni mai vechi și 
statornice, s-a înscris la Facultatea 
de medicină diu Timișoara, pe care a 
absolvit-o tîrziu, către 48 de ani, fiind 
apoi repartizat la Moravița. Mama lui 
a fost moașă comunală. La Moravița 
pune Ia punct un nou leac împotriva 
durerilor reumatismale, al cărui re
nume se răspîndește cu viteza fulgeru
lui. Dar, după propria mărturisire a 
lui Boici, tratamentul a trebuit să ră- 
mină in clandestinitate aproape 18 ani! 
Apoi, ca o șansă .a vieții, a apărut 
Adrian Păunescu. „Dacă nu exista 
Adrian Păunescu, spune mereu docto
rul Boici, atunci nici Boicilul n-ar fi 
existat vreodată !“ Probabil că așa și 
este.

Medicamentul său, cu deosebite ac
țiuni antialgice și troficizante, și-a do
vedit mai ales din punct de vedere 
practic utilitatea. Asta era totuși lucrul 
cel mai important, de care a fost in
format și poetul Adrian Păunescu, de
ținătorul unor rubrici sociale in ziarul 
„România liberă" și în revista „Maga
zin". Așa a aflat lumea despre Vasile 
Boici.

în ziua de 8 noiembrie 1973, OSIM a 
decis brevetarea medicamentului, ca 
invenție ce astfel era recunoscută in 
mod oficial. Ministerul Sănătății a 
dispus înființarea la Timișoara a unui 
Centru experimental pe bază de Doi
cii, tratamentul s-a extins la Băile 
Felix și Herculane. Rezultatele au fost 
extraordinare. Fiolele injectabile au 
început să se producă Ia Fabrica de 
medicamente „Terapia" din Chij-Na- 
poea. Anul 1975 a însemnat, practic, 
intrarea în circuitul oficial al trata
mentului cu Boicil forte, aplicat de 
acum nu numai Ia Timișoara, de auto
rul său, ci și în multe clinici șî spi
tale din țară. Ceea ce nu înseamnă, în 
nici un caz, că n-au mai fost probleme 
în continuare.

merite ale tratamentului cu Boicil-forte 
în ameliorarea și vindecarea maladiilor 
reumatismale, tratamentul fiind socotit, 
cităm, ieftin, prompt și deosebit de efi
cient (...). Afară de blocul atrio-ventricu- 
lar despre care aminteam, Vasile Boici 
mai are un of la inimă. Amărăciunea că 
Ministerul Sănătății nu dirijează către 
Centrul experimental medici tineri și 
pasionati la specializare, pentru aprofun
darea metodei de injectare care este, de 
asemenea, originală. Medici mai vin. care 
cum poate, pe banii, și pe concediul lor. 
iar lucrul acesta nu i se oare inventato
rului firesc. Nici nu este". („Flacăra — 
29 IV 1976)

DOCTORUL BOIC1
S-A REÎNTORS LA CLINICĂ

„După ce, ani la rînd. a alinat durerea 
dm oasele a mii si mii de nacienti. fratîn- 
du-!e reumatismele cu medicamentul gîndit 
și realizat de el la Timișoara, doctorul 
Vasile Boici a devenit el însuși pacient, 
a.jungînd pe masa de operație. Operația 
în șine a durat patru ore. calculul biliar 
care a fost înlăturat avtnd mărimea unei 
nuci. Totodată, s-a extirpat vezica biliară 
și au fost extrase mai multe pietricele 
migratoare care amenințau blocarea ca

nalului coledoc. Au urmat cinci zile la 
reanimare și o reîntoarcere în salonul de 
spital, pentru alte trei săptămînL Incâ 
trei săptămîni a stat în casă, mai mult în 
pat, iar de cîteva zile s-a prezentat din 
nou la lucru, la Centrul experimental. 
(...) în altă ordine de idei, doctorul Boici 
declara că așteaptă cu nerăbdare apariția 
broșurii despre Boicil, scoasă prin grija 
CNST și prin strădania doctorului Radu 
Ozuri, din Ministerul Sănătății". („Flacăra 
— 2 IX 1976)

MEDICAMENTUL „BOICIL 
FORTE" Sl-A RECONFIRMAT

MAREA SA VALOARE
TERAPEUTICĂ

„Au trecut, așadar, 20 de ani de cînd 
doctorul Boici a efectuat primele experi
ențe de laborator și primele testări pe 
animale, utilizind extractul vegetal oo- 
tinut din hellebordus species j trei ani de 
la obținerea brevetului de inventator și 
doi ani de la fabricarea medicamentului 
ce-i poartă numele. Două decenii, răstimp 
in care, divinizat de unii și contestat ve
hement de alții, asaltat de mii de sufe
rinzi, dar in același timp neînțeles și de
nigrat de nu putini colegi de breaslă — 
doctorul Boici a luptat aproape singur, 
handicapat nu o dată de greutăți și 
privațiuni aparent Insurmontabile. Trans- 
fprmat intr-o vreme în personaj de legen
dă. grație unei adevărate literaturi orale, 
medicul timișorean a izbutit treptat să 
cucerească atestarea oficială a metodei 
șale curative, să devină ceea ce era de 
fapt: o personalitate contemporană a 
școlii naționale de medicină. Astăzi de
spre efectele miraculoase ale medicamen
tului „Boicil-forte" vorbesc cu respect 
recunoștință nu numai beneficiarii 1 
direcți. bolnavii tratați și vindecați, ci 
primul rînd numeroși medici reumato' 
care, la ora actuală, dispun deja ife c 
cludentă experiență în administrarea 
verificarea eficienței terapeutice în d 
verse unități medicale din țară. Masa n 
tundă, ținută recent în cadrul celui de- 
doilea. Congres latin de reumatologie, 
izbutit sâ demonstreze tocmai acest li 
cru, vorbitorii făcînd uz în primul rîi 
de o bogată cazuistică, de rezultate 
fectuate pe eșantioane largi de pacienti 
(„Flacăra" — 38.1X1976)
CERCETAREA DE LABORATOI 

A CONFIRMAT VALOAREA 
DEOSEBITĂ A BOICILULUI

„Avînd de înfruntat o sumedenie de ai 
versități, unele datorate relei-voințe, a 
tele explicabile prin poziții antiștiințif 
ce, fiindcă numai așa poate fi etichetai 
respingerea deliberată a unei idei, făi 
verificarea ei prealabilă. Boicilul și- 
cîștigat anevoie un loc sub soarele me® 
cinei românești, la impunerea și brevete 
rea sa contribuind în mod decisiv valon 
rea excepțională a medicamentului, proba 
tă prin ameliorări și vindecări plasai 
dincolo de orice dubiu, la care s-a adău 
gat, mai ales în vremea din urmă, spriji
nul Consiliului Național pentru Știință ( 
Tehnologie, for care, înaintea ministeru 
lui de resort, a manifestat un interes de 
osebit față de Boicil. (...) Iată că astăzi pu 
tem afirma, nu fără satisfacție, că ultim 
dintre rezervele legate de impunerea 
Boicilului a fost spulberată. Cu puțin 
timp în urmă, prin intervenția energică a 
CNȘT. Boicilul a intrat în posesia unei 
documentații științifice remarcabile, care 
nu numai că nu vine să contrazică efec
tele practice obținute de medicamentul în 
discuție, CI CONFIRMĂ ÎNTRU TOTUL 
CALITĂȚILE DE EXCEPȚIE al Boici
lului. Astfel, după cum menționează un 
raport științific" semnat de profesorul 
doctor docent Ștefan Gavrilescu, rectorul 
Institutului de medicină din Timișoara, 
în urma studierii efectelor terapeutice 
ale Boicilului Ia 408 de bolnavi cu diverse 
afecțiuni reumatismale, s-a putut constata 
că: ..Boicilul este un preparat cu efecte 
antialgice puternice ; preparatul este 
bine suportat de bolnav, efectele adverse 
fiind puțin importante și foarte rar întîl- 
nite" etc. (...) („Flacăra" — 18 VIII 1977)

SUPUNEM ATENȚIEI : 
SITUAȚIA BOICI

„Existența Boicilului nu mai poate fi 
pusă la îndoială. După trei ani de prac
ticare a tratamentului, după răspunsuri 
implicite date multora dintre cei neîncre
zători, Boicilul există. Ca medicament și 
tratament. Fiolele cu Boicil își au locul in 
farmacii. Nu numai în România, ci in 
multe țări producătoare de medicamente. 
Boicilul e recunoscut ca atare. De la 1 
iulie 1973 la 31 octombrie 1977 pentru ta
xele de tratament, consultații și spitali
zare s-a încasat de la cetățenii străini su
ma de 877 356 lei în valută.

Si totuși...
S-a conturat, oare, deplin un statut al 

Boicilului ? S-au făcut oare toate cerce
tările științifice necesare ? Dacă da. aș
teptăm comunicarea lor. Dacă nu, sîntem 
datori să solicităm grăbirea lor.

Centrul metodologic există el. oare ?
A primit doctorul Vasile Boici vreo re

compensă pentru ceea ce a dat medicinei 
și, în fond, țării lui ? Dacă da, am dori 
să popularizăm faptul. Dacă nu, am dori 
să grăbim rezolvarea (și a acestei situații) 
pentru ea să nu fie prea tîrziu.

Dintr-o călătorie la Timișoara (de unde 
și transmitem rîndurile de față), aflăm ci- 
teva noutăți și considerăm, că supunindu-
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E SIGUR,
ACEASTĂ CUPĂ 

VA RĂMiNE 

iN EUROPA !

A luat sfisșit, sub cerul încins ol Spa
niei, și al doilea tur ol Mundialului '82. 
Sita a cernut și, spre surprinderea multo
ra, ou rămas in afara semifinalelor echi- 
ne bine cotate, între care „vedetele" 

di de Sud, actuala campioană mon
dial Argentina și marea favorită Brazi
lia ! înaintea partidelor de joi, Polonia - 
Italia la Barcelona și 8.1 Germania * 
Franța la Sevilla, o singură certitudine : 
Cupa va remîne in Europe i Bătrînuî con
tinent a cîștigat mareo bătălie a fotba
lului și e nervilor, uno din reprezentante
le sale uimind să devină, duminică sea
ră, noua campioană « lumii.

O scenă care a făcut vîlvă, dînd culoare Mundialului : șeicul Fahd, președin
tele federației kuweitiene, a coborît din tribună-spre a-1 convinge pe arbitrul Stupar 
să anuleze un gol marcat de Giresse la scorul de -i 1 pentru Franța I După ce se 
riee că a amenințat cu retragerea .echipei din teren, gesturile sale au fost interpretate 
în acest sens, șeicul l-a determinat pe arbitru să revină asupra deciziei sale inițiale 
și să anuleze un gol valabil?! Urmăreau Stupar a fost suspendat, iar federația-din 
Kuweit amendată cu 12 000 de dolari. Șeicul insă se apăra în ziarul spaniol „Marca" 
din 25 iunie : „noi nu «intern dintre aceia obișnuiti să ia terenurile cu asalt. Asta e 
o chestiune foarte clară. Dacă eu am intrat în teren, am făcut-o numai pentru a salva 
meciul". Supărat ne F.I.F.A. eare l-a chemat la ordine „așa ran u profesor ÎȘ« 
cheamă elevul", ef și-a ieșit din fire („F.I.F.A. e mai ceva decit mafia"), dar a accep
tat că „tengo grandes' amigos en la FIFA". N-ar fi exclus insă, sugerează ziariștii pre- 
xenți Ia -El 'Mundial , ea la Congresul F.I.F.A., programat pentru zilele de 10 și 11 
iulie, la Madrid, șeicul ‘ Fahd, el însuși membrii .în federația internațională, să retrac
teze- afirmațiile făcute. Se zice, că, rugat să-„comenteze, „Joao Havelange ar fi iasat o 
portiță deschisă : „ce nu spune omul la nervi".

Mingile, o problemă ?
Mingile folosite ta Spania, în exclu

sivitate marca „Tăngo" «părtinind re
putatei firme „Adidas", sînt pe punctul 
de a deveni'subiect de discuție și,, mai: 
mult încă;--de controvert Acuzat de 
primirea unui gol parabil în meciul eu 
U.KS.S. de la Sevilla, portarul brazi
lian Valdir. Peres .s-a apărat ia ..felul, 
următoy : „mingile eu eare se joacă 
sînt parcă ăswme concepute pentru 
atapanți. Fiind eind prea puțin, cînd 
prea imiis umflate, ele capătă traicc- 
lorii neașteptate, obligîadu-ne ia o vi- 
gsfe'nță deoseSilă și, mai periculos, ex-, 
punîpdn-ne ia surprize dintre cele mal 
neplăcute". Declarația a trecut, firește, 
neobservată, golul cu pricină fiind pus 
pe seama -lipsei de abilitate sau de for
mă a portarului Văldir Peres, a cărui 
valoare răîBîne, oricit -s-ur strădui el.

Insa înaintea meciului eu Brazilia, 
Maradona și-a exprimat temerile. 
Cred, a zis el, că vîrsta de aur a 
fotbalului argentinian se1 va sl'îrși 
odata cs> acest Mondial. Partiția eu 
Brazilia a confirmat această reținere, 
campionii lumii, învinși net cu 3—1, 
părăsind competiția încă din turul II.

Decepția a fost, firește, imensă, iar 
ziarele argentiniene au reacționat în 
consecință, atacîndu-l violent pe se
lecționerul Luis Cesar Menotti. Iată 
cîteva mostre s „Menotti va pleca, 
asta e sigur" („Convipeion"), „Me- 
notti n-a acordat încredere tinerilor 
spre a-si păstra protejați!" („Croni
ca"), „E nevoie de un nou antrenor, 
care să conducă discret, fără com
plexe de superioritate, fără ambiții 
nemăsurate și, mai ales, cu talent" 
(„Nacion"), cel vizat, „om admira
bil", cum l-a numit Maradona în 
ciuda mai multor neînțelegeri („Die- 
gito" n-a fost folosit, reamintim, in 
amicalele cu Polonia șl Cehoslova
cia dinaintea mondialelor), și-a păs
trat însă calmul, căutînd să se ex
plice. N-am renunțat la Kempes, a 
declarat el, socotind că Mario poate 
găsi orieînd o soluție salvatoare, iar 
Maradona, e drept nu in cea mai 
bună forma, a clacat di» cauza pw-

Nota de plata
seeuțîilor la eare a fost supus sub 
ochii complici ai arbitrilor. In rob- 
tinuare : „deși mi s-a propus, nu-mi 
rol reînnoi contractul. Sînt foarte 
legat de Ramos Costa, președintele 
Valeaciel, dar asta nu înseamnă eă-i 
voi antrena echipa. Succesorul meu 
la cirma naționalei nu va acorda, e 
sigur, încredere acelorași băieți și 
asta mă face să cred că e sfii-șitul 
unei epoci de glorie".

înaintea plecării spre casă, la ® 
ultimă conferință de presă, Marado
na a refuzat să vorbească. Ziariștii 
insa au notat că arăta rău și că nu 
se răsese de S—» zile. Passarella șl 
Ardiles n-an ieșit nici ei din muțe
nie, iar Kempes, golgeterui din 1378, 
foarte slab ia El Mundial, n-a zis 
decit „inii pare atit de rău de parcă 
ins-ar is murit o rudă apropiată". 
Fumiisd țigară de la țigară, Menotti 
și-a asumat întreaga responsabilitate 
a eșecului, subliniind că „nu sînt un 
general care-și abandonează trupa 
la ora retragerii. Vreau să cad pri
mul". Avionul eare i-a purtat pe foș
tii campioni ai lumii spre Argentina 
a aterizat luni în zori, pe aeroportul 
din Buenos Aires. Am ales special 
această cursă, a făcut haz de necaz 
purtătorul de euvînt al federației, ca 
să n-aibă cine ne fluiera?! Amatori 
însă s-au găsit, marcind eu huiduie
lile lor, vorba lui Menotti, sfîrșlt.il 
unei epoci de glorie. O glorie, s-o 
spunem deschis, Ia eare au contribuit 
nu doar „don Cesar" și ai săi, ci și 
arbitrii Mondialului din 1978. Mai. 
corect zis, bășica s-a dezumflat, Me- 
notii uimind să achite, primul, nota 
de plată.

să demonstreze contrariul, sub cea a 
coechipierilor. săi din cimp. Numai că, 
în curînd, alte două opinii au readus 
problema în prim plan. Dacă Eder, 
uaul din atacantii formației • lui Tele 
Santana, și-a -exprimat-entuziasmul, „cu 
o astfel de minge poți încerca orice 
și n-ai de ee s& te - temi eă. nu vei 
reuși", în'schimb, un alt portar, Allan 
EflMgii (Scoția), s-a plîns de calitatea, 
tor, afirtaind eă „sini capabile -de toi 
felul de pozne".

■■ Chemat să-și 4ea- cu părerea, L«ao, 
cel caro a * upărat poartă Braziliei la 
mondialele din 19W și 1973, a .ărun- 
tțai A piatră în grădina. bă Valdir Pe-

- res : ;,mi există 'e protM a mingilor, 
K a greșeală • să dai vina pe ele pen- 
teu » căuta scuze unor greșeli inadmi- 
sftute". Chia-’ așa, vorbă măi vbehe în 
fotbal, mingile sa-rflstogolese la tel 
pentru, toată lumea, dăv una e' Dasaw 
sau țTkouo și .alta Vâldir Peres !

Ultima linie dreaptă
S-au încheiat, luni seara, și întrece

rile din cadrul grupelor. El 'Muudial '83 
intrînd de-acum in ultima sa linie dreap 
tă, care incepe, in 8 iulie, cu meciurile 
semifinale. Să încercăm, stimați cititori, 
pe baza celor văzute și a celor citite, » 
scurtă analiză a partidelor din grupe.

Grupa A
Rezultate : U.R.S.S. — Belgia j—0 : Fe

lonia — Belgia 3—« ; Polonia — U.R.S.S. 
9—0,

La golaveraj, grație celor 3 goluri ..În
scrise de Bonielt în poartă Belgiei, s-a ca
lificat echipa Poloniei, surprinzător re
intrată în circuitul „marilor puteri" ale 
fotbalului, dar foarte aproape, iată, de 
performanța din 1S74, eînd a dobîndit me
daliile de bronz ale mondialelor din 
R.F.G. Antonin Piechriiczek a reușit, in
tr-un interval relativ scurt (n-ăre decit 
un an și jumătate de cînd antrenează na
ționala), să închege o garnitură solidă, cu 
o apărare fermă, un mijloc laborios (ex
celent Matysik) și un contraatac fulgeră
tor, animat de Boniek și Smolareta în 
meciul de „quitte ou double" cu U.R.S S-, 
polonezii au jucat, economicos, iar Boniek, 
acest Daniel Olbrychski al fotbalului din 
țara șa,, n-a strălucit, izbutind doar să 
primească un cartonaș galben, care-î va 
obliga să privească semifinala de pe 
tușă ! Nici adversarii. Insă, cărora te tre-' 
buia o victorie datorită golaverajului mâi 
slab (+1 față de 4-3), n-au avut forța de 
a sparge o apărare calmă și exactă. So
vieticii au atacat, e drept, mai mult, dar 
fără eficiență. Nici Blohin n-a fost în 
apele sale, iar lui Senghelia, ea de obi
cei, nu i-a ieșit mai nimfe. Păcat că, prin 
eliminarea echipei din competiție, nu-1 
vom mai vedea apărind pe Dasaev, unul 
din cei mai dotați portari ai Mundialului.

Belgia, fără portarul Pfaff și fundașul 
Gerets (acesta tocă în convalescență după 
o comoție), n-a mai rezistat, • lăsînd în 
arma ei numai victoria din debut, 1—8 cu 
Argentina.

_ Beșkov : „N-am bătut Felonia pentru că 
linia noastră de mijloc a evoluat slab" s 
Thys : „Ca să fiu sincer, mă așteptam Ia 
mai mult de Ia băieții mei în grupă, dar 
așa a fost să fie" ; Piechniezek ; „Fără 
Boniek, ne v» fi foarte greu în semifi
nală".

Grupa B
Rezultate : R.F.G. — . Angli» 8—0 ; 

R.F.G. — Spania 2—1 ; Spania — Anglia 
9-9.

După un egal „de salon", i-a revenit 
Spaniei rolul de arbitru în grupă, dar gaz
dele Mundialului n-au fost la înălțimea 
așteptărilor. Au pierdut meciul eu J1‘e.G., 
un meci în care Littbarski (22 de ani, 
F.C. Kdln) i-a păcălit pe apărătorii lui 
Santamaria și, mai ales, pe portarul A, 
eonada, au terminat la egalitate, greu, 
cu Anglia, trăgînd de timp din răsputeri.

Insularii, cărora le trebuia o victorie la 
cel puțin două goluri în fața Spaniei, au 
aruncat în joc și ultimele „cărți", Keegan 
și Brooking, primul incomplet refăcut, dar 
n-au izbutit să marcheze, deși ocazii au 
avut. Prin eliminarea Spaniei, gazdele 
unui mondial au rămas în afara semifina
lelor pentru prima oară după 1970, dar 
președintele Comitetului de organizare al 
campionatelor, Raimundo Saporta, și-a 
manifestat optimismul: „nu cred că scoa
terea Spaniei va influența reușita compe
tiției". Ca și, în turul I, Camerunul, An
glia a părăsit întrecerea fără să fi cunos
cut înîrîngerea.

Derwall: „Sînt pe deplin satisfăcut de 
echipă". ; Greenwood : „In general, am 
jucat peste eeea ee se aștepta de la noi. 
Ani folosit » serie de jucători tineri, că
rora lecția Mundialului ie-a prins, sînt 
convins, foarte bine" ; Santamaria s 
„N-am nimic de reproșai nimănui, ani fost 
eliminați de o echipă mai bună" (n.n. 
R.F.G.).

Grupa C
Rezultate : 'Italia —- Argentina ?—J. ; 

Brazilia — Argentina 3—1 ; Italia — Bra
silia 3—2.

S-a calificat, împotriva tuturor proMS- 
Henrilor, «quadra âzzura, victoria ei in 
fața Braziliei, pe cit de nescontată, pe 
atît de meritată, aruncînd Roma și întrea
ga Italie în delir ! Un carusel fantastic, 
transmitea France Fresse,' s-a dezlănțuit 
în ^cetatea eternă", mii de tifos! manifes- 
tind pe străzi pînă noaptea tirziu. Deși 
a prestat un fotbal economicos și, în mare 
parte, lipsit de spectaculozitate, echipa 
lui Bearzot s-a arătat, față de meciurile 
din prel^inavii (3 egatari). în creștere, ta- 
vingînd de fiecare dată fără dubii. Zoff a 
apărat „ca la carte" (ee-as- .fi. însemnat 
Brazilia cu Zoff ta poartă?'), iar apă
rătorii italieni, adică restul jucătorilor de' 
eîmp mai puțin- Ilossi, s-au bătut pentru 
fiecare minge cu o energie Și o ambiție 
extraordinare. După, ce l-a anihilat (nu 
totdeauna sportiv, e drept) pe .Maradona, 
inepuizabilul ■ Gentile I-a luat. iu primire 
și pe Zico, făcîndu-și datoria pînă .la ca
păt. Marea surprizA a oferit-o însă Paoîo. 
Rossi. Reintrat după e suspendare de 3 
ani, dictată pentru amestecul său în afa
cerea „Totouero", Bosrt n-« convins pînă 
teul sear«; selecționerul Bearjot fiind

A venit în chip de mare favorită, prima Ia 
toate „bursele". După 2—3 eu Italia, a ple
cat în chip de măre învinsă. Dar, deși n-a 
ajuns nici măcar în semifinale, de această 
echipă ne vom reaminti orieînd șn plăce
re. E Brazilia lui Zico, Socrates, Eder șl 
Falcao, dar și a lui Valdir Peres și Loui- 
siiiho, j

vehement atacat de presă pentru IneăpA- 
țînarea de a-1 menține între titulari. Con
tra Braziliei, Rossi și-a reconfirmat cla
sa, „copilul teribil" al fotbalului italian 
iriarcîhd 3 goluri, unul mai frumos și, fi
rește, mai util ca celălalt.

Dacă Argentina nu prea a contat, ea 
avînd 11 vedete, dar nu Și o echipă, Bra
zilia în schimb a crezut, pînă în minutul 
90 al partidei cu Italia, to steaua sa. Pele, 
în glumă ?, în serios ?, mai crede și . ’ 
acum : ,,nu se poate ! Brazilia e cea mai 
bună formație a Mundialului nu accept 
ideea că ea a fost eliminată? '“ Socrates 
și ceilalți însă n-au mai fost lășați să-și 
facă jocul, fiind surprinși și incomodați 
de stilul „pe viață și pe moarte" al italie
nilor. Aceștia, deși un pic teatrali, deși 
un pic cabotini, s-au calificat, repetăm, 
pe merit, dînd dovadă de virtuozitate și 
alcătuind un „11“ omogen, harnic și am
bițios.

Bearzot : „Brazilienii ne-aa luat In 
glumă și asta Ie-a fost fatal. Am exploa
tat fiecare din erorile lor" ; Santana „Ar 
fi meritat, cred, să eîștigăm acest eampio 
nat, dar am greșit lăsînd prea multe spa
ții libere în apărare. Acest jucător abil șl 
inteligent eare e Ressi ar fi trebuit mai* 
sat mai strașnic".

Un jucător căruia echipa Franței ii dato
rează mult : Michel Ptatini.

Grupa D
Rezultate : Franța — Austria i—9 ; AUS» 

tria — Irlanda de Nord 2—2 ; Franța ” 
Irlanda de Nord 4—1.

Calificarea Franței, după jocurile buM 
din turul I, n-a mai surprins pe nimehlț 
deși, puțini erau cei care, înaintea cam
pionatelor, acordau formației lui Hidalgo 
vreo șansă ! Franța a cîștigat datorită li
niei mediane, alcătuită din fotbaliști teh
nici, energici și neobosițt. Fostul internă- 
țioriâl englez Geoff Hurst, azi in '„coman
damentul" lui Greenwood, zicea .• „Cînd ai 
în teren băieți ca Platini, Giresse. Țigană, 
Genghini și Larios, n-ai de ce să te 
temi 'Băieții lui Hidalgo aii zburdat An 
partida cu nord-irlandezii (aceștia de ne- 
recunoscut, fără vlagă și cu un portar, re
putatul Jennings, mereu depășit), adu- 
eîndu-i aminte antrenorului Billy Bingham 
de meciul de la mondiateie din Suedia 
(1958), 4—=0, cind antrenorul nord irlandhz 
de azi a evoluat ea aripă dreaptă. Cu și 
Irlanda, Austria „s-a stins'* in pretimi- 
narii, portarul Koneiiia neputin-J rezista 
de unul singur. Selecționerul Schmidt a 
renunțat în cele din urmă și la Kranklj 
dar n-a găsit nici o soluție. După 24 de 
ani, echipa „cocoșului garlic" spe li,. jus
tificat, la o medalie.

Hidalgo : „Mi-a fost teamă dc l.rUuda, 
dar. băieții mei au jueat mai bine. ?;lă gÎH-’ 
dese tot mai serios la finală" i : Bihgtw.m f 
„Cred- ea. pentru o țară ea a noastră, cri 
numai un milion șl jumătate de tocuitora, 
a ajunge la un singur de scmB'îrial» 
• formidabil" ; gehmidt : „A•ami oi-» 
dezamăgit*'.
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Lumea în care trăim

Dacă ar îngheța cheltuielile militare..
Faptele o dovedesc cu prisosință .' în ultimii ani cursa 

înarmărilor a evoluat intr-un ritm infernal. In sase ani 
fondurile alocate pe plan mondial înarmării, producerii, 
perfecționării și stocării de noi arme — mat ales a armelor 
atomice, ca și a altor tipuri de arme de distrugere în masă 
— s-au dublat. în 1981 pentru înarmare s-au cheltuit circa 
650 miliarde dolari. O sumă fantastică.

Așa se face că lumea dispune astăzi de o capacitate dis
tructivă enormă, de uriașe . arsenale supraaglomerate cu 
unele dintre cele mai modeme și sofisticate arme șl sisteme 
de arme.

Este o realitate îngrijorătoare care neliniștește profund 
toate popoarele lumii. Este o realitate cu atât mai îngrijo
rătoare cu cît ea s-a agravat în perioada care a trecut după 
1878, anul în care a avut loc prima sesiune specială a Adu
nării Generale a Organizației Națiunilor Unite consacrată 
dezarmării. O realitate care a evoluat intr-o direcție opusă 
total concluziilor și documentelor adoptate cu acel prilej, 
în loc să se diminueze, cunsa înarmărilor a continuat în 
ritmuri tot mai înalte, a sporit necontenit volumul cheltu
ielilor militare, s-au intensificat eforturile pentru ’ crearea și 
producerea de noi tipuri și sisteme de arme cu capacitate 
de distrugere tot mai mare.

Astăzi, mai mult ca orieînd. problema fundamentală a 
omenirii, este pacea sau războiul. Pe deplin conștienti de 
pericolul unui război nuclear, de urmările deosebit de grave 
pe care cursa înarmărilor le are pentru întreaga omenire, 
poporul român apreciază că trebuie să se facă totul ca la 
actuala sesiune specială a Adunării Generate a Organizației 
Națiunilor Unite consacrate dezarmării să se ajungă la adop
tarea unor hotărîri și măsuri concrete menite să pună ca
păt acestei evoluții primejdioase. Există posibilitatea și tre
buie făcut totul pentru a se opri ruinătoarea cursă a înar
mărilor, să se ajungă la instaurarea unui climat de încre
dere și colaborare. Este sensul major al programului româ
nesc de dezarmare prezentat de la tribuna O.N.U. din împu
ternicirea președintelui Nicolae Ceaușescu.

După cum se știe, în scopul stăvilirii curset înarmărilor, 
încă cu multi ani în urmă. România a propus cu diferite 
prilejuri, și în diferite foruri internaționale, inclusiv la 
O.N.U., ca un prim pas, ca o primă măsură efectivă pentru 
trecerea la dezarmare, reducerea cheltuielilor bugetare mili
tare. România consideră că cheltuielile militare mereu mai 
mari, provoacă imense dificultăți și grave distorsiuni în 
dezvoltarea economico-socială a tuturor țărilor. îndeosebi a 
celor în cuns de dezvoltare, accentuează criza economică 
mondială, reprezintă un obstacol major în calea lichidării 
subdezvoltării si a instaurării noii ordini economice inter
naționale. a obținerii unor progrese reale pe calea realizării 
stabilității economice și politice mondiale. Și încă ceva —• 
creșterea bugetelor militare înseamnă noi arme si noi stocuri 
de armamente. iar existența acestora înseamnă, de cele mai 
multe ori. așa cum o dovedește experiența, accentuarea 
stării de tensiune și încordare, de conflicte între diverse țări.

Iată de ce. în programul privind poziția si propunerile

României cu privre Ip problemele dezarmării, prezentat se
siunii speciale a Adunării Generale a Organizației Națiunilor 
Unite, program ce reflectă inițiativele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, țara noastră propune, în scopul stăvilirii cursei 
înarmărilor, înghețarea cheltuielilor militare la nivelul anu
lui 1982, și trecerea la reducerea lor, pînă în 1985, cu 10—15 
la sută.

Fondurile astfel eliberate ar putea să fie folosite în pro
porție de 30 pînă la 50 la sută pentru sprijinirea eforturilor 
țărilor în curs de dezvoltare, iar restul pentru crearea de noi 
locuri de muncă și realizarea altor măsuri de ordin economic 
și social în țările care efectuează aceste reduceri. Vă puteți 
imagina efectele binefăcătoare ale unei asemenea măsuri 
pentru popoarele țărilor în curs de dezvoltare, dacă — așa 
cum au calculat specialiștii — numai 1,5—2 miliarde de do
lari afectati suplimentar în fiecare an af putea determina 
lichidarea în 10—15 ani a analfabetismului pe întreaga 
planetă. Sau alt exemplu : afectarea unei sume de 18—20 
de miliarde de dolari anual țărilor în curs de dezvoltare ar 
putea conduce la supraviețuirea celor circa 50 de milioane 
de oameni, dintre care 12 milioane de copii, care mor anual 
din cauza foametei și a bolilor provocate de subnutriție.

România consideră că pentru încurajarea eforturilor în 
domeniul reducerii cheltuielilor militare o însemnătate deo
sebită ar avea adoptarea unei declaratii a Adunării Gene
rale a O.N.U. cuprinzînd principiile care trebuie să guver
neze activitățile statelor în domeniul înghețării și reducerea 
bugetelor militare.

Este o idee ce degajă realism și responsabilitate. Realism, 
deoarece este pe deplin posibil să se ajungă încă de pe acum 
la reducerea bugetelor militare, ceea ce ar fi în interesul 
tuturor statelor. Responsabilitate, deoarece reflectă seriozi
tatea și grija cu care România abordează cele mai acute 
probleme ale lumii de astăzi. Aceasta și explică faptul că 
propunerea tării noastre s-a bucurat de o largă apreciere în 
rândurile participantilor la sesiunea specială a Adunării 
Generale a Organizației Națiunilor Unite. Dealtfel, nume
roase declaratii și comentarii ale presei internaționale s-au 
referit la valoarea politică si practică a aplicării unei ase
menea măsuri.

Dar realizarea el depinde de voința statelor, a tuturor 
membrilor Organizației Națiunilor Unite de a realiza pași 
clari în direcția dezarmării. Momentul core fapte concrete, 
începutul este, de obicei, greu. Dar el trebuie făcut. Acum, 
înainte de a fi prea tîrziu. Pentru a salva planeta de dis
trugeri, pentru a asigura pacea lumii trebuie stopată neîn- 
tlrziat cursa înarmărilor. Ceea ce înseamnă înghețarea chel
tuielilor militare. Si. apoi, reducerea* lor.

Este o idee în consens cu aspirațiile popoarelor, o idee 
p* care o regăsim pe pancartele celor ce manifestează în 
zeci și sute de orașe ale lumii pentru pace si dezarmare.

O idee pentru care România socialistă militează cu con
vingerea că poate fi realizată imediat, fără tergiversări.

AL. PiNTEA 8

Palatul artei vil
Alături de Muzeul de artă de ceară al 

filmului și ca o anexă a acestuia, se află 
„Palatul artei vii", o interesantă și ori
ginală colecție de capodopere ale picturii 
și sculpturii universale reproduse din 
ceară. în mărime naturală, permlțînd ast
fel vizitatorilor o contemplare în trei di
mensiuni mai ales a tablourilor.

Șculptuirile sînt reproduceri exacte ddpă 
originale, cel mai adesea făcute din ace
lași material ca și acestea, adică mar
mura.

Statui de ceară costumate, luminate cu 
piese de decor, sînt prezentate aici în an
sambluri identice cu acelea din tablou
rile respective pentru a da autenticita
tea.

Dar să descriem cîteva dîn aceste mi
nunății.

Pe un perete întreg este expus ansam
blul creat după celebrul tablou al lui 
Leonardo da Vinci (1452—1519) „Cina cea 
de taină". Compoziția însăși a ansamblu
lui reprodus îi conferă acestei sui generis 
copii titlul de capodoperă.

O altă compoziție. ,,Mona Lisa pozând 
pentru Leonardo da Vinci", reproduce ce
lebrul tablou al Giocondei de o manieră 
inedită; o statuie de ceară îl înfățișează 
pe pictor în fața șevaletului pe care se 
află tabloul la care lucrează, iar alături 
de acesta modelul pe care-1 pictează ar
tistul. toate reproduse cu o minuțioasă 
fidelitate.

Se știe că ultima mare pictură a Iul 
Leonardo, la care acesta a lucrat 4 ani, 
întruchipează zîmbetul enigmatic, vestit 
în întreaga lume. Cea care i-a pozat a 
fost a treia soție a marchizului del Gio- 
eondo. Ea poartă o rochie închisă, fată 
inele pe degete, probabil ca semn al do
liului pentru copilul său care murise de 
curind.

O copie după faimoasa pictură a lui 
Heinrich Hoffman, pictor german (1824— 
1895), „Cristos în grădina Getsemani", 
este expusă printr-o impresionantă re
producere în ceară în trei dimensiuni.

Tabloul pictorului englez Sir Thomas 
Lawrence (1769—1830). „Fata în roz", ra
diază o impresionantă tinerețe în portre
tul atît de exact reprodus în statuie. Ea 
devine și mai pregnantă cînd realizezi că 
această Sarah Maulton Barret a murit la 
virata de 12 ani. în același an cînd a 
pozat pentru acest tablou. Edward, fra
tele fetei, a fost tatăl poetei Elisabeth 
Barret Browing.

Celebra pictură a lui Thomas Gainsbo
rough (1727—1788), „Băiatul în albastru", 
cea mai vestită operă a pictorului englez, 
a fost achiziționată de Galeria Hunting
ton Ia prețul de 150 000 dolari, cu mulți 
ani înainte (valoarea actuală a tabloului 
este evaluată la cîteva milioane de do
lari).
^_Sir Joshua Reynolds, un rival contem
poran al pictorului englez, observa că al
bastrei nu poate fi niciodată amestecat 
împreună într-o pictură. Artistul i-a do
vedit că greșește cu acest portret al unui 
Wîăr fiu de’ fierar. ■

Pictor prodigios, Rembrandt van Rijn 
(1600—1669) a realizat peste 650 tablouri, 
dintre care vreo 60 sînt autoportrete. 
Unul din aceste autoportrete este repro
dus într-o copie rotundă în ceară.

„Portretul mamei artistului", de James 
Mc Neill Whistler, pictor american 
(1843—1903) a foist numit de acesta „Com
binație de gri și negru". Pictorul nu bă
nuia niciodată că tabloul poate deveni un 
ansamblu al maternității renumit în în
treaga lume. Originalul acestui tablou sa 
află la muzeul Louvre din Paria.

„Gotic american" se numește tabloul 
pictorului american contemporan Grant 
Wood (1892—1942).

Se vede aici o reproducere a unui cu
plu de. fermieri, tipic pentru vestul mij
lociu (Middlewest). Se observă că bărba
tul stă în fața hambarului, femeia în fața 
bucătăriei, fiecare în domeniul său pro
priu de activitate. Bărbatul stă ușor mai 
în față dominînd femeia, probabil un in
diciu al relațiilor lor personale. Sora Iul 
Grant Wood a pozat pentru această pic
tură. Ea a vlzită.t recent Palatul artei vîi 
și a admirat copia din ansamblu.

înțr-o sală alăturată se află expusa 
cîteva statul. In stînga este „Sclavul" de 
Michelangelo (1475—1564), una din sta
tuile care urmau să împodobească mor- 
mîntul Papei lullu al H-lea. Originalul 
acestei statui se află la Louvre.

La dreapta găsești statuia „Venus dirt 
Milo", creată de un necunoscut artist 
grec cu 200 de ani înaintea erei noastre.

Copiile ' după ambele statul, aflate la 
Louvre, au fost realizate de artiștii mu
zeului francez.

Alte două grupuri reprezintă copii după 
celebrele statui, „Leda și Lebăda" și 
„Moise".

Prima, al cărei original se află la Mu- 
zejil Național Bargello din Florența, Ita
lia, a fost realizat în marmură albă de 
către un artist din Florența.

A doua statuie, „Moise". de Michelan
gelo, este tot o copie în marmură după 
original. Terminată în 1545, această ca
podoperă i-a fost comandată marelui ar
tist de către Papa luliu al II-lea pentru 
mormîntul său dîn Piața Sf, Petrii din 
Romaî; ■ '

Un impresionant ansamblu realizat din 
statul de ceară reproduce scena crucifi
cării de pe muntele Golgota.

Un alt ansamblu îl reprezintă pe pic
torul francez Henri de Touluse Lautrec 
pictând o. dansatoare de can-can în am
bianța amețitoare de culori de la Moulin 
Rouge.

Tabloul lui Rembrandt, „Aristotel con- 
. templind bustul lui Homer", este repro
dus în ceară după originalul aflat la Mu
zeul Metropolitan din New York, care l-a 
achiziționat pentru suma de 2 300 000 do
lari; Bustul lui Homer a fost făcut Ia 
Louvre, după originalul aflat in capitala 
Franței.

„Regele Ludovic al XlV-lea". tablou de 
Hyacinthe Rigaud, pictor francez (1659— 
1743), împodobește unul din. pereții ex
poziției Palatului artei vii. Acest portret 
a fost făcut ciad regele avea 63 ani.

Plăcin du-i foarte mult, regele l-a păs
trat în Palatul de la Versailles și a tri
mis altul la Madrid, făcîndu-1, totodată, 
pe Rigaud pictor de curte.

Statuia, decorul și costumul au fost 
realizate la Paris.

„Cavalerul care rîde", pictura maestru
lui olandez Frans Hals (1580—1666) e re
produsă într-o statuie de o mare veridi
citate. Se știe că în acest tablou, care 
reprezintă un cavaler pe fața căruia trece 
expresia fugară a unui zîmbet. ochii per
sonajului urmăresc pe cel care privește 
pictura- prin toată încăperea. Reproduce
rea în ceară reușește să dea această sen
zație.

în curtea interioară a muzeului admi
răm „Pieta" de Michelangelo. replica 
exactă a originalului, creată în Italia din 
aceeași marmură de Carrara, folosită 
chiar de Michelangelo. Construirea aces
tei copil a durat doi ani și ea cîntărește 
opt tono.

Magnifica sculptură a aceluiași, „David", 
este, sculptată dintr-un singur bloc de 
marmură. Ia fel ca și originalul lui Mi
chelangelo. Ea măsoară 6 metri înălțime, 
cîntărește 10 tone și construirea ei a duraț 
doi ani.

A. lOSEFINi H

Mondo umano ?

Comorra 
și armistițiul
între atîtea războaie — mai mari ' 

sau mai mici — cu atîtea impli
cații și, îndeosebi cu atîtea victi
me și pagube materiale pe care le 
consemnăm, iată unul în care se 
consemnează un armistițiu. în seara 
zilei de 24 mai. automobile de di
verse mărci, cu pasageri numeroși 
sau puțini, dar cu foarte multe 
măsuri de precauție, s-au îndreptat 
spre Varcaturo. Este o mică loca
litate de pe, coasta italică, la nord 
de Neapole. S-au strîns cel puțin 
șase sute de membri ai celebrei 
Comorra (lumea interlopă italiană). 
Au ajuns la vila „familiei" Nuvo- 
letta, care se află la cuțite cu cla
nul Cutola, apreciat a fi cel mai 
celebra și cel mai sangvinar dintre 
liderii grupărilor „comorriste". în 
prima jumătate a lunii mai. din
tre cei 20 bandiți împușcați, 15 erau 
oamenii lui. Confruntat cu aseme
nea probleme și mal ales cu o rea- j 
litate ce nu-i mal surîde, Cutolo a 
cerat întrunirea. (Cîndva, banda lui 
număra mii de membri; iar acum 
carabinierii cred că ea „s-ă dezagre
gat" fie pentru că pe aceștia i-a 
apucat frica, fie pentru că și-au 
pierdut încrederea în el. Se presu
pune că, astăzi, el mai are doar 
500—600 fideli).

în aprilie, Cutolo ajunsese în În
chisoarea de pe Asmara, o insuliță 
aflată la nord-vestul Sardiniei, 
fiind acuzat că servise ca Interme
diar între sinistrele „Brigăzi roșii", 
care luaseră un ostatec, și repre
zentanții unui partid politic italie 
S-a constatat atunci că, deși Cut 
se bucura do un regim sped 
Asinara — își primea liber vizita
torii, beneficia de un telefon și de 
televizor in celulă — în rest, exi
lul nu-i prea pria. Nu mai putea 
veghea asupra afacerilor sale, cînd
va atît de prospere.

Așadar, Cutolo s-a neliniștit asu
pra viitorului bandei sale și a co
municat opinia omologilor săi. 
Mulțî i-au împărtășit-o. avînd în 
vedere atît scandalul provocat de 
afacerea tratativelor secrete cu te
roriștii, cît și exasperarea crescîndă 
a comercianților supuși unui racket 
sistematic și ororile crimelor Co- 
morrei care determinaseră autorită
țile să strîngă lațul. Raidurile șî 
perchezițiile s-au înmulțit ca și 
arestați! și armele recuperate. Au 
ajuns după gratii tot felul de „pa
troni"; „O, Califfo", căutat de un 
an, a fost prins în aprilie, la fete în 
mai, și Puteta Marescâ. considerată 
figură legendară a pegrei napolita
ne, șî iubitul ei, Umberto Amma- 
turo, prieten al lui Cutolo ; în iunie 
Michele Zaza, „regele contrabandei 
cu țigări", a fostearestat si el. Fu
găriți, interpelati de autorități, șefii 
de clanuri au ajuns la concluzia că 
și războiul dintre ei este un pericol 
grav și-au decis să-i pună capăt, 
în prealabil, clanul Bardellino șl-a 
trimis liderul tocmai la Toronto 
să-i consulte pe „nașii" americani. 
De aici. Antonio (37 ani) care și-a 
realizat un imperiu prin transfor
marea automobilelor furate, a venit 
nu cu sfatul ci cu o veritabilă so
mație a „nașilor" americani: „Re
glementările voastre de conturi ne 
deranjează afacerile.. Să vă tacă ar
mele. sau vă retragem ajutorul". Și, 
s-a spus, este un limbaj pe care 
Comoara îl înțelege bine: după ce 
30 de luni luptele intestine dusese
ră la 528 victime, după ce, in apri
lie 1981, au încercat un armistițiu 
iată, la 25 mai a.c., sommet-ul capi
lor săi ajunge la un armistițiu, e 
adevărat provizoriu. Aflînd știrea, 
ziarele au semnalat că pînă și Co
morra ajunge la un armistițiu.»

DUMITRU CONSTANTIN ■
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Odomvrie, itinerar moldav
Din anumiti pomi se scutură frunze 

mărunțele, ca bănuții de aur La Huși pă
durile sunt de aur, și foșnesc, foșnesc. în 

. fața sălii de la Vaslui. ■ actorul C. Tănase 
(1880—1945), cum e săpat în piatră, pri
vește într-o cofetărie în care fumatul e 
strict interzis ! Niște petunii violacee Si 
chircite îi străjuiesc soclul.

Sala cinematografului e de pe timpul 
lui, neschimbată, să nu-ți tragi sufletul, 
încape o mină de; vasluieni. Altădată, co
mediantul juca pentru ei fără bani. De 
unde rețetă la liota lui ? I... Natalița... 
Tucki... Violeta... Lizică...

Codruț trecuse de la „Colos", unde ve
nise in uniformă de licean, la el. Și, prin 
scenă. In proetăvan, umbla cu o luminare 

. aprinsă; ieșind și intrînd în culise, să-i 
găsească... nasul ! Onceanu, cumnatul lui 
Tănase* avea tipografie și agenție. Mai 
tîrziu, a venit Leiba Goldstein, dosit de 
mine după decoruri într-o epocă de pri
goană... Avea cafenea și pasiune de tea
tru, spectacolele încheindu-se la el, cu... 
știucă umplută.

Pe o piatră împrejmuitoare a bisericii 
Sfîntul Dumitru, zidită de Ștefan cel 
Mare, la Suceava, aștept mașina de Făl
ticeni. Deși spre întii noiemvrie, e cald 
ca vara, să prinzi raci și să iei din cer 
un siniliu de suflet curat... Toamna bu
covineană e cu oameni obosiți, cucăind pe 
zidul bisericii, cu amintirea lui Arone 
Pumnul și Eminescu pe pleoape... O fată, 
ce buchisește „Sportul", nu știe cum se 
numește creștinescul edificiu secular* pe 
care se sprijină cerul limpede al Sucevei. 
Are acasă, în rama oglinzii, fotografia ba- 
laoacheșe a lui Pelle...

De lingă altă biserică, centrală, m-a pri- 
cu piatra înțepenită în vînt scripcarul 

Stupea. Ciprian Porumbescu. Și mai 
sfîntul aprig Ștefan cel Mare.

,*>..**-* .ta te onorabilă, ca artă, iată de mo- 
.gîldeața — rușinea rușinilor ! <— urcată 
pe soclu, în fața teatrului ce-i poartă nu
mele, la Botoșani. Proiectat pe fațada e- 
dificiului, Eminescu e ciung, meschin, 
cine l-o fi întruchipat diletant, dînd mai 
multă importanță soclului decît statuii, 
făcînd din zimbrul poeziei românești o a- 
rătare care dezonorează, perpetuînd un 
blestemat amatorism. Cerul era pur și lu
mina de la Ipotești nestingherită, prin 
apropiere...

Curtea bisericii „Adormirea", la Fălti
ceni. e așternută cu aurul anotimpului și 
cu soare. La colțul străzii Nicu Gane. deși 
dimineață vine cu brumă groasă și co
corii s-au tot dus, o fetiță tipărește tro
tuarul desculță. Bănuții toamnei, frunzele, 
îi sună pe degetele picioarelor, a căldură 
bătrînă, arsă, de disperat regret. Fata nici 
nu se sinchisește și intră Ia „Un glonte 
pentru .general", Ia cinema.

Bătrinul "Weissman își păstrează du
gheana, frizerie, și la destul de înaintata 
vîrstă continuă să radă, fără să-i tremure 
mina. Primește să-mi pună la fiecare 
turneu un afiș în perete, cu condiția să 
nu-i înțep cu prea multe pioneze zidul.

( Jtfel. e zugrăvit recent și costă...
Sămele lui Vasiliu-Birlic, fălticinean, 

îmi sare tot timpul în ureche. Toți îl po
menesc ca o mîndrie, dar și ca procop- 
seală. Un șofer mi se adresează :

— Are restaurant socotit ! „La calul 
bălan".

Zadarnic îl contrazic, inutil îi tin piept ; 
omul se depărtează cu convingerea că am 
interes (mai știi, i-oi fi asociat !) și că 
adevărul e de partea lui. Nefericitul, da- 
că-și ia inima în dinți pînă la București, 
să se convingă, dă peste Costache Perioiu 
în ismene. somat de Muți Rosmarin (dră
coasa Vasilica Tastaman) să nu nege a- 
ventura de dragoste a tordantei farse 
„Birlic", care l-a miruit cu popularu-i 
nume...

De la Ițcani se urcă pescari în mașină. 
Apa Sucevei e bontănită. Peștele umblă 
pe lingă plută și n-o ia în gură. Rădău- 
țiul nu mai e în soaie. Frig, cerul pîclos 
și dă în spre ploaie. Cîteva picături mi-au 
și atins afișele din gard. Le prind să re
ziste. cu cioporul de bucovinence în spi
narea mea. Rîd toate, căci vedeta zîm- 
bește cu degetul pe buze, la balerinele • 
crăcite* să se dea, spre ploaia ce amenin
ță și spre privirile curios hulpave. Una 
din femei, tinerică, se ține a ști mai pre
cis ca celelalte :

— Comicarul ăsta te face să rîzi al dra
cului : E unul mic. L-am văzut ! Mă duc 
și amu... Vineri 31.

în mașină, spre Suceava, călugărita de 
lingă mine e cireașă pișcată de soare în- 
tărîtat.

La clopotele vecerniei va fi cu cel de 
bus și, poate, cît de cît, cu tînărul care' 
nu-i slăbește cu întrebări pîrgul buzelor 
cărnoase, ochii vii jucăuși sub fruntea 
lină, încadrată de scufia cernită, potrivită 
șmecherește...

La Ițcani, frunzele desprinse plîng în 
Vînt, ca o cohortă a tristelor aduceri a- 
minte din trecut... Anotimpul de aur s-a 
pierdut pe șinele de cale ferată, în drum 
spre București. Rapidul Ștefan cel Mare 
îndeamnă la drum, cu toate acele maca- 
zeioi depășite.

GABY MiCHAILESCU ■

Cronica șoselei

Dorin și regretele lui tardive
Conducerea mașinii este nu numai o 

problemă care ține de pricepere., de teh
nică, așa cum gindesc și susțin mulți, ci, 
aș spune, înainte de toate, o chestie de 
civilizație, de. politețe, de bun-șimț. Bine
înțeles că nu neg cu nimic rolul imens al 
experienței, al priceperii, al cunoașterii 
mașinii.

Așa cum amwl a învățat (și mai învață 
încă) să se folosească de cuțit și furculiță, 
de periuța de dinți, de săpun, iar apoi să 
manipuleze aparate de uz casnic, întîi 
simple de tot și apoi pe cele ultrasoHsti- 
cate din zilele noastre, tot așa el a învă
țat să se folosească' de automobil. Cu de
osebire. că, manipulind defectuos domes- 
ticile dispozitive, el se poate cel mult 
frige ori tăia la deget, pe cînd folosirea 
anapoda a autoturismului îl poate costa 
viața, lui, a familiei, a celor din jur.

O brută care-și terorizează familia, 
brutalizează și mașină, brutalizează cir
culația prin tot felul de încălcări groso
lane. care seamănă panică în rindul par
tenerilor de drum ori prin invectivele 
care sînt mai nocive . decît bioxidul de 
carbon emanat de eșapamente. Un slogan 
al traficului spune foarte înțelept despre 
omul de la volan : „Așa cum trăiește, așa 
și conduce". în loc să te înjure prin viu 
grai, bădăranul te înjură cu mașina, de- 
pășindu-te și băgîndu-te în șanț, trimi- 
țîndu-ți lumina proiectorului în ochi, 
stropindu-te din cap pînă în picioare.

Nu trebuie să fii mare cunoscător în ale 
automobilului pentru a realiza că a rula 
non-stop 10-12 ore, cum fac unii în sezo
nul vacantelor, e un act de inconștiență, 
de ignoranță, de lipsă de civilizație, care 
frizează bunul simț. Și nu numai atît, 
dar a-ți planifica rațional o călătorie e in 
primul rînd o problemă de igienă. Așa 
cum omul știe să-și întrețină curat cor
pul,. să-și curețe hainele și să se odih
nească atunei cind e obosit, tot așa el 
știe sau trebuie să învețe să știe 
să se oprească spre a se odihni pe 
parcursul călătoriei cu mașina. Șl aci, 
însă, o deosebire. Dacă într-o seară s-a 
delectat, văzîndu-1 pe Maradona strecu-

Scrisori pentru „Flacăra"

Consăteanul
La începutul acestei veri, oamenii din Te

leorman, pe unde și-au dus lumina atiția 
și atîția scriitori, au organizat un festival 
sub numele lui Marin Preda, început cu 
o expoziție de fotografii în care versurile, 
de acum binecunoscute, „Dor de Preda" 
erau expuse pe un întreg panou.

Mi-a povestit odată Constantin Țoiu că 
fiind el pe o cîmpie pe care Galaction îl 
făcuse pe Mahmud să-și piardă papucii 
și pe unde șuierase vintiil poeziei lui 
M.R.P. și pe unde se avîntase, mergînd 
încet, Stelaru ă întîlnit un călugăr care 
l-a întrebat dacă l-a cunoscut pe Zaharia 
Stancu și Țoiu i-a spus că l-a cunoscut 
și că-1 cunoaște și atunci călugărul l-a 
rugat să-i transmită felicitări pentru fap
tul că a făcut din Călmățui un fluviu cit 
Mississippi.

Așa cred și eu că s-a întîrnplat și mî~am

Hipism

Anticipind derbiul
Duminică 11 iulie 1982, pe hipodromul 

din Ploiești va fi ziua cea mare, va fi 
sărbătoare, va fi clipa ce va hotărî cîști- 
gătorul derbiului. Conform obiceiului, se 
dau tot felul de pronosticuri. De pildă, 
Nicolae Gheorghe, are încredere în He- 
meius și speră să facă, o cursă frumoasă, 
îi consideră adversari pe Harnic, Son
daj și Bucuria. Cred în succesul „grasu
lui" și pentru că l-am văzut plîngînd, 
amintirea lui Bosfor, pentru că-și iubește 
caii precum un tată copiii. Gheorghe Ta
nase (Bucuria) și Vasile Gheorghe (Hru- 
bița) au constatat că succesul le-ar fi asi
gurat numai dacă ar alerga 1 800 m, 
deoarece, n-au rezistența distanței. Mir ELENA ȘTEFĂNESCU ■

rîndu-se ca un spiriduș spre poarta ad
versă și s-a culcat în loc de 10-11 seara, 
să zicem la 1, ce riscă ? Să moțăie a doua 
zi în tramvai și la lucru. Bineînțeles că 
e rău. Dar de aici și pînă la a conduce 
moțăind e diferență mare, riscul căpătind 
proporții catastrofale.

„Eu sînt șofer profesionist, învățat cu 
greul, tăbăcit prin ploi și vînt, deși nu 
am decît 25 de ani" — obișnuia adesea să 
afirme Dorin, șofer la o autocoloană din 
județul Arad. „Mie îmi place să risc, 
căci niciodată riscând, n-am pierdut" — 
zicea același Dorin. „Cum adică, Dorine ? 
Ce vrei tu de fapt să spui cu riscul 
ăsta?" „Să fiu mai dar! Plec deseară 
de aici din Mangalia (convorbirea avea 
loc dimineața la plajă) și pe la 9 sînt 
acasă, la Arad".

Ideea că automat toți șoferii profesio
niști trebuie să fie și buni șoferi amatori, 
pe care o vehiculează unii, e falsă. După 
ce o viață întreagă • ai pilotat un mas
todont lent, care se comportă total diferii 
fată de autoturism la viraje, la accelera
ții, în pante, rampe etc., nu-i Chiar așa 
de simplu să. te adaptezi cerințelor unui 
iute, sprinten și micuț automobil care, la 
fel unui cai nărăvaș,* nu suportă să fie 
brutalizat. Dacă patrupedul își manifestă 
nervozitatea ridieîndu-se pe picioarele 
din față (ori din spate) îh sus, autotu
rismul mintenaș e cu roțile în sus.

Dorin, plecat conform, planificării la 
orele 22 din Mangalia, nu prea se simțea 
în apele lui. Nu se obișnuise încă cu 
drumul lung și frînele Daciei 1310. Ba 
țîșnea ca din pușcă, ba ajungeau, cînd 
frîna mai brusc, și el și prietena sa, cu 
capul în parbriz. La oboseala fizică acu
mulată pe plajă se adăuga tot mai mult 
cea nervoasă, ca urmare a neoblșnuinței 
eu mașina, a luptei cu somnul care lua 
proporții cu fiecare kilometru parcurs. 
Monotonia autostrăzii, care nu punea pro
bleme șoferului, transforma tot mai mult 
deplasarea într-un calvar. îl chinuia și 
gândul la ce va spune fata, în, caz că el, 
care se lăudase peste tot ce teribil e la 
volan, va întrerupe călătoria ca un ne
putincios. ea, care nu pierdea nici o oca
zie să-l persifleze, mai ales cînd era în 
grup. Va umple tot Aradul cu povestea 
abandonului. Și-o imagina pe Geta cu gro
pițele ei în obraz și ochii ei negri care 
luceau parcă și mai tare când rîdea de el. 
„Nu se poate, merg înainte". Tata

«pus și eu eă această e arta. Iată, de 
exemplu, că Marin Preda a făcut din Si
liștea un univers despre care nu poți să 
spui nici că nu era, nici că era. Aceasta 
e arta — ea are forța de a te face să ți 
pui întrebarea dacă ești sau nu ești. Lu
mea lui Preda există. M-a tulburat pre
poziția unui fost coleg cu el de școală, 
acum o jumătate de secol. Nu știa cum 
să-1 evoce. Nu știa ce să spună despre el: 
„Dumneavoastră îl cunoașteți mai bine". 
„Noi 1“ —■ l-am întrebat pe acest coleg 
de școală cu Marin Preda mergînd pu el 
spre marginea satului. „Cine l-a cunoscut 
măi bine, noi sau dumneata ?“ Și 
el mi-a răspuns : „Dumneavoastră care 
l-ați citit mai cu atenție. Noi eram prie
teni, l-am văzut crescînd, dar dumnea
voastră l-ați citit măi cu atenție. De unde 
să fi știut eu că era scriitor ?“

Apoi a adăugat aceste propoziții care 
m-au tulburat : „Dacă mi-ar fi spus, n-aș 
mai fi vorbit cu el. Trebuia să-mi fi spus!"

Am rămas uimit.
— Și ce-ai fi făcut ?, l-am întrebat 

N-ai. mai fi fost prieten cu el ?
Și iată și încheierea : 

cea Ștefănescu, chiar dacă se teme de 
Hemeius, chiar dacă aleargă cu un cal 
pe care nu-1 cunoaște, foarte bine, speră 
să atingă primul linia de sosire. Ion 
Oană (Vigan) este mulțumit, de rezultate
le antrenamentului, dar vede în Sondaj 
un cal eu mari resurse și ca atare un ad
versar puternic. Traian Marinescu (Son
daj) afirmă în primul rînd că „este difi
cil să-ți lauzi calul" și că „ar vrea să re
pete performanța cu Turei, deși lupta 
va fi foarte grea". Florea Pașcă dorește 
să-i ofere lui Excelent uii buchet de flori, 
iar M. Dumitru, cel mai tînăr antrenor, 
este hotărît să obțină locul întîi* Sandi 
Ionescu speră să faca o Cursă pe măsura 
frumuseții armăsarului Plocon. Oricum, 
derbiul rămîne o luptă pentru glorie, pe 
care n-o putem anticipa decît sub for
ma părerilor, rămîne o luptă deschisă și 
un spectacol, să sperăm cel mai frumos. 

se culcase pe bancheta din spate. 
„Vezi ce faci. Ca să-ți dovedesc cită în
credere am în arta ta de pilotaj, uite, mă 
cule. Noapte bună !“ „Na, mă lasă acum 
și singur".

„Pe autostradă, în apropiere de Pitești, 
am avut deodată impresia că dintre ar
buști spre centrul șoselei se strecoară o 
turmă de oi. Am frinat brusc, să le fe
resc. Mi-am dat seama că ațipisem. Geta 
s-a trezit, dar am liniștit-o repede. Noroc 
că am fost atent, altfel era să cosesc pe 
unul care a traversat șoseaua". „Bravo 
Dorine, am spus eu că ești un pilot ne
maipomenit. Dar frînează și tu mai cu 
milă". ..Data viitoare ce mai mint ?, mă 
gindeana eu".

„Mi s-a întâmplat încă de trei ori pînă 
la Craiova să ațipesc. De fiecare dată 
m-am trezit pe acostamentul opus. Noroc 
că la ora aceea șoseaua era absolut 
goală. La ieșirea din Craiova, parcă m-am 
mai înviorat puțin. Am deschis geamul 
să pătrundă în mașină răcoarea dimineții. 
Soarele începuse să-și trimită razele în 
parbriz, dar sclipirea lui și lumina pu
ternică parcă îmi măreau starea oboselii. 
Ajunsesem la epuizare. Mă gîndeam că 
în timpul zilei lupta cu somnul va fi mai 
ușoară* deoarece circulația te solicită mai 
mult".

„Am auzit apoi tipete, larmă mare. Ați
pisem din nou. Zgomotul m-a trezit 
brusc. Criminalule ! — strigau oamenii. 
Oare la care strigă, nu cumva oi fi lovit 
pe cineva ? Treaz complet, poate chiar 
prea treaz, cobor iute din mașină. Lingă 
roțile din față, două trupuri inerte. Băieți 
tineri de vîrsta mea. Veneau de la mun
că din schimbul trei, l-am lovit pe la 
spate. N-au mai avut cum să se ferească. 
Greu poți să presupui că cineva^ care 
rulează pe dreapta poate ajunge să co
sească oamenii care cireulă corect, pe 
poteca situată pe stingă în afara asfaltu
lui “.

Aceasta este relatarea lui Dorin, făcuta 
după accidentul în care și-au pierdut via
ța doi tineri. De regulă, cei care adorm 
la volan se autopedepsesc intrînd în 
pomi, în ziduri, în parapete. Rar supra
viețuiește cineva. Povara de pe conștiința 
lui Dorin e însă mai cruntă decît grozăvia 
necidehtelor în care oamenii dispar în 
cîteva clipe.

VICTOR BEDA ■

„NU, Nu mi-aș mai fi permis".
Discuția, cum ziceam, s-a produs lingă 

un lan de grîu de la marginea satului.
Ascultasem pînă atunci mai mult de 

douăzeci de cuvîntări despre Marin Pre
da. Au venit acolo oameni cunoscuți —• 
prozatori, poeți, critici, oameni de știință 
— oameni. Dar cuvîntul acestui om ăl 
pămîntului a fost copleșitor. Gîndește-te 
și tu : un coleg din școala primară cu 
Marin Preda care își arată nedumerirea ; 
„Trebuia să-mi fi spus".

Ce să-i fi spus ? Că avea să fie scriitor?
Pe mine mă interesa gîndul său cel mai 

adine. Și i-am pus o întrebare capitală :
— Și ce măi citești dumneata ?
Și el mi-a răspuns întinzîndu-mi mina 

spre lan.
—- Acum citesc griul. Că Preda, pentru 

mine, de-acolo vine.
Mai am să-ți povestesc că poetul Ioan 

Alexandru a propus ea satul în care s-a 
născut Marin Preda, comuna Siliștea-Nouă 
cum se cheamă acum, să poarte numele 
scriitorului. Adică să i se spună comuna 
Marin Preda.

VASILE BARAN S

Periplul muzeelor
Monumentul lui Ștefan cel Mare de la 

Podul înalt, Mausoleul Peneș Curcanul, 
Muzeul Vasile Pârvan din Bîrlad, Muzeul 
județean Vaslui, Muzeul orășenesc Huși, 
iată reperele unui itinerar de vacanță la 
care participă mii de tineri din orașele 
și satele județului Vaslui. Genericul aces
tei acțiuni, Intîlnirea tinerilor cu istoria, 
demonstrează elocvent că Biroul de tu
rism pentru tineret își valorifică din ce 
în ce mai convingător valențele cultural- 
educative. Dar valoroasa acțiune la care 
ne referim ar fi putut rămîne totuși doar 
ia stadiul de îmbogățire a informației tu
ristice dacă ea n-ar fi fost însoțită șl 
completată de o serie de elemente forma
tive. Astfel, cu prilejul vizitei la muzeul 
județean, muzeografii acestuia au prezen
tat expuneri pe teme istorice și au pro
iectat seturi de sugestive imagini de 
diascop privind momentele semnificative 
din arheologia-acestor milenare meleaguri 
românești. La Muzeul orășenesc Huși ti
nerilor vizitatori din orașul Vaslui și din 
comunele Tâtărăni, Crețești, Hoceni, Pă- 
dureni, Stănilești și Berezeni le-a fost 
prezentată; însoțită de bogate ilustrări, 
expunerea „Cetăți dacice din zona Huși". 
La ora- cînd răsfoiți acest număr al „Flă
cării" la Mausoleul Peneș Curcanul are 
loc un sugestiv montaj de muzică .și poe
zie patriotică, iar după-amiază,. la Clu
bul tineretului din Vaslui se va desfă
șura o interesantă gală cuprinzînd proiec
ții de filme și diapozitive pe teme turis
tice. în sfîrșit, mîine. cu prilejul jnchi- 
derii acestei acțiuni complexe, în pădurea 
Brodoc, tineri din Huși, Bîrlad. Vaslui 
se vor întrece într-un concurs de dru
meție și orientare turistică ; ceva mai 
tîrziu, la Podul înalt vor răsuna acordu
rile solemne anunțînd evocarea persona
lității lui Ștefan cel Mare, spiritul tutelar 
al manile tării artistice intitulate „Neam 
de eroi". Versurile „veșnicului tinăr" 
Alecsandri vor marca momentul de închi
dere al. acestui itinerar prin sufletul, dar 
și prin timpul Moldovei românești din 
totdeauna.

HARALAMBIE LEREA ■



CE AUȘESCU - PACE -DEZVOLTARE

Un program de asigurare a libertății și vieții popoarelor
Dec'ith a e i\f;îrâ î îptîrziere a unul pro

ces seat de d ; ;nsre — iată țelul acțiu- 
mm «r-i-.ec.enta ale României în favoa
rea păcii pe planeta noastră. în acest 
cadru se înscriu Apelul pentru pace al 
poporului român, semnat de peste 18 mi
lioane de cetățeni și adresat sesiuni i spe 
ciale a O.N.U. consacrate dezarmării, 
precum și poziția și propunerile Româ
niei prezentate aceleiași sesiuni din împu- 
tețmieirea președintelui țării și potrivit 
mandatului dat de Mare* Adunare Nați
onală.

Potrivit propunerilor românești, pentru 
înfăptuirea obiectivului fundamental, 
oprirea cursei înarmărilor și realizarea de 
pași efectivi de. dezarmare, în primul find 
de dezarmare nucleară, se Impun măsuri 
hotkrtte, dintre care amintim : încetarea 
producției de arme nucleare și trecerea la 
reducerea treptată a stocurilor existente 
pinii la lichidarea lor totală și interzicerea 
definitivă a tuturor armelor nucleare, pre
cum și a celorlalte arme de distrugere în 
masă ; înghețarea cheltuielilor militare la 
nivelul anului 1982 și trecerea la reduce
rea lor. pină în 1985, cu 10—15 la sută : 
convenirea între cele două blocuri, între 
cele două părți, a unui plafon maxim 
pentru principalele armamente ; oprirea 
amplasării și dezvoltării rachetelor cu 
rază medie de acțiune în Europa, retra
gerea și distrugerea rachetelor existente, 
eliminarea de pe continent a tuturor ar
melor nucleare ; convocarea unei confe
rințe de creștere a încrederii și dezarmare 
în Europa ; crearea de zone denuclearl- 
zate în diferite regiuni ale lumii ; conve
nirea retragerii tuturor trupelor străine 

'to interiorul granițelor naționale.
Dar nu se poate vorbi de pași concreți 

în direcția păcii și dezarmării atîta timp 
cît în lume au loc conflicte armate, per
sistă focare de încordare. De aceea. 
România consideră că trebuie să se acțio
neze neîntîrziat, cu mai multă hotărîre 
pentru soluționarea tuturor conflictelor 
dintre state exclusiv prin mijloace paș
nice, pentru stingerea actualelor conflicte 
și reglementarea lor pe cale politică, prin 
tratative, pentru prevenirea oricăror noi 
conflicte și confruntări militare. Pentru 
realizarea acestui scop, țara noastră a 
propus adoptarea de către Adunarea Ge
nerală a O.N.U. a unei Declarații privind 
reglementarea tuturor diferendelor dintre 
state exclusiv prin mijloace pașnice, pre
cum și crearea în cadrul O.N.U. a unui 
organism special care să acționeze în di
recția organizării tratativelor și soluțio
nării problemelor dintre state numai pe 
această cale.

I« fel de. importante șl pline de conți
nut. sînt și propunerile privind asigurarea 
unui control strict al dezarmării, adopta
rea unui program global de dezarmare 
creșterea rolului popoarelor în soluționa
rea tuturor problemelor care privesc pa 

’Cea și progresul umanității, răspunderea 
fi rolul deosebit ce revin oamenilor de 

știință, creșterea rolului și răspunderii 
O.N.U. în înfăptuirea dezarmării.

Prin realismul care le inspiră, prin ca
racterul lor de lucru, propunerile Româ
niei au stîrnit, pe plan internațional,- un 
viu interes, bucurindu-se de o largă apre-. 
ciere. Astfel, ambasadorul Pakistanului la 
O.N.U., Ahmad Mansur, a declarat t „A- 
preciem ca o inițiativă importantă ideile 
avansate de România, care vizează înce
tarea producției de arme nucleare și tre
cerea,. la reducerea treptată a stocurilor 
existente pină la lichidarea lor totală și 
interzicerea definitivă a tuturor armelor 
nucleare**. Un alt ambasador la O.N.U., 
Arare Moussa (R.A. Egipt), referindu-se 
la propunerea românească privind înghe
țarea cheltuielilor militare, spunea : 
„Considerăm această propunere ca foarte 
importantă. Ea exprimă legătura intrinse
că dintre dezarmare și dezvoltare, dintre 
eforturile de înlăturare, â pericolelor de 
război și cele vizînd edificarea unei noi 
ordini economice internaționale. Apreciem 
în mod deosebit poziția activă și construc
tivă a României, a președintelui său. Ac
tualele propuneri se înscriu pe linia unui 
șir de inițiative realiste prezentate cu 
perseverență de România. Cu asemenea 
inițiative, prin eforturi cornune, se poate 
înainta efectiv spre obiectivul dezarmă
rii". Reliefînd ideea românească privitoa
re la răspunderea tuturor statelor în opri
rea cursei înarmărilor, In înlăturarea pe-

Om al anului 1981
„Adunarea pentru Integrare Națională 

din India** (N.I.A,), organizație internați
onală pentru pacea mondială, conferă, 
prin hotărârea juriului său cuprinzînd 
membri ai parlamentului indian și alți 
oameni eminenți, președintelui Republicii 
Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, 
titlul de „Qm al anului 1981“ pentru ser
viciile aduse omenirii și securității inter
naționale, pentru faptul de a fi creat un 
puternic curent în rîndul conducătorilor 
lumii spre a da importanța cuvenită păcii 
și a salva umanitatea de dezastrul unei 
catastrofe nucleare**.

I.a ceremonia înmînării, care a avut loc 
în stațiunea Neptun, prof. Raj Baldev, 
președintele N.T.A., a arătat că acordarea 
distincției „Om al anului 1981P constituie 
o strălucită recunoaștere a impresionan
telor acțiuni inițiate de președintele 
Nico’ae Ceaușescu, de România iubitoare 
de pace, între care se. disting grandioasa 
demonstrație populară care a avut loc în 
București, la 5 decembrie 1981, istorica cu
vin tare rostită de șeful statului român cu 
această ocazie, scrisorile adresate pre
ședintelui Leonid Brejnev și președintelui 

ricolului de război, Jan Martenson, direc
torul Centrului O.N.U. pentru dezarmare, 
a declarat : „Am avut plăcerea să-l întîl- 
nesc pe președintele Nicolae Ceaușescu, o 
personalitate politică atașată cauzei de
zarmării șl ale cărui idei și propuneri 
mi-au lăsat o profundă impresie. Șl 
România a dovedit de-a lungul anilor că 
aduce o contribuție importantă în această 
direcție. Trecerea cu prioritate la măsuri 
de dezarmare nucleară — așa cum subli
nia România — apare ca o cerință de cea 
mai mare stringență". Aprecieri asemănă
toare au făcut și alte personalități.

încadrîndu-se în activitatea intensă și 
susținută în sprijinul cauzei dezarmării 
și păcii desfășurată de România în ultimii 
1T ani, sub impulsul hotăritor al tovară
șului Nicolae Ceaușescu, recentele propu
neri ale țării noastre la" O.N.U, reprezintă 
un adevărat program privind soluționarea 
radicală a problemei dezarmării, acum cît. 
încă nu-i prea țîrziu£ Programul româ
nesc de dezarmare se prezintă sub impe
rativul trecerii la măsuri, Concrete, al tre
cerii de la vorbă la faptă. „Acum este ne
voie de fapte — spunea conducătorul par
tidului și statului nostru —, nu de propa
gandă ; este în pericol existența omeni
rii, viața popoarelor, și este necesar să 
acționăm în strînsă unitate cu toate for
țele, pentru a apăra libertatea, indepen
dența și viața popoarelor".

ION D. GOIA ■

Ronald Reagan, precum și mesajele adre
sate guvernelor și parlamentelor, urmate, 
în acest an, într-o impresionantă conti
nuitate. de Apelul purtînd 18 milioane de 
semnături al poporului român către po- 
poarele lumii, precum și de ' recentele 
inițiative și propuneri prezentate de 
România la sesiunea specială a O.N.U. 
consacrată dezarmării. „Este convingerea 
noastră profundă — a spus vorbitorul — 
că singura cale pentru salvarea omenirii 
de pericolul unui război nimicitor este 
aceea arătată de președintele Nicolae 
Ceaușescu — șl anume oprirea, pină nu 
este prea tîrziu, a cursei înarmărilor și 
trecerea la dezarmare, în primul rtnd la 
dezarmare nucleară. înlăturarea războa
ielor din viața omenirii". Cu prilejul ace
leiași ceremonii. Bharadwaj Ramachandra, 
deputat în parlamentul indian, sublinia 
că „înalta distincție de „Om al anului 
1981“ .—. pe care delegația noastră are 
marea onoare și bucurie de a v-o remite 
astăzi pe pămîntul României, adevărată 
țară a păcii — reprezintă nu numai o 
apreciere a organizației noastre, a juriu
lui N.I.A. ; aceasta este, totodată, expre- 
sia-unei aprecieri și aprobări universale, 
a opiniei publice, a popoarelor, care vad 
în dumneavoastră un strălucit și neobosit 
campion al luptei unite pentru dezarmare 
și pace. Sînt convins că decernarea aces-

Corespondență specială pentru 
„Flacăra" de la O.N.U.

„hie de vivre"
Ne-a primit în biroul său de la etajul 

38, cu o punctualitate demnă de anunțat 
ora exactă. Dumitru Ținu și cu mine so
licitasem o întrevedere, secretarul general 
al Organizației Națiunilor Umte pleca a 
doua zi în Europa, probabil pe masa sa 
de lucru, o masă ca oricare alta, din bi
roul său, un birou nici mai mare, nici mai 
mic. nici mai altfel decît al altor notabi
lități din ierarhia O.N.U. pe care le-am 
văzut, așadar pe masa din biroul său din 
colțul clădirii, cu vedere spre East River 
și spre Queens și spre Aeroportul Ken
nedy de unde avea să plece a doua zi că
tre alte zări, se găseau probabil destule 
lucrări care să fi concurat dorința unui in- 

v.terviu venind din partea a doi gazetari, 
aflați cu treburi la Națiunile Unite exact 
acum cînd timpul i se arată a fi atît de 
limitat.

Ne-a primit, cum spuneam, cu o punc
tualitate demnă de case mari și am rămas 
pe scaune față în față pină cînd întrebă
rile ce ne ședeau pe limbă s-au epuizat 
și am plecat doar după ce în același colt 
de birou unde purtasem discuția ne-am 
fotografiat împreună. (Vreau să cred că 
la ora cînd privirea vă cade peste rîndu- 
rile de față vă sînt știute opiniile con
semnate de noi, cuvintele frumoase de
spre România și președintele ei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pe care îl numea cu 
admirație unul din cei maj activi lideri 
politici ai vieții internaționalei urmează 
să-l întîlnească foarte curînd, mărturisind 
că această întîlnire îi va fi folositoare în 
calitatea sa de secretar general al Na
țiunilor Unite. Dacă acest lucru nu s-a 
întîmplat încă, el se va produce curînd.)

Ziua in care vede lumina tiparului acest 
număr al revistei „Flacăra", este ultima 
din cele afectate sesiunii generale a Adu
nării Generale a O.N.U. și în mod practic, 
dacă nimic neprevăzut nu va apărea ’ 
sfîrșitul ei vom ști și rezultatele • 
cu care ne îmbogățește actuala i 
statelor membre, reprezentate do. p.e. 
ședințli lor, de primii miniștri, de miniș
trii de externe, ca o dovadă a interesului 
pentru problemele discutate și pentru sta- 
luționarea lor. Cît de aproape vor d 
aceste rezultate puse alături de speranțele 
cu Care am așteptat, de înfrigurarea cu 
care am urmărit noua sesiune specială 
consacrată dezarmării vom vedea astă-sea- 
ră cînd în sala Adunării Generale se va 
auzi lovitura în masă ă președintelui său, 

îmi vine în minte un segment din con
vorbirea noastră cu domnul Javier Pere» 
de Cueliar, secretarul general al O.N.U. : 
Tineretul este un alt nume pentru viitor. 
Tinerețe înseamnă dorința de a trăi. Ea 
este „joie de vivre", cum i se părea că 
sună mai plastic, abandonind pentru mo
ment engleza.

Teribilă plăcere ele a trăi in lumea da 
azi, în toate vîrstele sale, de pe întreg pă
mîntul și prea Insistent și prea puternie 
a fost afirmată această plăce^-sți 
dere în viață, cum n-a fost poate nicio
dată, ca ea să fie ignorată, subapreciată, 
dusă cu vorba, ținută la distanță, tratată 
cu somnolență și ingratitudine.

Cu gîndul Ia nepotolita „joie de viVre” 
existentă în fiecare din noi pretindem 'ri 
se stringă mîna și șă se rotească mane, js 
ce duce spre poienița unde crește, floaro 
de nufăr, cuceritoare, pacea lumii.

NEAGU UDROIU ■

tei înalte distincții reprezintă o nouă con
tribuție la dezvoltare^' bunelor relații din
tre România și India, la întărirea, păcii, 
înțelegerii și colaborării - în întreaga 
lume“.

Mulțumind pentru distincția primită, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că o 
consideră îndeosebi ca o apreciere a lup
tei poporului român pentru pace, pentru 
dezarmare, pentru o lume în care fiecare 
popor să se poată dezvolta liber, fără 
teama vreunei agresiuni, și, de asemenea, 
ca o apreciere a relațiilor bune dintre 
România și India, a colaborării dintre po
poarele noastre, atît pentru dezvoltarea 
economico-socială a celor două țări, cît și 
pentru cauza păcii în lume.

Survenită într-o perioadă în care noile 
inițiative de pace românești la O.N.U. 
cunosc un larg ecou pozitiv pe plan inter
național, conferirea distincției de „Om al 
anului 1981“ tovarășului Nicolae 
Ceaușescu constituie o ilustrare vie a 
înaltei aprecieri de care se bucură activi
tatea neobosită a conducătorului partidu
lui și statului nostru în slujba deziderate
lor supreme de pace și dezarmare ale în
tregii omeniri, pentru făurirea unei lumi 
mai bune și rhai drepte, pentru prietenia 
și colaborare între toate națiunile.
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